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reportaj de șapte zile
trializării peștelui (M.I.A.) — are 
capacitatea de a prelucra ți de a 
transporta 800 tone pește conge
lat (lungimea fiecărei nave: 88 m). 
Ele vor pleca la pescuit încă înain
te de sfîrșitul acestui an în regiu
nea Labradorului. Alte două trau- 
lere se construiesc în prezent în 
Republica Democrată Germană, 
la șantierele navale din Stralsund. 
De data aceasta este vorba de 
tipul de navă de pescuit cunoscut 
sub numele de «Atlantic II», un 
tip foarte modern, cu o capaci
tate de 500 tone pește congelat; 
una dintre nave se va numi «Tro- 
tuș», iar cealaltă «Mureș». Și ele 
vor începe pescuitul la sfîrșitul 
acestui an.

S-a mai contractat — ne-a in
format în continuare interlocu
torul nostru — construirea a 
încă cinci traulere, cu termen de 
predare la sfîrșitul anului viitor

(trei jn R.D.G. și două în Polo
nia). în continuare, alte cinci nave 
de pescuit oceanic vor fi con
struite pentru noi în 1972. Tot 
în același an, șantierele navale 
din Wismar (R.D.G.) vor con
strui pentru noi o «navă colec
tor». Este vorba de un vas frigo
rific de mare capacitate (6 500 
tone; lungime 150 m), care va 
avea rostul de a «aduna» în largul 
oceanului tot peștele prins de 
traulere și de a-l aduce în țară, 
în felul acesta, traulerele noastre 
vor putea pescui tot timpul, ne- 
maifiind nevoite să se deplaseze 
de fiecare dată spre țară.

Așadar, flota românească de 
pescuit oceanic va crește în vii
torii 2-3 ani de la șase nave, cîte 
are azi, la 21.

F. URSEA NU

apă, ogoarelor

Flacăra entuziasmului patriotic 
aprinsă pe Lotru s-a intins ți peste 
alte meleaguri. De curind a fost 
preluată și de tinerii de pe Valea 
Comanei, județul Ilfov, care s-au 
constituit într-un Șantier al tine
retului. Organizați in 25 de brigăzi, 
peste o mie de tineri — coope
ratori, elevi din liceele teoretice 
și din școlile profesionale, meca
nizatori ai agriculturii — purtând 
steaguri, buchete de flori și unel
te de muncă au inaugurat această 
acțiune de importantă însemnă
tate pentru agricultură. Munca 
lor va fi concretizată în partici
parea la lucrările de irigații prin 
care o mie de hectare aparținînd 
unităților agricole din Dridu, Co- 
șereni și Movilița vor primi apă 
la timp.

în fotografii: brigadierii ți «ar
mele» lor.

Fotografii de Ion CUCU

un nou șantier al tineretului

Amplele acțiuni de valorificare 
a resurselor de apă naturală și de 
irigare a ogoarelor, care se des
fășoară într-un ritm mereu cres- 
cînd în ultimii ani, au căpătat în 
urma recentei Plenare a C.C. al 
partidului proporții impresionan
te. în anii viitori. Bărăganul, ves
titul grînar al țării, cît ți celelalte 
zone agrare vor fi brăzdate de-a 
lungul ți de-a latul de veritabile 
rîuri, care vor avea drept conse
cință imediată crețterea produc
ției agricole.

De curind, în Dobrogea a in
trat în funcțiune cea mai mare 
stație de pompare de pe întinsul 
ogoarelor țarii, cu un debit în 
faza finală de 120 mc de apă pe 
secundă. Aceasta va asigura iriga

rea numai în acest an a 64 000 
hectare de teren în zona Carasu. 
în anii următori, suprafețelor iri
gate li se vor adăuga încă 140 000 
hectare.

Nu putem să nu amintim hăr
nicia oamenilor, concretizată în 
realizarea în mai puțin de trei 
luni a montajului principalelor 
utilaje ți a echipamentului elec
tric din stație. Cu toate acestea 
însă, trebuie să se țină de pe 
acum seama de necesarul de per
sonal calificat, care să servească 
pe mai departe utilajele, munci
tori specializați în întreținerea și 
exploatarea sistemului de irigații.

Petre ANGHEL

nave la orizont
Două noi traulere sub pavilion 

românesc pescuiesc în clipa de 
față în nordul Atlanticului. Sînt 
navele «Razelm» și «Sinoe», con
struite recent pentru noi la Șan
tierele navale «Lenin» din 
Gdansk (Polonia). O dată cu da
rea lor în folosință, flota noastră 

de pescuit oceanic numără șase 
traulere. Lucrurile nu se opresc 
însă aici. Începînd de la sfîrșitul 

acestui an ea se va dezvolta într-un 
mod deosebit. La Gdansk, au ți 
fost lansate de curind două noi 
traulere, «Negoiul» ți «Ceah
lăul», în prezent Jucrîndu-se la 
completarea instalațiilor de bord. 
Fiecare dintre aceste traulere 
(ambele de tip B. 22/1) — ne de
clară tov. Dumitru Măringuț, di
rector tehnic în Direcția indus-

Așa va arăta una dintre noile 
nave de pescuit oceanic de tip 
«Atlantic II».



de ziua internațională a muncii—o amplă desfășurare a energiilor creatoare
Tradiția Intîiului de Mai prile 

jiește în fiecare nouă primăvara 
armenilor muncii tulburătoarea 
;stivitate a «ieșirii în lume» cu 
ucuriile și izbînzile lor, cu opti- 
tismul planurilor viitoare.

Sărbătoarea de la 1 Mai 1970 
fost, o dată mai mult, o zi de 

mple recapitulări ale realizări- 
□r cucerite de eroica noastră 
lasă muncitoare, de întregul 
>opor român. Manifestîndu-și 
rlenar satisfacția față de roadele 
rogate ale strădaniilor lor, oa- 
nenii muncii din țara noastră 
i-au afirmat din nou, cu dragoste 
i recunoștință, unitatea strînsă 

in jurul Partidului Comunist Ro 
mân, al Comitetului său Central 
in frunte cu tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, încrederea în politica 
partidului, care exprimă intere
sele fundamentale ale poporului, 
ale cauzei socialismului.

Cu toata vremea ploioasă care 
a împiedicat demonstrația. Ca
pitala țării a purtat, distinct, am
prenta sărbătorească a zilei. Stea
gurile roșii și tricolore arborate 
pe toate bulevardele și străzile 
Bucureștiului, revărsarea gene
roasă de flori au fost alăturate 
uriașului buchet al faptelor, pe 
care bucureștenii l-au pregătit 

în cinstea lui 1 Mai. Panourile, 
graficele uzinelor, fabricilor, a- 
dună la un loc cifre de o emo
ționantă vigoare, lată, bunăoară, 
pînă în ajunul marii sărbători 
industria bucureșteană realizase 
o producție peste plan de 206,4 
milioane lei — o cincime de mi
liard, rodul priceperii și vredni
ciei muncitorilor, inginerilor și 
tehnicienilor din București.

în, toate județele țării, oamenii 
muncii români, maghiari, ger
mani și de alte naționalități și-au 
dat întîlnire pe străzi sau în ca
drul unor însuflețite adunări. Sub 
drapelul patriei și al partidului. 

ziua de 1 Mai a fost sărbătorită cu 
bilanțuri bogate, care vorbesc de 
la sine despre noua față a orașelor, 
despre schimbări esențiale în viața 
locuitorilor lor. Revărsarea a zeci 
de mii de oameni ai muncii prin 
fața tribunelor a evidențiat în 
expresii sintetice daruri închi
nate țării întregi: cele aproape 
8 000 de tone oțel peste preve
deri din partea siderurgiștilor 
gălățeni, primul transformator de 
190 MVA de la «Electroputere» 
Craiova, care se află acum la Por
țile de Fier, silueta unei noi plat
forme industriale, care capătă 
contur în orașul de pe Bega. 

la acest 1 Mai a demonstrat pen
tru prima oară, la Suceava, co
loana oțelarilor, care au raportat 
elaborarea celei de-a 72S-a șarjă. 
Pe întreg cuprinsul patriei, de 
armindeni, poporul nostru și-a 
dezvăluit ampla dimensiune a 
energiilor sale creatoare. Ani
mați de sentimentul solidarității 
cu clasa muncitoare de pretutin
deni, cu lupta popoarelor pentru 
libertate, pace și progres social, 
oamenii muncii din România, con
duși cu înțelepciune de iubitul 
nostru partid, și-au manifestat 
convingerea că pe temelia reali
zărilor de pînă acum vor desă- 
vîrși edificiul înalt al socialismului.

o legiuire de un profund sens etic
Vastul program de organizare 
economiei românești, moder- 

lizarea bazei tehnico-materiale, 
lezvoltarea social-economică 
ontinuă a țării sînt remarcabile 
uccese obținute de oamenii mun- 
ii în înfăptuirea politicii parti- 
lului. In ultimele luni partidul și 
guvernul au luat o serie de măsuri 
nenite să îmbunătățească struc- 
urile economice și sociale, cum 
înt reglementările privind ridi- 
area necontenită a calității pro- 
luselor și serviciilor, ca o condi- 
ie esențială a creșterii eficientei 
ictivității economice, sau le- 
jea privind organizarea și 
disciplina muncii. La 1 martie 
;-a încheiat în toate ramurile ge- 
teralizarea sistemului experi
mental ee salarizare și de majo- 
are a salariilor. Aceste măsuri, 
are constituie o îmbunătățire 

;ubstanțială a nivelului de trai, 
iu fost posibile datorită succese- 
or dobîndite în creșterea pro
ducției și productivității muncii 
>i în creșterea eficienței întregii 
activități economice. Creșterea 
venitului național a permis spo
rirea atît a fondului de acumu
lare cît și a celui de consum.

în acest context se înscrie și 
Hotărîrea Comitetului Executiv 
al C.C. al P.C.R., a Consiliului 

de Stat și a Consiliului de Mi
niștri cu privire la majorarea u- 
nor salarii tarifare, reducerea și 
reașezarea impozitului pe salarii 
și alte venituri. înainte de toate 
trebuie subliniată amploarea și 
eficacitatea acestei hotărîri, de
oarece de avantajele bănești pe 
care ea le creează — adică creș
terea salariului — beneficiază 
peste 2 milioane de salariați, adică 
peste 40 la sută din numărul total 
al acestora. La acest număr im
presionant trebuie să mai adău
găm alte aproape 2 milioane de 
salariați cu venituri lunare între 
1 200-1 700 lei, care nu vor fi 
afectate de nici un fel de majorare 
a impozitului. Tot prin recenta 
notănre se stabilește la 800 lei 
lunar salariul tarifar minim pe 
economia națională, ceea ce re
prezintă o creștere de 14,3 la 
sută față de salariul minim de 
700 lei stabilit în 1967.

Privită în esența ei, hotărîrea 
exprimă o realitate economica 
pregnantă și convingătoare: dez
voltarea armonioasă, continuă, 
mereu ascendentă a economiei 
românești, care a permis și a 
creat condiții pentru îmbunătă
țirea neîntreruptă a nivelului de 
trai și de civilizație a poporului 
nostru.

Hotărîrea vine să afirme un 
criteriu fundamental al socialis
mului, adică cel al repartiției 
după muncă, ceea ce explică ma
rele interes pe care |»a stîrnit 
în cele mai largi pături ale socie
tății noastre, ea întrunind o apro
bare unanimă pentru caracterul 
ei nuanțat și nepărtinitor. Reali- 
zîndu-se raporturi raționale în
tre venituri, diminuîndu-se în 
acest fel și unele disproporții, 
noua legiuire are de asemenea un 
profund sens etic, prin spiritul 
ei de dreptate și echitate socială, 
caracteristic de altfel societății 
noastre.

Punînd în evidență grija stator
nică a conducerii partidului și sta
tului pentru creșterea continuă 
a nivelului de trai, pentru perfec
ționarea sistemului de repartiție, 
recenta hotărîre subliniază că 
progresul standardului de viață 
depinde nemijlocit de producă
tori, de efortul care trebuie depus 
pentru sporirea producției și pro
ductivității muncii, de continua 
perfecționare a conducerii, pla
nificării și organizării economiei. 
Neîndoios că toți oamenii muncii 
își vor intensifica eforturile pen
tru a obține, în acest ultim an al 
planului cincinal, noi succese în 
dezvoltarea economiei românești.

toate forțele pentru încheierea cît 
mai grabnică și în condiții optime 
a lucrărilor agricole de primăvară

Ultimele zile extrem de ploioa
se au întîrziat încheierea lucră
rilor agricole de primăvară. La 
ora actuală, în condiții meteoro
logice normale, ar fi trebuit ca 
semănatul să fie practic încheiat. 
Din motivele arătate mai sus, în- 
sămînțările de primăvară au fost 
executate pe 73% din suprafața 
planificată. Din datele centrali
zate la Ministerul Agriculturii-și 
Silviculturii mai reiese că pînă 
în ziua de 4 mai în întreprinderile 
agricole de stat a fost însămînțată 
cu floarea-soarelui toată suprafa
ța planificată, semnalîndu-se res
tanțe la însămînțarea porumbu
lui (96% din suprafața planificată) 
și cartofilor (19%). In cooperati
vele agricole de producție supra
fețele însămînțate cu sfeclă de 
zahăr ating 93% din totalul pla
nificat, la floarea-soarelui 97%. 
la porumb 67% iar la cartofi 68%. 
Se remarcă rezultatele bune obți
nute de întreprinderile agricole 
de stat din județele Constanța, 
Tulcea, Galați, Vrancea, Bacău și 
Vîlcea, care au încheiat cu succes 
semănatul porumbului, precum 
și regretabilele rămîneri în urmă 
ale unor cooperative agricole om 

județele Sălaj, Cluj, Hunedoara, 
Sibiu.

Meteorologii anunță neta ame
liorare a timpului. în aceste con
diții este necesară o conjugare a 
eforturilor tuturor lucrătorilor 
din agricultură pentru încheie
rea accelerată a lucrărilor de pri
măvară. Se impune redistribui
rea utilajelor, astfel ca județele 
unde însămînțările sînt mult în- 
tîrziate să beneficieze cît mai efi
cient de aportul acestora. Ploile 
abundente au favorizat apariția și 
dezvoltarea buruienilor. Este ne
cesar de aceea să se treacă ne- 
întîrziat la lucrări de întreținere 
a culturilor. Pe terenurile zvîn- 
tate trebuie să se execute de 
urgență semănatul, pentru a se 
realiza integral suprafața de însă- 
mînțat prevăzută în plan.

Sînt ore și zile care valorează 
aur. O concentrare a tuturor 
forțelor, o muncă avîntată și per
severentă pot și trebuie să de
termine în următoarele zile schim
barea radicală a situației, în sensul 
încheierii în condiții optime a 
tuturor lucrărilor de primăvară.

Mihai GRIGORE
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COPERTA NOASTRĂ

Viitoarele șantiere încep aici.

Fotografie de Sorin DAN
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Alexandru FRANCISC
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metalul
Alături de sporirea producti

vității, reducerea costurilor de 
producție, de calitate etc., eco
nomisirea de materii prime și 
materiale stă în atenția planului 
pe anul 1970, a cărui caracteris
tică principală este valorificarea 
superioară și folosirea cu maximă 
eficiență a tuturor resurselor ma
teriale. Cît de importantă este 
economia de metal putem vedea 
din datele statistice privitoare la 
construcțiile de mașini, una din 
ramurile importante consuma
toare de metal: în greutatea to
tală finală a produselor se regă
sește numai 70-80% din cantita
tea de metal supusă debitării. Ri
sipă sau tehnologie inadecvată! 
Și una, și alta, dacă vrem să ținem 
seama de pretențiile tehnice pe 
care le avem față de o industrie 
modernă. Sau alt exemplu: pen
tru o tonă de piese bune, turnate 
din oțel, se consumă în medie cir
ca 1,7 tone metal, iar la piesele de 
fontă la fiecare tonă de piesă se 
pierd 80-100 de kg. Ar mai putea 
fi date și alte exemple, dar ceea 
ce vrem să subliniem este ideea 
că una din îndatoririle esențiale 
care trebuie să stea în centrul 
preocupărilor unităților econo
mice și implicit a fiecărui mun
citor sau inginer este reducerea 
consumurilor de materiale. în 
dubla lor calitate,de proprietari 
și producători,oamenii muncii nu 
pot fi indiferenți față de bunurile 
lor.

La secția de turnătorie de oțel 
a uzinelor «23 August», la majo
ritatea materiilor prime folosite 
la elaborarea oțelurilor consu
murile specifice se situează sub 
nivelul anului 1969, fapt care pre
supune incontestabil serioase pre
ocupări ale colectivului în această 
direcție. Dacă normele de con
sum au fost depășite la «aluminiu 
pentru dezoxidare» și «feroman- 
gan 75%», aceste depășiri sînt

să rămn in amintirea cuiva...
în fiecare dintre noi rămîne 

amintirea cuiva,și la rîndul nos
tru... Tovarășii de joacă din co
pilărie se păstrează într-un sipet 
scump al memoriei, primul învă
țător, prima tresărire a inimii, 
oameni care he-au fermecat anu
mite ceasuri ale vieții, de la care 
am învățat să trăim frumos...

Am asistat mai deunăzi la evo
carea unui tînăr: lăsase pe la 
Institutul de proiectare al jude
țului Galați o dîră subțire de 
umbră. Oamenii își aminteau de 
el, dar se vedea bine că ar fi vrut 
să nu-și poată aminti:

— De cum a venit la Galați, 
proaspăt arhitect, i-am dat un 
apartament cu două camere (era 
însurat de curînd),l-am înconjurat 
cu afecțiune, cu încredere. în 
perioada stagiaturii nu ne-am 
putut da bine seama de valoarea 
integrală a talentului și priceperii 

justificate de oțelari prin necesi
tatea asigurării unei dezoxidări 
avansate a oțelurilor turnate în 
piese, fapt care își găsește co
respondent în procentul mai scă
zut de rebut, respectiv 6,3% 
față de 9,35 la sută cît a fost în
registrat în 1969.

In cadrul producției de piese 
turnate din oțel, prin aplicarea 
unui număr însemnat de măsuri 
tehnico-organizatorice s-a înre
gistrat o reducere a consumului 
de metal pe tonă de piesă de 
54 kg. Evident, există încă des
tule posibilități de economisire, 
mai ales că — cu toate reduceri
le de consum — încă nu a fost 
atinsă cota acordată prin planul 
departamental la normele de con
sum: 1,84 t/t.

Ample acțiuni de economii de 
metal au întreprins și alte secții 
ale uzinelor «23 August». Tre
buie remarcat că o importanță 
hotărîtoare la realizarea acestor 
economii o au îmbunătățirile a- 
duse tehnologiilor. E cazul sec
ției de forjă, care a început să 
utilizeze intensiv forjarea piese
lor prin matrițare. Noua teh
nologie permite, de exemplu, o 
reducere a consumului de metal 
de 0,540 t/buc. la locomotiva 
de I 250 CP.

Experiența ultimelor lunecare 
au adus în centrul preocupărilor 
colectivelor secțiilor reducerea 
consumurilor specifice, precum 
și studiile fazelor proceselor teh
nologice și al fiecărui produs în 
parte au evidențiat că pierde
rile de metal pot fi eliminate, că 
deseori ele sînt determinate de 
cauze subiective. O bună orga
nizare a muncii, dublată de un 
spirit mai gospodăresc, iată se
cretul economiilor de metal.

sale. Totuși, scontînd pe surpri
zele plăcute pe care ni le putea 
releva într-un viitor apropiat,i-am 
sporit salariul peste categoria 
minimă. Dar arhitectul Ion Tipa 
ne-a spus... răspicat: «dacă nu-mi 
faceți salariu mare, considera- 
ți-mă demisionat». Și ne-a pă
răsit...

în vocea directorului se putea 
descifra, deopotrivă, regret, ne
putință, reproșuri. De fapt, tînă- 
rul arhitect nu și-a trădat doar 
colegii de breaslă, s-a trădat pe 
sine: lucra la proiectul unui com
plex comercial. Nu l-a terminat, 
nu l-a văzut cum se încheagă, 
cum se statornicește în arhitec
tura nouă a Galațiului. N-o să 
poată spune niciodată (decît nu
mai mistificînd adevărul): «acolo, 
în centru sau în Țiglina, există 
un bloc, un magazin, un cinema
tograf care s-aunăscut dintîi pe 

planșetă, din puterea gîndului 
meu...». Colegii lui de facultate 
și de promoție, Sorin Dumi
trescu, Nicolae Mitroi, Lilica Piți- 
goi, au venit, au rămas în Galați 
și nu sînt doar cetățeni-figuranți 
ai orașului de pe Dunăre. în 
efervescența industrială urbană 
pe care o trăiește această așezare, 
cei trei tineri arhitecți (alături 
de colegii lor cu experiență mai 
veche) navighează din plin în spa
țiile fanteziei creatoare, prefigu- 
rînd, în detalii, conformația Ga- 
lațiului din anii care vin. Idealu
rile lor profesionale se conto
pesc pe de-a-ntregul cu destinul 
viguros al orașului, care plămă
dește oțel, construiește vapoare 
și schimbă mereu și mereu înfăți
șarea străzilor, a caselor, viața

Ion MAN
mieii zburdă pe cîmpii, 
hai să-i numărăm coo-pii!
Am făcut o vizită la oficiul pen

tru primirea și rezolvarea behăi
turilor și mehăiturilor din jude
țul Ilfov. Prima constatare: ghi
șeul cel mai aglomerat era cel 
pentru acordarea stării civile miei 
lor apatrizi. Am adresat cîteva 
întrebări viitorului șef al oficiu
lui, inginerul Gheorghe Rădu- 
lescu:

— Cum se explică încrederea 
ce vi s-a acordat cînd ați fost 
selecționat pentru postul de șef 
al acestui nemaipomenit oficiu!

— Foarte simplu : datorită ex
perienței de care dispun. Orga
nele miliției pot să vă confirme. 
La ferma nr. 3 a LA.5.-Bocănești, 
pe care încă o conduc, s-au găsit 
neînregistrați 1 136 de minori de 
oaie, adică toți cei născuți în ac
tualul sezon.

— Dar cum de nu protestează 
medicul veterinar Ștefan Petres
cu de la ferma Frumușica a I.A.S.- 
Sărulești, care de asemeni are o 

toată a gălățenilor de azi și de 
mîine. Arhitectul Ion Tipa s-a 
desprins cu ușurință din sfera 
acestui neastîmpăr vital, a fugit 
de locul unde i se oferea atin
gerea unui ideal, pentru o sută- 
două de lei în plus la salariu. I 
s-a părut mai importantă această 
sumă reclamată înainte de vreme 
(nu era nevoie s-o ceară, daca 
o merita!) decît confruntarea cu 
sine însuși, cu rațiunea de a fi 
a unui arhitect, a unui om.

Se mai vorbește încă la Galați 
despre arhitectul-«dezertor» Ion 
Tipa. Dar amintirea lui nu este 
dintre acelea pe care ai vrea să 
nu le poată șterge din memorie 
trecerea timpului.

V. COSTEA

frumoasă experiență? Dînsul a 
organizat nu numai neînregistra- 
rea mieilor, ci a fost găsit și cu 
52 kg de lină și 45 de piei netre
cute în acte.

— Să nu uităm că la noi, la 
Borănești, există tradiție. Noi 
n-am înregistrat micuții și drăgă
lașii miei nici acum un an. Sin
gurul meu rival serios este eco
nomistul fermei zootehnice a 
C.A.P.-Dridu — Mihai Mihăilă. 
El nici n-a deschis fișele analitice 
pentru fătările din acest an. A 
fost găsit cu 902 miei fără acte de 
identitate. Din 104 răposați n-a 
înregistrat decît două pierderi.

Convorbirea ne-a fost curmată 
brusc de o zarvă teribilă ce s-a 
iscat în hol. Se încăieraseră cei 
391 de urmași înflăcărați ai ber
becilor C.A.P. din comuna Măriu- 
ța. Motivul discordiei: cine să-i 
înregistreze. Jumătate din miei 
țin cu brigadierul zootehnist, ju
mătate cu inginerul Nicolae Tur-

„madrigaluP\din 
nou în turneu

Deținînd un repertoriu alcătuit 
în principal din capodopere ale 
perioadei cunoscute în muzică 
sub numele de Ars nova și in- 
terpretîndu-le cu o neegalată stră 
lucire, corul Madrigal a stîrnit 
de-a lungul turneelor întreprinse 
peste hotare un val de aprecieri 
și de succese binemeritate. Nu
meroși iubitori ai muzicii poli
fonice din străinătate și-au ma
nifestat dorința de a revedea re
numita formație corală româneas
că. Recentul turneu pe care corul 
Madrigal îl va întreprinde in 
străinătate va recomanda publi
cului o dată mai mult virtuozi
tatea artistică a ansamblului bucu- 

fiu, iar al 391-lea se abține.
Ne-am continuat vizita prin 

sălile de așteptare și am dat peste 
un tablou straniu. Intr-un colț. 
12 viței făceau yoga. De fapt, în
cremeniseră într-o poziție foarte 
incomodă, cu toate cele patru 
picioare aduse pe după grumaz. 
Deasupra lor — o etichetă cu 
conținut înfricoșător: «I.A.S.-U- 
zunu, ferma Frățești. Cine va 
face ca dînșii, ca dînșii să pățeas
că».

— Ce vină își ispășesc acești 
prejuncani?

— S-au născut mai devreme 
de termenul planificat.

— Ei și?
— Nu pot fi cuprinși la fura

jare.
— Dar cine a făcut planificarea ? 

Ei?
— Nu. Dar cei care au făcut-o 

sînt cuprinși mai de mult la 
furajare.

Am rămas pironit locului, ca 
zootehnistul la poarta nouă. Nici 
n-am putut să-mi închei foile
tonul.

Sergiu PONCU



debuturile
la editura „uiihai eminescu"

unde e
„modulul“?

La întrebarea noastră privind 
utuația debuturilor la Editura Mi- 
lai Eminescu, prozatorul Corne- 
iu Leu, redactor-șef, ne-a comu- 
licat următoarele:

— După cum se știe, nu de
mult s-au petrecut în sistemul 
nostru editorial anumite schim
bări. în acest nou context, edi
turii noastre îi revine un rol de 
seamă în promovarea literaturii 
originale. Pentru realizarea aces
tei complexe și de onoare înda
toriri, e lesne de bănuit atenția 
mărită ce-o acordăm problemei 
debuturilor. în planurile editurii 
noastre, lansarea de noi scriitori 
ocupă un spațiu larg. De la re
centa înființare a editurii, amin
tim cîteva debuturi: în proză, 
Radu Petrescu cu romanul de bun 
augur «Matei Iliescu», Leonida Plă
mădeală cu «Trei ceasuri în iad», 
tot roman; în poezie, debutul 
interesant al tînărului Nicolae Voi- 
cu cu a sa carte de «Poezii», pre
cum și debutul vădind nu numai 
o promisiune, dar și o certă reali
zare, al lui Octavian Paler cu 
«Umbra cuvintelor». Un alt de

de la studioul de filme 
„alexandru sahia “
De curînd, la Studioul cinema

tografic «Al. Sahia» a avut loc 
prezentarea filmelor realizate pe 
trimestrul I 1970. Vizionarea ce
lor 14 filme — reportaje, docu
mentare și filme științifice — a 
avut un caracter de lucru, urmă
rind stabilirea unui «clasament» 
de măiestrie profesională. Au
diența cinematografului documen 
tar la marele public ne obligă, în 
afara oricărui punctaj, să remar
căm, măcar informativ, aici, cîte- 
va din realizările colectivelor de 
creație din cadrul Studioului «Al. 
Sahia», care vor fi extrem de 
bine primite de către spectatori 
Este vorba de documentarele 
«Mi-a spus o vecină» de Florica 
Holbăn, «Vîrsta opțiunilor» și

noutăți aeronautice

Recent, în dotarea detașamen
telor de aviație utilitară au intrat 
elicoptere de tipul K-26, con
struite pentru Departamentul 
transporturilor auto, navale și 
aeriene de către o uzină aero
nautică din Uniunea Sovietică. 
Actualul elicopter, de o concep
ție modernă, poate efectua multi
ple operații în scopul deservirii 
sectoarelor economiei naționale 
sau solicitărilor vieții cotidiene 
Astfel, în misiunile de fertilizare 
a ogoarelor și combaterea dăună
torilor culturilor cerealiere are 
o productivitate medie de 250 
hectare pe oră, putînd încărca la 
bord 800 kg de substanțe chimice. 
K-26 poate transporta la «cîrlig» 
un autoturism cum ar fi «Dacia 
1 100», iar în interior aproape o 
tonă de mărfuri. Se apreciază că 
va fi deosebit de eficace în acțiu
nile de salvare a vieților omenești 
în zonele foarte greu accesibile 
oricărui alt mijloc de transport 
Totodată amintim că are o capa
citate de șapte locuri, o viteză 
maximă de 170 km pe oră și un 

but pe care-l considerăm valoros ; 
va fi acela al lui Gheorghe Astaloș, | 
care va apărea în vitrinele libră- i 
riilor cu două cărți: «Șotron» 
(poezii) și una de «Teatru».

Pînă la sfîrșitul anului vom mai 
tipări sub semnătura unor debu- 
tanți opt romane, 11 volume de 
nuvele și schițe, 19 volume de 
poezie.

în această delicată treabă a in
trării în circuitul literar a unor 
noi nume căutăm ca proaspeții 
sosiți să prezinte, de la început, 
unele garanții de dezvoltare. Ne 
impunem deci o constantă exi
gență în selecția manuscriselor. 
Ne vom mări exigența la a doua 
carte a fostului debutant. Ne 
vom strădui ca această exigență 
să crească în raport direct și cu 
celelalte cărți ale lui. Vrem ca 
tinerii noștri debutanți, odată e- 
ditați, să nu devină, cu timpul, 
senatori de drept printre cola
boratorii editurii. Le vom cere o 
continuă perfecționare, un drum 
ascendent în maturizarea lor ar
tistică și ideologică.

Traian STOICA

«De ce?» de loniță Holban ■— 
pentru materialul faptic extrem 
de bogat și de semnificativ pe 
care autorii și-l extrag direct 
din viață, prin intermediul unor 
modalități de investigație cvasi - 
jurnalistice — dar și de «Cerul 
Alunișului» de Ion Bostan, „Pe 
cimpul alb «semnul»’’de Alex 
Sîrbu și «Chipuri de lut» de Zol
tan Terner. In ansamblu, filmul 
de scurt-metraj din acest prim 
trimestru al anului reflectă cite- 
va din caracteristicile documen
tarului românesc, genul cu ade
vărat împlinit al cine'matografiei 
noastre — vechi și contempo
rane.

I. NAPI

plafon de zbor ce circa 600 metri.
O altă noutate în acest dome

niu o constituie realizarea avio
nului utilitar IAR-822. Monopla- 
nul, care urmează a fi dat în ex
ploatare curentă chiar în acest an, 
are o serie de caracteristici îm
bunătățite față de celelalte apa
rate similare. In urma unor înde
lungate și minuțioase probe la 
sol și în zbor s-a constatat că 
este ușor de manevrat și poate 
folosi piste de aterizare și deco
lare de o lungime redusă.

in acest an, datorită înzestrării 
cu material aeronautic modern, 
folosirii mai judicioase a întregu
lui parc existent și îmbunătățirii 
colaborării cu toate unitățile be
neficiare se va realiza o sporire 
considerabilă a volumului de pres
tații în agricultură (suprafața te
renurilor tratate pe această cale 
va ajunge la finele anului la un 
milion de hectare), silvicultură, 
prospecțiuni geologice, în trans
portul de călători și mărfuri.

Gh. AGIU

CRONICĂ JUDICIARĂ

nunta, eva și tentațiile
Agenția O.N.T.-Reșița a închi

riat microbuzul nr. 31-CS-1687 
unui grup de persoane care do
reau să se deplaseze, timp de 
cîteva zile, la o nuntă, în Satu 
Mare. Soarta nuntașilor-excursio- 
niști a fost încredințată șoferului 
Marian Moise, om considerat 
drept serios, de 44 de ani, căsă
torit, cu copii.

Drumul de ducere a decurs 
cu bine, cununia a început la 
timp și MarianTloise a rămas liber 
prin oraș. A fost invitat cu dragă 
inimă la petrecere, numai că el 
își dorea... nunta lui. A cunos- 
cut-o pe M.E.C., o tînără de 23 
de ani.

Prima noapte s-a consumat nor
mal, dacă pot fi numite normale 
asemenea aventuri întîmplătoare. 
A doua zi, nunta propriu-zisă s-a 
mutat la restaurant, iar mini- 
logodna șoferului — la Baia Mare. 
Angajatul O.N.T. a oferit parte
nerei sale( care se mai numea și... 
Eva) plăcerea unei excursii clan
destine la Baia Mare. Microbuzul 
era doar la dispoziția lui și rațio
namentul lui M. Moise față de 
folosirea bunului obștesc și de 
încărcarea notei de plată a ex
cursioniștilor trebuie să fi fost: 
«unde a mers mia, meargă și 
suta».

Poate că totul s-ar fi sfîrșit cu 
bine și cu o cursă ilicită dacă șofe
rul nu s-ar fi lăsat tentat și de un 
al doilea fruct oprit: alcoolul, lată 
programul distracțiilor din seara 
cu pricina (în ore aproximative): 
20,00—21,06 — consumație la 
restaurantul «Dacia» din Satu 
Mare; în jurul orei 21 se pornește 
în escapada nocturnă către Baia 
Mare; pe la ora 22,00—23,00 — 
popas și consumație la un local 
turistic din comuna Livada; 23,00- 
0,30 — popas mai lung — «pe 
dreapta» — între comunele Liva
da și lojib.

Ora 0,45! Microbuzul gonește 
pe drumul național 1 C. Marian 
Moise moțăie, aparatul de radio 
al mașinii cîntă, M.E.C. e veselă- 
veselă, fredonează continuu în 
ritm cu radioul.

Recent, Muzeul județean 
de istorie din județul Pra
hova ți-a îmbogățit colec
țiile cu cîteva opere de 
valoare: «Pravila de la Go
vora», tipărită în 1640, Do
cumentul de restituire a 
averilor Gol ești lor de că
tre domnitorul Grigore 
Ghica, precum și un do
cument original semnat de 
Scariat Ghica (în fotogra
fie).

Este ora 0,50 cînd mașina intră 
în raza comunei Seini.La km 172 
+ 200 se angajează pentru trece
rea unui podeț. în clipa aceea 
șoferul Moise Marian pierde con
trolul volanului, părăsește partea 
carosabilă a șoselei, parcurge 47 
m pe acostament și izbește vio
lent parapetul podului.

Din șocul izbiturii, pasagera a 
fost proiectată prin parbrizul ma
șinii și aruncată înaintea vehicu
lului. La rîndul lui, microbuzul a 

urmat prin aer traiectoria victi
mei, prăbușindu-se peste aceasta.

Rezultatul nesocotinței lui Moi
se Marian ca șofer, ca soț, ca om 
ce avea încredințat un bun al 
statului: moartea pasagerei, a- 

varierea jumătății din față a ma
șinii (deviz estimativ 20 000 de 
lei) și — de ce nu? — ...lăsarea 
adevăraților nuntași pe jos.

SALA PAȘILOR 
PIERDUȚI

ÎN LUNA MARTIE, serviciile 
specializate ale Administrației de 
stat loto-pronosport au desco
perit că peste 100 din lozurile 
în plic de cîte o sută de lei, care 
fuseseră decontate, erau false 
Faptul a fost sesizat organelor de 
miliție. în următoarele 30 de zile 
autorul înșelătoriei a fost desco
perit în persoana lui Constantin 
Bălan, de 23 de ani, fără (alta) 
ocupație, domiciliat în orașul Bis
trița.

*»
ȘAPTE BRACONIERI din co

muna Viișoara-Teleorman s-au 
dus la pescuit nocturn cu... auto
camionul la balta comunei vecine 
— Furculești. Reușiseră să scoată 
la mal 220 kg de pește (noroc 
sau ghinion?) cînd, în plină acti
vitate, au fost surprinși de orga
nele miliției. Reținem numele șo
ferului Datcu Ion, care pe lîngă 
braconaj se face vinovat și de 
cursă clandestină cu autocamio
nul C.A.P.-Viișoara.

Sergiu ANDON
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Treburile reportericești, pur- 
tîndu-ne și la C.I.L.-Pipera, ne-au 
permis să stăm de vorbă cu o 
serie de tovarăși din condu
cerea combinatului. Printre al
tele, am aflat că e necesară o 
cît mai largă popularizare a mo
bilierului de bucătărie «Modul», 
care datorită calităților sale, atît 
în ce privește materialul din care 
e construit, cît și în ce privește 
forma (corpuri diferite ca di
mensiuni și format, ce permit cele 
mai variate asamblări), s-a dove
dit a fi de o înaltă funcționalitate.

Au trecut de atunci cîteva luni. 
Dar neuitînd cele discutate cu 
tovarășii de la C.I.L.-Pipera, re
cent, pornind să-mi cumpăr un 
dulap de bucătărie, m-am hotărît 
pentru «Modul».

Căutînd un magazin de specia
litate, m-am oprit la unitatea 
nr. 11 a O.C.L. Mobila din Calea 
Moșilor 149, a cărei titulatură 
este «Bucătăria».

într-adevăr, unitatea nu vinde 
decît mobilier de bucătărie. Dar 
foarte greu îți poate oferi ce ai 
nevoie. Vom trece mai în fugă 
peste incompetența și lipsa de 
politețe a celor ce prezintă și 
vînd mobila în acest magazin 
(niște vînzători și un gestionar 
plictisiți nu răspund sau cel mult 
răspund în silă, prin monosilabe 
și fluierături, la întrebările pre
zumtivilor cumpărători), deși so
cotim că e necesar ca tovarășii 
din conducerea O.C.L. respectiv 
să vadă dacă cei în cauză au cît 
de cît chemare și pregătire pentru 
profesiunea pe care și-au ales-o.

Să revenim însă la temă. în 
magazinul de specialitate «Bucă
tăria» nu am aflat decît vagi 
urme din «Modulul» căruia i se 
face atîta reclamă: doar două 
corpuri verticale de dulap, albe, 
ca pentru dispensar (dacă n-ar 
fi fost murdare, zgîriate, rupte 
la colțuri). «Altceva, nu avem» — 
ne-a spus gestionarul, după nu
meroase insistențe. Cît privește 
alte tipuri de mobilier de bucă
tărie din corpuri asamblate ce 
erau expuse, erau inabordabile: 
«Acestea sînt doar modele. Nu 
se vînd»!

întrebăm pe cei în drept 
(O.C.L. Mobila și Direcția gene
rală comercială a Municipiului 
București): de ce garniturile de 
bucătărie «Modul» nu pot fi. 
aflate nici măcar într-un magazin 
specializat? Nu sînt ele livrate 
oare de producători? Pe cîte 
am aflat de la combinatul ce le 
produce, alt motiv care să explice 
lipsa garniturilor «Modul» din 
unele magazine,în afara dezinte
resului organelor comerciale, nu 
poate exista.

V. SAVIN



mate ale celorlalte state ale coaliției antihitleriste, eroii mișcării de rezistență de 
etutindeni, spre toți cei care și-au dat viața în lupta pentru nimicirea fascismului.

«Victoria epocală asupra fascismului în cel de-al doilea război mondial — apre- 
jză tovarășul Nicolae Ceaușescu — a demonstrat încă o dată, la scara celei mai 
nple încleștări din cite a cunoscut istoria, forța cu care popoarele se ridică in apă
rea unei cauze drepte, adevărul incontestabil că rolul hotăritor în făurirea istoriei, 
apărarea libertății și independenței naționale îl au masele populare, milioanele și 

ilioanele de oameni ai muncii de pretutindeni. Războiul antifascist a relevat că 
icît de mare ar fi potențialul aruncat în luptă de forțele reacțiunii, oricît de puter- 
ce ar fi armatele imperialiste invadatoare, ele nu pot infringe voința de libertate a 
poarelor, dorința acestora de a-și hotări singure soarta».

Evoluția postbelică pe arena mondială pune cu pregnanță în evidență ascensiunea 
szistibilă a forțelor revoluționare, progresiste, care dau expresie intereselor vitale 
e popoarelor, ele — și nu imperialismul — influențînd in chip determinant cursul 
enimentelor. Ocrotirea prezentului și asigurarea viitorului generațiilor ce ne vor 
ma impun ca un comandament suprem al contemporaneității consolidarea frontului 
iașelor forțe antiimperialiste, al căror factor principal este sistemul mondial so- 
alist, care, acționind unite, dispun de capacitatea de a zădărnici tentativa oricui 
■ încerca să transforme globul într-un nou cimitir universal. Acționind hotărît în 
:est front, poporul român, la cea de-a douăzeci și cincea aniversare a Zilei Victoriei, 
aripat de mărețul program de înflorire a patriei elaborat de Congresul al X-lea al 
irtidului, își reafirmă voința nestrămutată de a-și aduce în continuare contribuția 
înțelegerea și cooperarea între națiuni, la lupta împotriva reacțiunii imperialiste, 
salvgardarea păcii — bunul cel mai de preț al întregii omeniri.

Poporul roman s-a angajat cu toate resursele materiale și umane, cu întregul său 
potențial de luptă in războiul drept, eliberator, antihitlerist. Armata română, alături 
de Armata sovietică, a alungat prin lupte grele trupele hitleristo-horthiste din Transil
vania, eliberind întregul teritoriu ai patriei, a luat parte activă la eliberarea Ungariei, 
Cehoslovaciei și Austriei, luptind cu eroism pină la înfringerea definitivă a Germaniei 
fasciste.
în fotografie: infanteriști români și tanchiști sovietici pe șoselele Transilvaniei spre 
o nouă poziție de luptă (septembrie 1944).

‘Coloană blindată românească în apropie
rea orașului Cărei (25 octombrie 1944/.

Copulația unui sat eliberat din apropierea 
irașului Tg. Mureș întimpină cu dra
goste trupele române eliberatoare (sep- 
embrie 1944).

r



:artuș, pînă la ultima picătură de sînge. în 
:ele din urmă au fost copleșiți de numărul 
nare al hitleriștilor. Mulți au căzut în luptă; 
:îțiva au fost capturați. Printre aceștia se 
ifla și căpitanul Teodoreanu, pe care hitle- 
■iștii l-au schingiuit și ucis mișelește.

în galeria eroilor noștri și-au înscris nu
nele caporalul Vasile Păvăloaie, sergentul 
Dumitru Bîrnă, care au luptat cu vitejie și au 
ipărat pînă la ultima suflare baricada anti- 
;anc de la Drăceni. Pilduitoare a fost dîrze- 
lia cu care ostașii de sub comanda locote- 
lentului Eugen Gozman și-au îndeplinit 
nisiunea. Nici focul ucigător al artileriei 
namice, nici înverșunarea vrăjmașului, nici 
:erenul accidentat nu au putut stăvili elanul 
or ofensiv, hotărîrea lor nestăvilită de a 
limici cît mai repede rezistențele aflate în 

această zonă, de a străbate ultimele creste 
carpatine, de a ajunge pe meleagurile mara
mureșene, care își așteptau eliberatorii. 
Exemplul personal al comandantului era 
însuflețitor. în fruntea oștenilor săi, bravul 
ofițer s-a avîntat la atac cu mîinile încleștate 
pe pistolul automat. Un glonte ucigaș i-a 
curmat viața. Puterea lui de sacrificiu a sporit 
dîrzenia ostașilor săi, care au asaltat și nimi
cit rezistențele inamice.

Eroismul și vitejia ostașilor români și 
sovietici, glorioasele lor fapte de arme vor 
rămîne pentru totdeauna în memoria noas
tră, a tuturor, ca o pildă înălțătoare și un 
îndemn în munca făuritorilor de viață nouă, 
a apărătorilor independenței și suveranității 
patriei socialiste.

NEVĂZUTUL

Cînd a sunat goarna războiului de elibe
rare națională de sub jugul fascist eu eram 
poate unul dintre cei mai tineri oșteni ai 
țării, începe să-și depene firul amintirilor 
tovarășul Lungu Marin. în toamna anului 
1944 nu împlinisem încă 9 ani și eram copil 
de trupă în Regimentul 40 infanterie. Vestea 
întoarcerii armelor a fost primită de ostași

Artileriști români care au înscris 
pe afetul tunului «Am trecut Tisa» 
(octombrie 1944).

Generalul de corp de armată Ni
colae Șova, comandantul Corpului 
7 Armată, urmărind desfășurarea 
operațiilor la un punct de obser
vare pe frontul din Budapesta 
(ianuarie 1945). 

cu o bucurie fără margini. Dorința lor fier
binte era să dea piept cu dușmanul cotro
pitor de țară. Dorința lor devenise și dorința 
mea. Doar eram ostaș... Și am ieșit la raport 
ca să plec și eu pe front. Comandantul divi
ziei, regretatul general Costin lonașcu, mi-a 
răspuns: «Asta nu se poate, soldat Lungu 
Marin. Ești prea mic pentru a lupta în război».

Am plecat privirea supărat. Dar cînd co
loana a pornit spre gară m-am furișat într-o 
căruță militară și-am plecat cu unitatea. 
Pe pozițiile de luptă am ajuns în primele 
zile ale lunii septembrie 1944. La început 
făceam și eu ce'puteam. Eram folosit drept 
curier între subunități, telefonist ocazio
nal, fiind apoi inițiat în arta de a fi cercetaș. 
Au urmat zile și nopți de muncă, de exerciții.

Am primit apoi primele misiuni. îmbrăcat 
în straiele populației locale am fost trimis în 
spatele inamicului, de unde am reușit să 
mă întorc cu informații prețioase. Ele au 
fost folosite în acțiunile purtate de unitățile 
noastre pe Mureș, pe dealul Sîngeorgiu, în 
localitățile Cipău, Cornești, lernut, apoi la 
Apahida și Cojocna. Porecla «Nevăzutul» pe 
care o primisem devenea renume. Pe piept 
strălucea prima decorație.

Drumul de luptă al marii unități a străbă
tut podișul transilvan, continuînd înaintarea 

pe teritoriul Ungariei și Cehoslovaciei. în 
numele libertății și prieteniei, ostașii noștri 
se avîntau în viitoarea luptelor. Organizarea 
acțiunilor necesita informații, cît mai multe 
și mai precise. Primeam mereu noi și noi 
misiuni de cercetare. M-am strecurat în 
periferiile orașului Debrețin și am adus in
formații despre deplasările forțelor inamice. 
Am cercetat zona orașului cehoslovac 
Banska Bystrica și am descoperit obiective 
importante în dispozitivul hitlerist. Pentru 
modul în care mi-am îndeplinit datoria am 
primit încă două decorații și am fost avansat 
la gradul de caporal.

In ultima misiune mi-a fost dat să trec 
prin grele încercări. Trupele noastre duceau 
lupte înverșunate în zona orașului cehoslo
vac Kremnica. împreună cu o grupă de 
cercetare trebuia să ne strecurăm în dispo
zitivul inamic, să descoperim amplasarea 
depozitelor de muniții care urmau să fie 
bombardate și distruse. în timpul acțiunii 
am fost descoperit de cîinii unui pichet de 
pază, am fost încercuit și luat în captivitate. 
La toate amenințările hitleriștilor am rămas 
mereu «surdomut», așa cum mă învățase 
ofițerul meu instructor. Peste puțin timp 
războiul s-a terminat. Ziua Victoriei a în
semnat și pentru mine ziua eliberării.
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Faptele de arme ale trupelor române în războiul antihitlerist au fost citate de comandamentul 
român prin numeroase ordine de zi pe întreaga armată.
în fotografie: generalul de divizie Leonard Mociulschi, comandantul Diviziei 3 munte, deco- 
rînd ostașii ce s-au distins în cursul unor lupte din Ungaria (decembrie 1944).

Aviatorii care s-au distins într-o acțiune de luptă în 
Cehoslovacia sînt felicitați de comandantul Corpului 
aerian român, generalul comandant Emanoil Ionescu 
(martie 1945).

Generalul de corp de armată Atanasiu Vasile, comandantul 
Armatei 1 române în luptele din Cehoslovacia, împreună 
cu alti generali analizînd planul operațiilor militare 
(aprilie 1945).

Tanchiști români din Regimentul 2 
care de luptă acționînd în Austria 
(aprilie 1945).

25
DE ANI

Începînd de la 23 August 1944 și 
pînă la încheierea războiului în 
Europa, efectivele militare anga
jate de România în acțiunile contra 
trupelor fasciste s-au ridicat la 
538 536 militari.
Înfruntînd dușmanul timp de 260 
zile, armata română a pătruns 
peste 1000 km în dispozitivul 
inamic, de la Mureș pînă în apro
piere de Praga, a străbătut 17 ma
sive muntoase mai importante, 
dintre care unele pe timp de iarnă, 
a forțat 12 cursuri mari de apă, 
a eliberat 3 831 localități, dintre 
care 53 orașe; 170 000 de militari 
români s-au jertfit în acțiunile 
contra cotropitorilor hitleriști, pen
tru cauza libertății.
în fotografie: unitate română tre- 
cînd prin Banska Bystrica după 
eliberarea orașului (martie 1945).

...Deci și cosmonauții mor. Ne-am dat seama 
de asta într-un mijloc de aprilie, cînd în zona climei 
continental-excesive ploua cu petale de zarzăr. 
Și ne mai dădusem seama și altă dată, dar atunci 
fusese alt fel...

Cînd a murit Gagarin, am simțit că moare ceva 
în mine. A doua zi am continuat să trăiesc ca și 
pînă atunci, și totuși alt fel. Parcă trăiam mai 
puțin, ca după ultimul surîs al lui Vaskhanski 
sau după moartea lui Blaiberg, decanul de supra
viețuire al celor cu inimă de împrumut... Sau ca 
atunci cînd au murit cei trei cosmonauți ameri
cani carbonizați la sol într-o capsulă Apollo... Sau 
ca atunci cînd am citit într-6 banală notiță de ziar 
despre moartea cosmonautului Pavel Beleaev... 
Omul acesta a murit de ulcer, de edem pulmonar 
și de stop cardiac! Ce stupid, ce anacronic sună 
uneori constatările clinice ale medicilor!

Cosmonauții ar trebui să moară în înălțimi 
intangibile, să rămînă torțe vii în conștiința noas
tră, să-și lase cenușa purtată de vidul cosmic spre 
alte planete^unde din ea să renască legende mai 
nobile, mai drepte, mai simple și mai verosimile 
decît legendele apariției vieții pe pămînt...

Două categorii de oameni mi s-au părut în epoca 
noastră uluitoare: cosmonauții și cei care s-au 
supus de bunăvoie unui transplant de inimă. 
Sfîrșitul celor din urmă era previzibil, uimirea era 
generată doar de amînarea scadențelor inelucta
bile, de sfidarea unei morți iminente, de crîncena 
speranță a supraviețuirii, de foamea și dorul de 
viață...

Intrînd în navele lor, încă de la prima încercare 
a costumului de scafandri selenari cosmonauții 
îmbrăcau cămașa morții. Dar a unei alte morți, 
care nu purta numele de ulcer, de edem pulmonar 
sau de accident automobilistic. Ciudat, pînă acum 
au murit șase cosmonauți, șase visători, șase oa
meni facuți parcă dintr-un alt material decît noi, 
pămîntenii, și nici unul dintre ei n-a murit în cos
mos, dincolo de pămînteasca noastră atmosferă, 
acolo unde erau singuri, liberi, și întreaga planetă 
tremura pentru viața lor.

A tremurat la fel pămîntul în acel mijloc de 
aprilie scăldat în petale de zarzăr, pentru viața 
celor ce trebuiau să treacă la 128 de kilometri de 
Terra și să se piardă în infinit după ce aveau să 
salute de la distanță planeta albastră care îi ză
mislise... A tremurat toată planeta pentru trei 
vieți omenești, și în Vietnam mor poate cîte 
trei oameni pe minut.

în sfirșit, mi-am zis cu erezie în acel mijloc de 
aprilie scăldat în petale de zarzăr, în sfirșit, trei 
care au reușit să scape... Dar n-au reușit, i-a adus 
înapoi tehnica lumii modeme, i-a restituit solului, 
cu spaimele lor inimaginabile și de nedescris, căci 
așa cere codul cosmonauților, spaimele să nu fie 
spaime, iar daca e ceva de descris, să rămînă numai 
curajul... Dar spaimele astea se pare că rămîn 
îndeajuns de omenești ca să-i lecuiască pe unii 
definitiv de zbor și să-i transforme în oameni 
obișnuiți, puși să-și scrie în antrepriză odiseea 
supraviețuirii sau să o povestească prietenilor la 
barul din colțul străzii contra unui rînd de pahare 
pline... («Uneori se fac pariuri la „Fran și Gerry*4, 
barul din vecinătate — declara trăgătorul Shu- 
mard care a fost la bordul avionului Enola Gay 
trimis deasupra Hiroshimei — dacă eu am fost 
sau nu membru al echipajului. Eu las trecutul în 
pace. Nu mă deranjează...»)

S-au făcut relatări cu lux de amănunte asupra 
marii aventuri a lui «Apollo 13», generos asigurată 
de certitudinea restituirii. Acum ne-am mai cal
mat. Probabil că Houstonul n-a avut nici o clipă 
de angoasă reală, de incertitudine, de disperare, 
altfel n-ar fi relatat cu atîta calm și promptitudine 
detaliile dramei posibile. Dar eșecul trebuia trans
format în succes, și succesul nu se obține fără 
publicitate. Oare cei din capsula extraterestră 
știau că n-aveau de ce se teme? Că jos, acolo pe. 
elipsoidul albastru, înconjurat în nori pufoși, îi 
aștepta ulcerul duodenal, accidentul rutier, cu un 
cuvînt, moartea banală?

Sau drama era cu adevărat posibilă,— și n-avem 
motive temeinice să ne îndoim de asta — atunci 
de unde sursa acelui cinism de un calm dezarmant, 
lipsa totală a pateticului din răspunsurile celor 
intervievați în conferințele de presă transmise 
în mondoviziune?

Poate sînt eretic. Dar am voie să gîndesc. 
Ne vom obișnui și cu morțile în cosmos. 
Dar pînă acum nimeni n-a murit «acolo». 
S-au întors.
Și prin asta mi se pare că rămîn cei mai supremi 

pămînteni, că viața le-a dat tot ce are mai sublim, 
un singur lucru refuzîndu-le (deocamdată): altă 
moarte decît a pămîntenilor de rînd...

Și îmi apare în gînd Valea Plîngerii din poveste, 
căreia nu i-a supraviețuit nici un Făt-Frumos, 
nici cel ce dăduse de formula magică a Tinereții 
fără Bătrînețe și a Vieții fără de Moarte...

Căci îi zămislise acest pămînt, leagănul celor 
mai splendide basme, locul unde există Valea 
Plîngerii, pe care nimeni, încă, n-a putut-o evita...
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De-ale automobilistilor...
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- De astă dată n-am avut nici un necaz cu mașina, .dar am uitat unde am parcat-o!
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ORIZONTAL: 1) Aria florilor — Flo
rile vieții (sing.). 2) Dat... de florile mă
rului — Strat de flori. 3) Mîngîieri so
lare — Cîțiva stînjeni de pămînt. 4) Cu
noscutele flori ale lui Luchian — Pentru 
tine. 5) Zid spart! — Inflorescențe ale 
unor arbori. 6) Scapără scîntei (pl.) — 
Ciocîrlia. 7) Au ieșit la lumină — Curge! 
8) Una cu pămîntul (mit. pop.) — Nu-i 
de florile mărului (fem.). 9) Botezul fo
cului — Calif arab. 10) Precum culorile 
florilor — Parfum. 11) Vuit (pop.) — 
Spin â la «Urzica».

VERTICAL: 1) Loc natal al unui mare

iubitor de trandafiri — Floarea din Ha
waii. 2) Roz...e!... 3)... și iar roz e! — 
Se leagănă în vînt (pl.). 4) într-un cu- 
vînt: a sădi! 5) Tei! — Haine vechi! 
6) Floarea vîrstelor. 7) Roman de Cha
teaubriand — Ape! 8) Rimă pentru 
flori! — Un buchet pentru dezlegători! 
9) în floare — Dragoste. 10) Apă cu 
gheață (pl.) — Iris! — Prieten de de
parte. 11) Calde! — înflorit (fig).

Toma MICHINICI

Dicționar: GIA, INII.

Dezlegarea jocului MAI, apăruț în numărul trecut

ORIZONTAL: 1) FIERE — TOCA. 2) LUNA — RODIT. 3) ON — CIOCAN. 
4) RIGID — MICU. S) AE — TEMA — IN. 6) R — F — MAIALE. 7) IIS — I — LEA. 
8) ÎNCET —DEAL. 9) CARABUS — T. 10) BĂTĂTORITĂ.



Pentru ca ceasul 
al doisprezecelea să 
bată la timp e necesar 
ca mecanismul să func
ționeze perfect în fie
care clipă. Adică, să 
fie punctual, să fie 
ritmic. Această lege 
se aplică invariabil 
și pe șantierele de 
construcții. Dar con
form unei «tradiții» 
și contrar dezidera
telor economiei mo
derne, constructorii — 
inclusiv colaboratorii 
lor — contează uneori 
prea mult pe erois
mul ultimului mo
ment. Totuși, chiar 
în lumea schelelor 
anul nu are decît patru 
trimestre.

Ne-am deplasat pe 
două șantiere de in
teres republican, în- 
cercînd să aflăm 
«ora exactă» la în
cheierea trimestrului I.

Primăvara, 
generoasă

o lăsat 
amintiri 

nu numai 
prin revărsarea 

Dunării, ci și 
pe șantier. N-ai ce face 

— sînt 
și «condiții 

obiective» 
potrivnice...

BATE IN FIECARE TRIMESTRU!
Anchetă realizată de Viorica CIORBAGIU și Sergiu ANDON — Fotografii de Eugen IAROVICI

„PE ROZE"
SAU „PE BUTUCI"?

— Deci situația e roză...
— Da. Condițiile de pe șantier...
îl privesc cu consternare pe omul din 

fața noastră, dar dînsul părea că nu bagă de 
seamă. Uimirea venea de la o totală ne
potrivire cu referințele pe care le căpătasem 
despre șantierul fabricii «Textila dunăreană». 
La centrala Băncii de Investiții am aflat că 
«ritmul e nesatisfăcător»; directorul sucursa
lei Ilfov taxa șantierul ca «slab», și iată, 
directorul filialei Giurgiu a Băncii de Inves
tiții, tovarășul Vasile Tănase, nu observă 
subtextul întrebării noastre și confirmă, 
senin, că «situația e roză». Pe cine să crezi? 
Logica și bunul-simț te obligă să-i dai crezare 
celui de-al treilea — reprezentantul im
partial, obiectiv, al unui for care trebuie să 
vegheze la respectarea disciplinei financiare 

și, implicit, a ritmului lucrărilor pe șantierele 
mari sau mici. Dincolo de rolul său în politica 
de investiții, directorul de la Giurgiu este 
omul care se află zi de zi acolo, «la fața 
locului». Deci, cum nu ar fi bine informat 
chiar și asupra amănuntelor din viața șan
tierului fabricii textile?

— Cum să ne explicăm totuși că opiniile 
dv. sînt diferite față de cele care ne-au fost 
comunicate la București? Doar nu s-au 
alcătuit din senin, ci pe baza unor comunicări 
provenite de la dv...

— Ei da, ne-am gîndit și noi că cinci 
milioane, față de aproape 67 milioane, e cam 
puțin. Dar șantierul s-a atacat cu întîrziere, 
timpul a fost nefavorabil, constructorii s-au 
străduit cît au putut...

In sfîrșit, o rază de lumină a început să 
clipească în hățișul de nedumeriri. Va să zică, 
șantierul celei mai mari țesătorii din țară și-a 
propus să realizeze în trimestrul 1,5 480 000 
lei din planul valoric anual de 66 800 000 lei. 
Comentariile sînt inutile pentru oricine 
alătură cele două cifre și are în vedere că 
un an este compus din patru trimestre 
fchiar dacă lucrările de început nu reprezintă 

valori importante).
După efectuarea acelei simple operații arit
metice, ar mai conchide oare cineva că 
situația șantierului din Giurgiu este roză?

Am sperat ca la beneficiar lucrurile să 
capete și mai multă limpezime. Nu fiindcă, 
dintotdeauna, beneficiarul și constructorul 
au fost nemulțumiți unul de celălalt. Dincolo 
de aparențe, «cearta» lor este echivalentă 
cu însăși colaborarea obligatorie pentru 
același final. Directorul fabricii abiaîncepute, 
ing. Gh. Gagiu, și inginerul responsabil cu 
investițiile, Nicolae Drăgănescu, ne înșală 
o dată mai mult așteptările. Dintr-o lungă 
discuție cu beneficiarii a ieșit o și mai lungă... 
expunere de motive: că șantierul aprobat 
în 17 iulie a fost început, practic, la sfîrșitul 
lunii octombrie, începutul lui noiembrie, 
pentru că au durat formele de scoatere a 
amplasamentului din circuitul agricol, am
plasamentul însuși a fost modificat, apoi 
iarna, ploile, poligonul de prefabricate care 
confecționează stîlpi mai stă încă «sub apă» 
etc., etc., etc., Chiar dacă gazetarii au faimă 
proastă, în sensul că sînt, invariabil, cusurgii, 
nici pe departe nu contestăm că este ceva 

adevărat în spusele interlocutorilor noștri. 
Dar...

— La 30 septembrie sosesc primele 100 de 
războaie de țesut, urmate pînă în noiembrie 
de restul, care completează totalul de 476 
bucăți. Montajul războaielor trebuie să în
ceapă la timp, adică hala să fie închisă și 
izolată.

Beneficiarului încă nu i-a ajuns cuțitul la 
os. Dar după cum se vede din precizarea sa 
de mai sus, nu e mult pînă atunci. Or, în 
paralel cu lucrările de bază, la țesătorie se 
mai execută lucrări din proiectul de organi
zare a șantierului. Betonul se aduce de la 
complexul zootehnic, stația centralizată abia 
se execută; drumurile sînt desfundate, și 
cînd plouă, lucrul se oprește pentru că 
utilajele de construcții degeaba se încumetă 
să lupte cu munții de glod clisos...

— Da, situația nu-i de loc roză, dar eu 
sînt optimist! — declară ing. Drăgănescu.

Directorul filialei băncii, care asistă la 
discuție, a devenit, dînsul, în schimb și cu 
totul pe neașteptate cam sceptic.

- Pe ce vă sprijiniți optimismul?
— Intîi, că noul sistem de salarizare îi



bligă pe constructori să realizeze nu numai 
lanul valoric, ci și fizic, altfel îi costă din 
ungă....

Șeful șantierului, ing. Mircea Pop, era 
lecat la o ședință în București, așa că n-am 
utut să-i aflăm părerea. Discuția cu «con- 
tructorul»,în persoana a doi reprezentanți 
fost totuși deosebit de revelatoare. Unul 
intre interlocutori, tînărul inginer (încă 
tagiar) Nicolae Mihalcea, este șeful com- 
lartimentului programare. Ține fișe aparent 
omplicate (adică nu numai aparent...); 
leasupra mesei, pe pereți, grafice, situații 
— un întreg program strategic. Este așa- 
lumitul «drum critic» aplicat pe un mare 
antier industrial, după care, simplist expli- 
at, toate fazele de construcții cu durată 
>restabilită se urmează strîns, riguros, șnur, 
:um se zice.

Am încercat o traducere a cîtorva aliniate 
— rezultatul activității de programare a 
nașinii electronice, care se află în București, 
ată cîteva mostre: din 16 grinzi principale, 
:are trebuiau montate (față de graficul 
(drumului critic») pînă la 4 mai, nu se 
nontase la 24 aprilie nici una. Dacă cineva 
mea să-și imagineze că între 24 aprilie și 4 mai 
îste de-ajuns timp, atunci trebuie să adău
găm că fiecare grindă cîntărește peste 36 de 
:one. Să admitem că montorii șantierului 
din Giurgiu sînt năzdrăvanii din poveste. 
Mici o minune nu ar fi însă de folos înainte ca 
grinzile care se află «pe butuci» să treacă 
prin operația de post-tensionare. Această 
pperație o realizează o echipă specializată 
din București, care este așteptată cu sufletul 
la gură, dar întîrzie...

Și-apoi grinzile trebuie și ele prinse la 
înălțimea unor stîlpi prefabricați de beton 
In grafic, data terminus pentru montarea 
stilpilor este tot 4 mai. Dar la 24 aprilie, 
realizarea, în proiecte, era de 30%. Betonul 
fi cofrajele pentru fundații se prevedeau a fi 
terminate la 11 și respectiv la 17 aprilie. 
Deși în aceste ultime două cazuri procentele 
arau mult mai ridicate la 24 aprilie, se cheamă 

că «drumul critic» n-a fost parcurs pînă la 
capăt, în timp util.

— Și dacă faceți mereu concesii față de 
prescripțiile stricte ale acestei metode știin
țifice, atunci cum vor arăta rezultatele 
experimentării!

Inginerul Nicolae Mihalcea nu-și poate 
opri un zîmbet cu tîlc:

— Păi, readaptăm termenele în funcție de 
condiții!

îi compătimim sincer pe constructori 
că i-a plouat, i-a nins, că nu le merge stația 
de beton și că încă nu știu de unde vor lua 
panourile prefabricate pentru închiderea 
halei (?!). Dar dați-ne voie să ne întrebăm: 
cum se poate concepe aplicarea «drumului 
critic» pe un șantier unde operațiile se 
execută de-a valma, care nu este organizat 
nici măcar la un nivel mediocru, darmite 
să se poată pretinde model în materie? 
Oare Trustul nr. 1 din Ministerul Con
strucțiilor Industriale n-a avut în vedere 
discrepanța flagrantă dintre situația șan
tierului și pretențiile pe care le ridică o 
metodă științifică de producție aplicată în 
construcții ?

Nu le reproșăm interlocutorilor noștri 
«expunerea de motive». îi credem, am mai 
spus-o. Predilecția pentru explicații este 
simptomatică nu numai pentru șantierul de 
la Giurgiu. Se perpetuează (oare cîtă vreme 
de aici încolo?) sistemul... circumstanțelor 
atenuante pînă în ajunul intrării în funcțiune 
a unei fabrici. Și-atunci se dă «bătaie» cu 
meseriași luați de pe alte șantiere, cu ma
teriale transferate din cota altor bene
ficiari. Termenul de predare a țesătoriei 
(etapa I) este peste un an. Pare că-i mult 
pînă atunci, dar dacă se practică perpetuu 
lamentarea cu laitmotivul «condițiilor obiec
tive» distanța de peste 12 luni rămîne foarte 
scurtă...

Totuși aplicarea metodei «drumului 
critic» în perspectiva apropiată a anotimpu
lui cald este o condiție suficientă pentru 
ca optimismul să poată fi confirmat.

«graficelor-rețea» ?
(care 

vrea să facă 
din

Textila dunăreană» 
un șantier 

model) 
nu figurează, 

probabil.
și această 
imagine...

Faza 
organizării 
de șantier 

a fost, 
scriptic, 
depășită 

la Giurgiu. 
Dar stația 

centralizată 
de beton 

nu funcționează 
încă!

UN PROCENT 
CARE PUNE LUMEA 
PE JAR

Cînd ne-a parvenit informația că la sfîr- 
șitul trimestrului I pe șantierul Combinatu
lui de îngrășăminte azotoase din Slobozia 
a fost realizat doar 6% din planul valoric 
de construcții-montaj pe anul 1970, ne-am 
simțit puși pe jar. S-au scurs trei luni din 
acest an și dacă nu se acceptă chiar arit
metica simplă că în perioada ce a trecut 
trebuiau să fie efectuate exact un sfert din 
lucrări, 6% este totuși un procent deri
zoriu, adică mai puțin decît sfertul sfertului.

Vizita pe șantierul ialomițean ne-a relevat 
însă o situație contradictorie. Oricît de 
profan ar fi ochiul vizitatorului, nu-i poate 
scăpa, încă de la prima vedere, impresia 
de mare ordine ce domnește aici, ca primă 
carte de vizită a hărniciei și bunei gospodăriri. 
Trecut prin examenul cetăților chimiei de la 
Craiova și Turnu Măgurele, nucleul de 
constructori a descins în Bărăgan cu întreg 
bagajul de cunoștințe și experiență, hotărît 
să le valorifice și să le sporească.

Și totuși... șase la sută!
Paradoxul începe să se lămurească pri

vind lucrurile pe felii. Partea propriu-zisă 
de construcții progresează ritmic. în anul 
trecut planul de producție al constructoru
lui a fost depășit cu 16 milioane de lei. în 
trimestrul I 1970 s-au realizat aproximativ 
27% din lucrările de construcții prevăzute 
pentru 1970, ceea ce reprezintă un procent 
foarte bun. A turna lunar 15 000 mc de 
beton în fundații nu este ceva chiar așa, de 
ici, de colo!

De unde atunci ritmul de melc la lucrările 
de montaj? Ghici ciupercă! Din utilajele în 
valoare de 91 milioane de lei pe care trebuie 
să le furnizeze șantierului în acest an. 
Ministerul Industriei Construcțiilor de Ma
șini a livrat pînă la 31 martie produse în
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valoare de 7,4 milioane. Așa că, dacă nu sînt 
utilaje, ce să se monteze, spicele de grîu?

Culmea e că, de bine, de rău, ministerul 
furnizor respectă, în mare, graficul livrărilor. 
Culmea e și că acest grafic asigură, formal, 
realizarea obiectivului în termenul pre
conizat. Numai că graficul este opera indi
viduală a furnizorului, întocmit fără avizul 
beneficiarului și mai ales al constructorului. 
Degeaba sosesc unele utilaje, dacă ordinea 
primirii lor nu respectă succesiunea firească 
a montării și legătura dintre diferitele 
agregate, rezistențe metalice, rețele etc. 
Degeaba se primesc construcțiile metalice 
dacă nu se livrează și țevăria (care reprezintă 
aproximativ 60% din valoarea lucrărilor de 
montaj). Degeaba sosesc conductele, fără 
coturi și reducții. A primi elementele supe
rioare ale schelăriilor metalice fără segmen
tele de la bază, care să le susțină, e ca și cum 
ai începe construcția unei case cu acoperișul.

Simple tone de metal nu înseamnă livrare, 
nu înseamnă aport real la realizarea investi
ției, sosirea lor oricum și aricind îi poate 
lăsa pe constructori tot în situația de a sta 
cu brațele încrucișate și de a privi cum 
înfloresc macii pe cîmpiile din jur.

Pe șantierul de la Turnu Măgurele, rezis
tența metalică a cuptorului de cracare a fosr 
construită în 8 luni de zile. Aceeași între
prindere de montaj-București va efectua 
lucrarea similară de pe șantierul Slobozia 
în numai 5 luni.

După realizarea acestei părți din construc
ție, montorii au însă șanse să aștepte pînă 
în primăvara anului viitor, cînd se vor primi 
toate cele 200 de tuburi de cracare. Dificul
tatea e accentuată de faptul că aceste tuburi 
se pot monta într-un ritm de cel mult 40 de 
bucăți pe lună. Așa că, la cuptorul de cracare, 
bobocii vor putea fi numărati abia în toamna 
lui ’71.

Adevărata problemă în favoarea căreia 
pledează ancheta noastră este cea a asigu
rării ritmicității în construcții, ca garanție 
a operativității, predării punctuale a obiec
tivelor, realizării lor în condiții corespun
zătoare calitativ. Experiențe trecute ca
racterizau acest sector economic, comparativ 
cu industria, ca fiind mai predispus către 
eforturi în asalt. Or, tocmai împotriva 
acestei «tradiții» luptă constructorii slo- 
bozeni.

Dificultățile deschiderii șantierului nu sînt 
de loc neglijabile. Uneori au fost depășite 
greutăți cel puțin bizare. Viitoarea platfor
mă industrială era străbătută de o linie de 
înaltă tensiune; devierea ei trebuia făcută, 
in mod firesc, cel mult în trei luni de la 
începerea lucrărilor, dar s-a realizat după 

un an (interesant că această întîrziere este... 
punctuală din punctul de vedere al Ministe
rului Energiei Electrice, care și-a stabilit un 
termen propriu pentru mutarea liniei). 
Și mai nefirească e povestea căii ferate. 
Stația C.F.R. (Brîncoveni) e situată la 5 km 
peste cîmp. Gară mică, fără rampe de descăr
care; a fost necesară construcția unei linii 
pînă pe șantier, dar dacă s-au dat aprobările 
legale pentru scoaterea din circuitul agricol 
a terenului viitorului combinat, aceleași 
aprobări au întîrziat cînd a fost vorba de 
fîșia căii ferate ori de cea ocupată de conduc
tele pentru aducerea apei de la Dunăre. 
Cum trenurile nu puteau zbura și cum 
amoniacul nu se poate fabrica fără multă- 
multă apă, cele două lucrări au fost pînă la 
urmă atacate, dar întrebarea stăruie retros
pectiv: unde s-au împotmolit actele pentru 
avizarea unor lucrări, consecințe logice ale 
aprobării lucrării principale? S-a uitat că în 
drept există un principiu al transmiterii 
patrimoniilor, «arcușul urmează soarta vio
rii»?

Am deschis paranteza de mai sus pentru 
ă justifica pretențiile față de industrie. 
Nimeni nu contestă că asigurarea comenzi
lor pentru combinatul din Slobozia nu repre
zintă, pentru întreprinderile Centralei in
dustriale de utilaj chimic și rafinării, un 
efort. Dar acest efort trebuie făcut. Dacă 
executantul a înțeles și s-a pregătit pentru 
realizarea ritmică a sarcinilor, este de ne
conceput ca tocmai furnizorii industriali 
(unde ritmicitatea e lege) să nu trateze 
interesele beneficiarului ca fiind propriile 
lor interese. Scuze și pretexte legale se pot 
găsi ușor. Ceea ce interesează sînt soluțiile 
practice. Așa cum constructorul le poate 
găsi, tot astfel ele trebuie căutate și găsite 
și la nivelul principalilor colaboratori ai 
executantului — furnizorul de utilaje și 
beneficiarul lucrării.

— Lumea s-a obișnuit cu gîndul că noi. 
cei de pe șantiere, lucrăm la nevoie zi și 
noapte, facem pe dracu-n patru și ne în
deplinim sarcinile. Dar este firesc? — se 
întreabă inginerul Vasile Andarache. di
rectorul grupului de montaj-București, un 
moldovean de aur.

într-adevăr, este firesc ca tocmai industria 
metalurgică, ritmică prin esență, să nu 
contribuie la «disciplinarea» activității de 
construcții-montaj, în sensul asigurării con
tinuității, desfășurării ei cursive?

Așadar, la Slobozia se dă bătălia pentru 
ritmicitate. O investiție este un marș în
delungat și nu o cursă de galop. Or, pro
centul acela de 6% pune lumea pe jar. 
Partenerii sînt invitați să acționeze!

Inginerul stagiar Nicolae Mihalcea și-a făcut 
debutul în viața șantierelor pășind pe... «dru
mul critic». Pasionant, dar de loc ușor!

Pentru .constructorii Combinatului de îngră
șăminte azotoase din Slobozia, multă vreme 
trenul a fost un vis... îndepărtat.

dialog cu cititori
de H. DONA

Stimulat, probabil, de trecutele și prezentele polemic 
din presa literară, cititorul Anton Bărbulescu din Piatr; 
Neamț ne trimite un lung articol — sau studiu mai bine 
zis — despre relația dintre talentul literar și ținuta etică 
Sîntem desigur de acord cu tezele generale ale articolulu 
(s-ar putea altfel?), dar, din păcate, spațiul restrîns ș 
profilul specific al revistei (am mai vorbit despre aceast; 
și în numărul trecut) ne împiedică să-l publicăm. Pentri 
consolarea noastră, am mai putea adăuga că la aceast; 
concluzie ne-au împins și unele pasaje prea generale și pre; 
categorice din articol. Ce bine ar fi, de pildă, dacă teori; 
tov. Bărbulescu, după care între talent și caracter exist; 
o relație de directă proporționalitate, ar fi pe de-a-ntregu 
adevărată! Realitatea e ceva mai nuanțată; nu toți mari 
scriitori au fost și mari caractere și viceversa, nici toț 
oamenii de caracter nu sînt și scriitori talentați. Mi-a: 
permite, cu voia interlocutorului meu, să evoc și o amintire 
personală: în anii copilăriei și ai primei adolescente arr 
avut fericirea să-l întîlnesc pe străzile lașului pe G~rgc 
Topîrceanu. Cei mai în vîrstă decît noi, toți care îl cunoșteat 
cît de cît pe poetul «Migdalelor amare», nu conteneau să 
vorbească despre alesele sale calități sufletești, despre 
generozitatea și farmecul său, despre dragostea sa pentru 
oameni și despre cultul pe care știa să-l închine prieteniei. 
Toți îl iubeam pe domnul Topîrceanu și toți am fi fost 
fericiți să-l știm cel mai mare poet al neamului. Ceea ce 
— vai! — nu e cazul! Și astăzi încă popularitatea largă 
uneori abuzivă,-de care se bucură mai ales printre cititorii 
care se află la începutul formației lor culturale, ne provoacă 
în loc de o bucurie nețărmurită o anumită jenă căci, mai 
bătrîni și mai lucizi, știm că autorul «Chiriașului grăbit» 
a fost, cu toate meritele sale incontestabile, un poet minor, 
departe de forța răscolitoare a altora, care nu erau nici 
generoși, nici umani, nici curați precum cleștarul. E trist 
dar, din păcate, adevărat, tovarășe Bărbulescu!

Și fiindcă tot sîntem la literatură, îi mulțumim cititorului 
T. Domide din Brăila pentru nuvela pe care, cu atîta genero
zitate, ne-o oferă spre publicare. Să mai adăugăm, după 
aceste cuvinte emoționate, că respectiva compunere nu ni 
se pare a poseda nici minimele calități literare necesare 
tipăririi? Ni se pare că s-a înțeles. Și fiindcă sîntem convinși 
că tovarășul Domide va continua să scrie, ne permitem 
să-i dăm și un sfat: să se ocupe mai puțin de conflictele 
provocate de segregația nord-americană și mai mult de 
lucruri pe care le cunoaște mai bine. Și-ar simți și coatele 
mai libere, ar evita și o sumedenie de erori (să cităm una, 
insignifiantă: în documentele oficiale americane,la indicația 
«rasă» nu se scrie niciodată «alb» ci «caucazian». Scriind 
despre realitățile de la noi, tov. Domide nu va mai trebui 
să-și bată capul cu determinarea rasei eroilor.

Cititoarea Liliana Agachi din Buzău ar vrea ca paginile 
noastre de film să fie mai «moderne», adică, explică dum- 
neasa, să conțină mai multe amănunte din viața marilor 
vedete. Bineînțeles că nu vom face așa ceva; vrem însă să 
profităm de ocazie pentru a-i dezvălui tovarășei Liliana un 
secret: maniera la care se referă nu e de loc, dar absolut 
de loc, modernă. Cultul «starurilor» a atins apogeul acum 
30-40 de ani, în ultimul deceniu dinaintea războiului. 
Atunci, presa de senzație era plină de relatarea aventurilor 
reale sau imaginate ale vedetelor, cele mai insignifiante 
amănunte biografice erau savurate cu nesaț, «stelele» 
înseși se învăluiau într-o atmosferă de mister și originali
tate, iar admiratorii lor își exteriorizau pasiunile la moduri 
violente, mergînd pînă la sinucidere pe mormîntul idolului. 
O ultimă răbufnire a acestui cult, în proporții, ce-i drept, 
mai moderate a avut loc în deceniul al Vl-lea (între 1950 și 
1960). Astăzi, chiar în Occident asemenea fenomene au 
rămas de domeniul trecutului; vedetele caută să se pre
zinte cu o înfățișare cît mai obișnuită, mai oarecare, amă
nuntele intime nu prea mai interesează, în timp ce «se 
poartă» viața de familie, liniștită, populată cu cît mai mulți 
copii. E semnificativă o situație din domeniul presei: 
în timp ce în 1951 apăreau în R.F.G. 17 magazine cinemato
grafice, astăzi nu mai apare nici unul; nici în Italia nu apare 
vreunul, iar în Franța unul singur (și acela în agonie). 
Peste tot, generația tînără (și nu numai ea) manifestă o 
lipsă totală de interes pentru viața personală a vedetelor. 
Așa că, s-o mai lăsăm cu «modernitatea»...

Propunerile cititorului Gr. Dragomir din București pri
vitoare la extinderea editării așa-numitelor cărți de refe
rință ni se par judicioase. De altfel, editurile noastre au și 
obținut, în ultimul timp, în acest domeniu cîteva realizări 
care nu trebuie neglijate. Să nu uităm însă că nimeni nu-și 
poate face o cultură pe bază de cărți de referință. Cine 
ocolește textele fundamentale din literatură sau din orice 
domeniu al științei nu va ajunge niciodată un om cult.
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film
PE PLATOURILE LUMII____________

VEȘTI
DIN STUDIOURILE 
CEHOSLOVACE
„DOMNILOR,
EU L-AM OMORÎT PE EINSTEIN"

Autorul, Oldrich Lipsky,— cel care ne-a încîntat cindva 
cu inspirata sa parodie «Joe Limonada» — recunoaște că 
titlul este puțin cam cinic, puțin cam întunecat. Și pentru 
ca cei întunecați din fire să nu creadă cumva că vor găsi 
ceva pe placul lor, cineastul anunță că în spatele lugubrei 
propozițiuni se află o comedie științifico-fantastică în culori 
și cinemascop, «o comedie nebună, plină de absurdități 
care mai de care mai instructive».

Eroii filmului, contemporani ai primului deceniu din 
secolul nostru, sînt posesorii unei năstrușnice «mașini a 
timpului» (visul tuturor și, mai ales, al cineaștilor) cu care 
aleargă încoace și încolo, dînd o fugă cînd în trecut, cînd 
în viitor. (Nu e lipsit de interes să arătăm că viitorul se 
oprește și în acest film la anul 2000. Oare ce se întîmplă 
cu cineaștii? De ce nu au curajul să meargă mai departe 
de 2000 decît cu un an, doi? Nu-și dau oare seama că 2000 
înseamnă,dacă nu mîine, atunci poimîine?) Din cînd în 
cînd poposesc și în prezent. Și deși eroii noștri trăiesc 
în spumoasa Belle epoque, ceva-ceva nu este pe placul lor: 
fizica modernă inventată de domnul Einstein. Fără ea — 
zic ei — fața lumii ar fi arătat cu totul alta. Și cum omenirea 
a ratat o dată posibilitatea de a-și aranja un alt destin, — 
atunci cînd cu nasul Cleopatrei care, dacă ar fi fost ceva mai 
scurt... — de data aceasta lucrurile se pun la cale perfect 
organizat și fără întîrziere: lichidarea lui Einstein — lichi
darea fizicii moderne. Acesta ar trebui să fie planul de 
acțiune. Totul se termină ca în comedii. Ca în cele bune, 
sperăm noi. Numele lui Lipsky este o garanție. Al inter- 
preților — de asemeni: Jiri Sovak, Jana Brejchova, Iva 
Janzurova, Petr Cepek. Pe acesta din urmă îl vom vedea 
în curînd în filmul lui Frantisek Vlacil,Adelheid.

UN CIOCAN
PENTRU A DA ÎN VRĂJITOARE

Unul dintre veteranii cinematografiei cehoslovace, Oto- 
kar Vavra, s-a cufundat în ultima vreme în studierea unor 
acte juridice din secolul al XVII-lea,ce conțin în ele prbbc 
ale unor celebre vînători de vrăjitoare. Era limpede că 
cineastul vedea în ele «o mărturie a cruzimii și indiferenței 
oamenilor», totuși noul subiect de care s-a lăsat fascinat 
cineastul a stîrnit nu puțină uimire și destule întrebări. 
Răspunsul lui Vavra a fost: «Nu fac acest film pentru a arăta 
o istorie fictivă dramatizată. Vreau să dau viață depozițiilor 
înregistrate în actele tribunalelor. Cred că este necesar 
ca oamenii să cunoască culisele inchiziției».

Adevăratul punct de plecare al cineastului a fost un roman 
al iui Vaclav Kaplincky. Inaintînd în lectură însă, Vavra a 
fost «sedus de mecanismul acelor procese» încît s-a gîndit 
«să elimine pe cît posibil orice fabulație, să revină la vechile 
acte administrative». Dăm în continuare cuvîntul autorului: 
«Forma definitivă a scenariului, datorat colaborării mele 
cu Ester Krumbachova, se bazează, aproape exclusiv, pe 
textele găsite în registrele tribunalelor, în rapoartele și 
corespondențele ce se referă la ultimele procese ale vră
jitoarelor pe teritoriul nostru. Bineînțeles, motivele și 
principalele personaje ale romanului au rămas aceleași, 
dar am apropiat chipul oamenilor de cel al personajelor 
istorice descoperite în documente. Am redus la minimum 
viețile lor romanțate». Din distribuția filmului fac parte: 
Ela Romancik, Vladimir Smenel, Sona Valentova, Josef 
Kemr, Jirina Stepnikova, Cestmir Randa. Imaginea aparține 
lui Josef lllik.

BUNICUL
Cu un an și ceva în urmă, în timp ce își lucra în Moravia 

de sud, la Vlynov, filmul 0 glumă, Jaromil Jires — colegul 
de generație și de crez artistic al lui Forman și Nemec — 
a avut norocul să dea peste un fel de Colas Breugnon 
contemporan: bătrînul Vincent Mostek, în vîrstă de
81 de ani, meșteșugar și muzician amator, mare iubitor 
de povești, unele adevărate, altele vădit născocite. Jires 
împreună cu operatorul Vladimir Skalsky s-au instalat 
cu aparatul în preajma acestui bunic care se autoproclamă 
«cel mai fericit om din lume», înregistrîndu-i amintirile, 
gindurile, închipuirile. Rezultatul — un fermecător do
cumentar de metraj mediu intitulat Bunicul.

M. MIHĂILESCU

Un Einstein tinăr, interpretat de Petr Cepek.

O scenă la care Otokar Vavra ține mult: arderea vrăjitoarelor.

Jana Brejchova in căutarea unei epoci mai fericite.

ACTORI Șl ROLURI

Ne-am obișnuit să-l vedem p 
Philippe Leroy interpretînd tot felt 
de secături simpatice, eroi mai mul 
sau mai puțin descurcăreți ai uno 
aventuri stîngace,și cam atît.

Adevăratul talent dramatic al acte 
rului rămîne încă, pentru noi, doar 
presimțire verificată din cînd în cîn 
de încrederea pe care i-o acordă regi 
zori de prestigiu. De curînd, Renab 
Castellani i-a încredințat rolul lui Lee 
nardo da Vinci într-un serial de tele 
viziune închinat marelui artist. Ale 
gerea este justificată astfel: «L-am ale 
nu numai pentru o anumită asemănan 
fizică pe care, în unele momente, ci 
ajutorul machiajului, o putem face de- 
dreptul impresionantă. Dar, după mine 
Leroy — actor excepțional — se întîl 
nește și pe alte planuri cu personaju 
său. Ca și Leonardo este timid, închis 
sensibil, niciodată mulțumit de sini 
insuși și de propria sa muncă. Este ui 
om aproape obsedat de întrebare: 
cum să fac mai bine? Cînd i-am anunța: 
proiectul meu, a fost un adevărat chin 
Dar de ce m-ai ales tocmai pe mine 
Cum voi putea să fiu la înălțime? — 
iată ce mi-a spus. Povestesc toate 
acestea pentru că sînt lucruri care î 
fac cinste. Leroy va fi un mare Leo
nardo».

Cît despre filmul propriu-zis, Cas
tellani își rezumă astfel munca:

«Sute de volume consultate, opt 
luni de studiere a cărților de istorie și 
biografice, Vasari analizat rînd cu rînd, 
pentru a găsi cele mai ascunse sensuri. 
Recunoașterea locurilor prin care a 
trăit. Acum, urmează cele șapte luni 
pentru filmări și în cele din urmă 
filmul meu despre Leonardo va fi gata».
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JEAN SEBERG — o actriță pe care am dori să o vedem și 
pe marele ecran. Ar fi păcat să rămînem doar cu acea rapidă 
cunoștință din Bonjour tristesse, film proiectat pe micile 
ecrane.

FERICIT CEL CARE, PRECUM ULISE...
Ulise, cel din titlu, este un cal. Prietenul bun al lui FERNANDEL 
în noul film — o comedie lirică — semnat de Henri Colpi.

telegrame

• Kirk Douglas, James Mason și Alan Bates sînt interpreții unei 
adaptări cinematografice după un roman de Jules Verne. Alături de 
ei va apărea și Virna Lisi. Titlul provizoriu al filmului: Luminile din 
Finisterre.
• Presa italiană vorbește de o nouă colaborare a Măriei Callas cu 

cinematografia. După Medeea lui Pasolini, se pare că celebra cîntă- 
reață va fi «Mutter Courage» într-o ecranizare datorată aceluiași 
Pier Paolo Pasolini.
• De mai multă vreme Jane Fonda respinge toate rolurile propuse 

de diverși regizori. De curînd, actrița a acceptat, în sfîrșit, unul: cel 
oferit de regizorul american Alan J. Pakula în filmul Klute, ale cărui 
turnări vor avea loc la Hollywood.
• Actrița braziliană Florinda Bolkan — descoperită de Visconti — 

va trebui să facă față unor noi obligații artistice, mai precis, va trebui 
să învețe arta bel-canto-ului, pentru că în noul film al lui Patroni 
Griffi vedeta va întruchipa o soprană celebră. Care anume, nu se 
știe încă.
• Liv Ulmann, cunoscută interpretă suedeză, — lansată de filmul 

lui Bergman, Tăcerea — va fi partenera actorului francez Michel Bou
quet în viitoarea creație a lui Edouard Luntz,t/n tînăr pentru la iarnă.
• Un nou film pentru Frank Sinatra: Murdarul Dingus Magee, cu 

Anne Jackson și George Kennedy.
• Regizorul polonez Stanislaw Rozewicz își montează filmul 

Prologul, turnat toamna trecută.cu Ignacy Gogolewski și Marta Lipinska 
(în fotografie) în rolurile principale.

o Pentru filmul Kolesarjev, început cu cîteva săptămîni în urmă, 
regizorul Purisa Djordjevic a adunat laolaltă pe cîțiva dintre cei mai 
buni actori ai ecranului iugoslav: Milena Dravic, Miodrag Petrovic- 
Ckalja, Mija Aleksic, Ljubisa Samardzic.

ni



DE LA A LA Z film tv
BARTHOLOMEW Freddie
Actor american de film de origine engleza, născut 
la Londra, la 28 martie 1924. Copil precoce al 
scenei londoneze, F.B. se expatriază în 1935 la 
Hollywood, unde David O. Selznick îl invită pentru 
a interpreta roiul iui David Copperfield. Filmul^rea- 
lizat de George Cukor, consacră un nou copil- 
minune ai ecranului, care avea să umbrească în 

curînd gloria celorlalți colegi întru celebritate, 
eclipsînd uneori cu jocul său sensibil vedetele a- 
dulte care-i dădeau replica. Excelenta sa dicțiune 

(rod al bunei școli engleze), aerul său grav, fără afectare, îl
destinează rolurilor de copil exemplar, implicat în drame care 

făceau cu atît mai patetică prezența sa. După eroul dickensian, 
el, devine fiul Annei Karenina (1935 — r: Clarence Brown), cu 
Greta Garbo, apoi Lloyd copil în Curierul din Londra (Lloyds 
of London — r: Henry King), cu Tyrone Power, și Micul lord 
Fauntleroy, eroul romanului lui Burnett (1936 — r: John 
Cromwell), cu Dolores Costello; micul erou al Căpitanilor 
curajoși de Kipling (1937 — r: Victor Fleming), cu Spencer 
Tracy și Lionel Barrymore, Lordul Jeff (1939 — r: Sam Wood), 
cu Mickey Rooney,și Tom Brown din Drumuri noi (1941 — r: 
Robert Stevenson). L-am mai admirat în: O lacrimă pe un 
mormînt (1936 — r: W.S. Van Dyke), cu Jackie Cooper și Mickey 
Rooney, Proscrisul, după Kidnapped de R.L. Steven san (1938 — 
r: Alfred Werker), cu Warner Baxter, Furtuna, după Robinson 
elvețianul (1940 — r: Edward Ludwig), cu Thomas Mitchell. 
Adolescentul face loc pe nesimțite tînărului din filme de atmos
feră studențească: Naval Academy, A Yank at Eton (1942 — r: 
Norman Taurog), cu Mickey Rooney, Junior Army (1943), și 
într-o bună zi, după un ultim film,St. Benny, the Dip (1951), 
dispare, lăsînd amintirea unui copil grațios,dublat de un mare
actor.

BARTOK Eva
Actriță internațională de film, de origine maghiară, 
născută la Budapesta, la 18 iunie 1926 (după alte 
surse la Kecskemet, fa 18 iunie 1929). După debu
turi obscure pe scenă și în film își începe cariera în 
Anglia, unde fusese invitată (se spune) de producă
torul Emeric Pressburger pentru a fi protagonista 
filmului A Taie of Five Cities (1951 — r: Montgo
mery Tully) alături de Gina Lollobrigida. Pornită 
sub bune auspicii, E.B. face al doilea film sub în
drumarea unui cunoscut cineast: Robert Siodmak.

E vorba de Crimson Pirate, unde are ca partener pe celebrul 
Burt Lancaster. Succesul face din E.B. o vedetă solicitată simul
tan în Anglia și R.F.G. în Anglia se specializează în filme de 

aventuri moderne ca: Spaceways, Front Page Story (1953), Break 
the Circle (1955). The Gamma People (1956), S.O.S. Pacific (1959) 
și Blood and Black Lace (1965). în timp ce în R.F.G. abordează 
mai degrabă un repertoriu romantic, de la Dunja (după Căpita
nul de poștă de Pușkin) (1955) și Durch die Walder, biografie 
romanțată a compozitorului Weber, realizată în 1956 de G.W. 
Pabst, la operete ca Victoria și-al ei husar sau Ultimul vals (1954). 
Mai turnează aci alături de soțul ei Curd Jurgens în Rummel- 
platz der Liebe (1953), Meines Vaters Pferde, Orient-Express (1954), 
Ohne Dich wird es Nacht (1956) etc... Turnează, de asemeni, în 
S.U.A. cu Dean Martin în: Ten Thousands Bedrooms (1956) și în 
Italia cu John Barrymore jr. în Ti aspettero alPinferno (1961). 
Fără calități dramatice deosebite, E.B. este tipul de actriță 
abilă, care se descurcă cu eleganță și tact în orice rol, avînd ca 
arme un temperament vivace, un simț al umorului și o inte
ligență nativă.

BARTON Geo
Actor român de teatru și film, născut la Piatra 
Neamț, la 25 martie 1912. în 1941 își termină stu
diile la Conservatorul de artă dramatică din Bucu
rești și debutează la teatrul «Muncă și lumină», 
condus de Victor Ion Popa. Bogata sa activitate 
teatrală se desfășoară după război pe scena Națio
nalului bucureștean și a companiei Lucia Sturdza- 
Bulandra, cumulînd un număr impresionant de ro
luri de frunte din cel mai variat repertoriu, de la 
Shakespeare și Tolstoi la Cocteau, de la Caragiale 

la Gh. Ciprian. Cariera sa cinematografică începe în 1949, cînd 
e chemat să facă parte din colectivul care turna, în condiții 
eroice, Răsună valea, primul film al tinerei noastre cinematogra
fii socialiste. Revine cinci ani mai tîrziu pentru a realiza cea mat 
desăvîrșită creație a sa, rolul lui Lică Sămădău din Moara cu 
noroc, ecranizare după Slavici a regretatului Victor lliu. în 
filmul românesc de după eliberare, această performanță artis
tică rămîne probabil unică, datorită prodigioasei capacități a 
interpretului de a da viață unui personaj romantic cu toată 
fervoarea, contradicțiile și farmecul care-l caracterizează. 
Solicitat continuu de toți cineaștii care vor sâ-și asigure prin 
simpla lui prezență pe afiș un atu în plus, G.B. își risipește cu 
generozitate talentul în filme inegale. L-am aplaudat totdea
una, independent de reușita filmului, în: Pe răspunderea mea 
(1956), Darclee (1960), Nu vreau să mă însor, Mîndrie, Portretul 
unui necunoscut, Porto-Franco (1961), Tudor (1962), Mofturi 1900 
(1964), Procesul alb (1965), Camera albă. Calea Victoriei, Fanto
mele se grăbesc (1966), Dacii, Subteranul (1967), Pantoful cenu- 
șăresei (1968). Modest, discret, G.B. așteaptă încă rolul care 
va reedita miracolul Morii cu noroc.

Constantin POPESCU

DE DOUA ORI 
EMMANUELLE RIVA 
ÎN „OMUL DORINTEI“

«Cel mai secret film al anului». Astfel a 
fost denumită noua creație a lui Dominique 
Delouche, aflată în faza montajului. Regizorul 
refuză să spună prea multe cuvinte despre 
filmul său, în ciuda insistențelor celor in
teresați. De ce atîta încăpățînate? «...Din 
două cauze — mărturisește autorul. Sau 
povestea în sine este prea ermetică și oamenii 
tot nu ar înțelege decît pe jumătate, sau din 
teama de a nu istorisi prost, în așa fel încît, 
de exemplu, să uit anumite amănunte impor
tante». Să alegem, așadar, motivul care ne 
convine mai mult. Cîte ceva-ceva tot se mai 
știe însă. Bunăoară, că este vorba de o poveste 
de dragoste, că doi băieți tineri suspină 
după aceeași femeie, — interpretată de 
Emmanuelle Riva — că fondul muzical al 
filmului este un preludiu pentru clavecin 
de Bach. Partenerii sînt doi debutanți: Franqois 
Timmerman și Eric Laborey. Cît despre prota
gonistă, sîntem anunțați că vom întîlni «o 
Emmanuelle Riva necunoscută, într-un per
sonaj absolut nou pentru ea, eliberată de 
rolurile de femei cu probleme sau de intelectuale, 
cu care ne-a obișnuit pînă acum».

Foto: UNIFRANCE

de Felicia ANTIP

PLEDOARIE
Cunoașteți, desigur, pățania domnului Harrold Carswell. 

Senatul american a refuzat să-l confirme în înalta funcție 
de judecător la Curtea supremă pentru că, însuflețit de 
cele mai nobile intenții, un prieten de-al domniei-sale, 
senatorul Roman Hruska, îi făcuse pustiul de bine de a-l 
recomanda cam în următorii termeni: «Se spune că 
Harrold Carswell ar fi un judecător mediocru. Ei și ce? 
în această țară există doar atîția oameni mediocri, atîția 
avocați mediocri, atîția judecători mediocri. Ei de ce să 
nu aibă dreptul de a fi reprezentați în Curtea supremă». 
Argumentul a fost atît de năucitor, încît pînă și unii sena
tori cu vederi conservatoare, cărora reacționarismul lui 
Carswell le mergea la infină, au votat împotriva lui, n-au 
vrut să-și ia răspunderea de a consfinți dreptul mediocri
tății la reprezentare în Curtea supremă.

Ce legătură au toate acestea cu televiziunea noastră? 
Nici una, vă asigur. M-am gîndit doar că nu i-ar strica 
nici ei un prieten ca senatorul Roman Hruska. Și pentru 
că nu-l avem, îmi voi îngădui să mă inspir din filozofia 
lui sucită, să-l imit, să-l plagiez, dacă vreți, și să strig și 
eu, în fața domniilor-voastre, stimat for al telespectato
rilor români:

Unde scrie că toți comentatorii sportivi ai televiziunii 
trebuie să fie excelenți? Să zicem că Cristian Țopescu îi 
reprezintă pe micul ecran pe Țiriac și pe Năstase, pe 
Dobrin și pe Răducanu. pe Gruia și pe Lia Manoliu,și pe 
toate celelalte stele ale sportului românesc. Să mai zicem 
că-i reprezintă de asemenea pe amatorii pătimași care 
pleacă in corpore la Rîmnicu Vîlcea sau la Vaslui cînd 
echipa «lor» joacă în deplasare acolo, pe cei ce cunosc 
pe dinafară toate șuturile și upercuturile memorabile din 
ultimul secol. Cu ceilalți însă, cum rămîne? Atît de nu
meroșii sportivi care nu s-au distins și nu se vor distinge 
niciodată prin nimic n-au și ei dreptul la reprezentare? 
Dar spectatorii indiferenți care atunci cînd se transmite 
finala unui campionat mondial vorbesc despre ale lor sau 
moțăie în fotoliu? Sînt poate și ei, în felul lor, microbiști, 
dar niște microbiști mediocri, lipsiți de har, nu elita mi
crobiștilor. De ce să li se conteste dreptul la o repre
zentare democratică în secția de sport a televiziunii? Am 
ales acest domeniu — și îl rog pe Belphegor să mă ierte 
că am călcat pe teritoriul lui — pentru că aici mediocri
tatea o duce cel mai greu. Dacă n-ar fi apărut Țopescu, 
n-ar fi fost eliminați de pe teren coechipierii mai puțin 
străluciți care-l încadrau la începutul carierei lui. Dacă 
n-ar exista Țopescu, puțini ar fi cei iritați de slăbiciunile 
colegilor lui de astăzi. N-or fi ei mai buni, dar nu sînt 
nici mai răi decît unii reporteri sau comentatori ai tele
viziunii favorizați de faptul că lucrează în sectoare fără 
personalități frapante alături de care să parii”neînsemnați.

Să luăm apoi muzica ușoară și celelalte ingrediente din 
care se alcătuiesc așa-zisele varietăți. De ce să fie silită 
televiziunea, sub pretextul că este scena cu cei mai mulți 
spectatori (milioane) să prezinte numai cîntăreți, actori, 
dansatori și comperi de prim rang? Nu e drept ca actorii 
de mina a doua, a treia și a noua și cîntăreții care și-au 
pierdut vocea sau n-au dobîndit-o încă și n-o vor dobîndi 
niciodată să fie claustrați în spațiul meschin al unui teatru 
de estradă din provincie sau al unui local cu «program». 
La urma urmei, sînt destul 'de mulți pentru ca să-și tri
mită și ei reprezentanți în studiourile televiziunii. Nu e 
echitabil nici ca varietățile să satisfacă numai exigențele 
telespectatorilor cu bun-gust. Și telespectatorii lipsiți de 
gust își plătesc conștiincios abonamentul. De ce să nu fie 
serviți și ei după preferințe? Degeaba critică snobii de 
cronicari varietățile de calibrul celor prezentate la 19 și 
la 26 aprilie. Genul amenințase. în cele două sau trei emi
siuni girate de Tudor Vornicu, să evadeze din compda, 
încăpătoarea sferă a mediocrității. Slavă Domnului că a 
fost readus la matcă. De ce să le creăm complexe de infe
rioritate celor ce trudesc modest, fără a reuși totuși să 
se ridice deasupra cenușiului, în această ramură de acti
vitate? Numai pentru că dumneavoastră, răzgîiați de verva 
rafinatelor «Profiluri pe 62S de linii», nărăviți de eleganța 
Telecinerecitalurilor, seduși de mirajul «Paradei filme
lor muzicale» vi s-a năzărit că nu vă mai plac cîntăreții 
de duzină, textele pseudoumoristice, spectacolele nesă
rate? Să fim nepărtinitori, să admitem că aceste fenomene 
mai există încă (oho ho!) în societatea noastră și să le 
recunoaștem dreptul la reprezentare pe micul ecran.

Și am putea continua. Cu multe exemple. Cu cel al 
scurt-metrajelor.de pildă. Un film de o mare incisivitate, 
de o veridicitate absolută și totodată o bijuterie de montaj, 
așa cum a fost cine-v6rite-ul lui Sorin Grigorescu în anti
camera «Stelei fără nume», strică prețul pieței. Pe lingă 
el, însăilările fade de imagini asezonate cu o divagație 
lirico-epico-plicticoasă și botezate «documentar» sau «re
portaj» pălesc și se sting definitiv. Nu e just. Și la repor
tajele căznite au muncit oameni. Și pentru documentarele 
anoste a curs sudoare.

(Cam) așa grăit-a Roman Hruska. Eu, după dînsul. 
Aștept verdictul puternicului senat format din domniile- 
voastre, dragi și stimați telespectatori.

metrajelor.de


teatru

Fostul «golan» (Castel Constantin, dreapta) pus în situația de a admonesta lenevia unui 
golan în plină acțiune...

„MOARTEA ULTIMULUI 
GOLAN"

Un titlu bun, care-ți lipește ochii de afiș 
și te cheamă negreșit in sală, un titlu cu 
virtuți de paradox ce te izbește prin tonul 
grav cu care anunță evident happy-end-ul, 
un titlu ce știe să stîrnească curiozitatea 
publicului, dar care, pînă la urmă, trădează 
puțin piesa și-ți îndreaptă atenția exact 
in direcția în care s-au instalat concesiile 
și scăderile ei: tonul didacticist, concluzia 
roză, lipsa de argumentație a transformării 
eroului. Dar înainte de a înmormînta «go- 
lănelile» și, mai ales, concepția de viață 
cinic-utilitaristă a eroului său, Virgil Stoe- 
nescu reușește să creeze un excelent por
tret satiric, — cel al tînărului inginer Dinu 
— să-l deseneze, în scenă, cu trăsături pur 
ternice și cu o bună cunoaștere a proce
deelor comice, să-i acuze cu vehemență 
polemică gîndirea mărunt-profitoare. lată 
meritul de necontestat al acestei comedii 
montate recent de Ion Finteșteanu pe scena 
Naționalului bucureștean, într-o viziune re
gizorală oarecum academică, specifică gîn- 
dirii unui artist care a făcut la viața sa multă 
comedie clasică de caracter. Un tînăr actor 
adus de la Naționalul ieșean, Costel Con
stantin, irumpe cu acest rol în conștiința 
publicului bucureștean și-i dă personajului, 
dincolo de farmecul și marea sa naturalețe 
scenică, toate trăsăturile cu care l-a in
vestit autorul: inteligență, abilitate, un soi 
de superficialitate și golănie programatică, o 
«filozofie» a favoritismului și nepotismului, 
un scepticism de bar de zi. Virgil Stoenescu 
este printre puținii autori care, la ora 
asta, s-au hazardat să pătrundă într-un un
gher spiritual mai întunecat al tinerei ge
nerații, s-a străduit să-i cunoască și să-i 
descrie — cu evidente intenții moraliza

„UN VIS DIN NOAPTEA 
MIEZULUI DE VARĂ" de

IF. Shakespeare, în premieră
Una dintre piesele lui Shakespeare cele 

mai controversate pentru încărcătura sa 
ideatică în exegeza contemporană, «Un 
vis...»,este în schimb în unanimitate consi
derată ca extrem de dificil, dacă nu aproape 
imposibil, de redat scenic; aceasta pentru 
toată poezia plină de mister și inefabil 
cuprinsă în text. 

toare — puseurile de superficialitate și bla
zare profitoare, să le dea și replica necesară 
(personajul inginerei Gina, de pildă, puțin 
prea dulce, prea firav, prea anemic interpre
tat de llinca Tomoroveanu). Dacă «îngerii 
triști» ai lui D.R. Popescu nutresc o furie 
gravă și justițiară, «golanii» lui Stoenescu 
— golani și nu derbedei, cum face Dinu o 
distincție ce i se pare esențială — ascund 
și ei, pe undeva, disponibilități de recupe
rare, dacă nu chiar o anume amărăciune și 
un simț al responsabilității prea puțin uti
lizat. Virgil Stoenescu ni-l arată pe acest 
Bel-Ami autohton, ce vrea să «se ajungă» 
prin aranjamente matrimoniale, într-un a- 
nume context social ce a favorizat deformă
rile sale psihologice,și aici satira sa dobîn- 
dește reverberații și se exercită pe o arie 
mult mai largă de investigații. Odată însă 
gestul satiric comis prin portretizarea «go
lanilor» (există în piesă și un amuzant 
aghiotant al lui Dinu, discipol fervent și 
plin de admirație al dascălului său, și un 
altul, Pomoje, specimen cu ifose și înfăți
șare hippy), odată intens folosite toate 
grasele resurse comice ale argoului de bu
levard. autorul se grăbește să-și lecuiască 
eroul, iar catalizatorul acestei metamorfoze 
este mai curînd iubirea decît efectul salutar 
al muncii responsabile. Aici, cum spuneam, 
piesa se înfundă în convenționalul său happy- 
end, aici i se tocesc ascuțișurile critice; dar 
prin asta spectacolul nu-și dezminte totuși 
adevărurile satirice spuse pînă atunci, prin 
asta spectacolul nu este mai puțin agreabil 
și mai puțin reconfortant, prin asta nu în
seamnă că ecourile sale educative nu pot 
avea o anume eficientă.

Sanda FAUR

la Teatrul Național din Cdu,
Regizorul Vlad Mugur, oprindu-se la acest 

subtil text shakespearian, avea o sarcină 
deosebit de dificilă: citirea poetică a piesei 
in așa fel încît să depășească, scenic, arta 
armonioasă, clasică, din «Caligula». Dacă în 
textul lui Camus a fost îmblînzită și redată 
scenei încărcătura abstractă, ideea, în «Un 
vis...» trebuia concretizată, dacă ni se per

mite acest paradox, poezia. Originalitatea 
spectacolului constă în reușita acestui para
dox. Poezia cu unde de umor sau de erotism 
folosită de regizor ține de descoperirea (în 
text) și de redarea (scenică) a esențelor 
existenței; a relației om-infinit privite prin 
hohotul de rîs; a fericirii cu toate impli
cațiile ei. Este vorba de acea poezie dra
matică, care, cum spunea un filozof grec, 
îi este superioară istoriei pentru că oglin
dește generalul.

Gîndirea scenică asupra acestei lungi nopți 
a solstițiului de vară nordică, în care oamenii 
revenind în natură își descătușează cu uluire 
și nesaț necunoscutul ființei lor, putea fi 
încărcată doar de erotism. Dar chiar și 
atunci cînd își îmbată interpreții cu parfumul 
acelei miraculoase flori roșii a dragostei 
întîmplătoare, lăsîndu-i să danseze cu bea
titudine pe muzică de jaz, Vlad Mugur nu-i 
cruță de o privire plină de un ascuțit simț al 
umorului, dar și dublată de o infinită tan
drețe și înțelegere.

Poate tocmai de aceea se obțin efecte atît 
de originale în hîrjoneala sentimentală, ne
lipsită de dramatism, a tinerilor sau în 
aventura Titaniei cu Bottom. Se poate 
observa o detașare a regizorului față de 
interpreți și a actorilor față de personaje 
la cei patru îndrăgostiți, zăpăciți de vară și 
de zei. Puritatea adolescenței se amestecă 
cu parodia față de un pitoresc îngroșat. He
lena, o caraghioasă plină de candoare și 
gingășie (Ana Maria Dominic), și Hermia, 
o cochetă sigură de sine (Teodora Mazanitis- 
Fugaru), își dispută pe cei doi parteneri, pe 
extrem de agreabilii Lysander (Nicolae 
Iliescu) și Demetrios (Viorel Comănici),aceș
tia rragindu-se unul pe altul de mină, intr-un 
lanț ce amintește jocurile copilăriei. Aceeași 
detașare propusă interpretei o putem obser
va și în deruta sinceră, ușor senzuală a 
Titaniei (grațioasa Dora Cherteș), în fața 
izbucnirii unui eu necunoscut sie însăși.

în această noapte raporturile se inversează. 
Cînd realitatea se topește în incoerența 
visului, iar umbrele se desprind din lumea 
lor incertă impunîndu-se cu virtuțile unor 
oersonaie reale, atunci punctele de reper 
obișnuite se clatină. In universul aburit 
de taine e necesară o infuzie de certitudini, 
o revenire la reflexele noastre cotidiene. 
Curtea lui Theseu, deși un punct fix, clasic 
în această încurcătură dionisiacă, nu este 
suficient. Frumoasa pereche suverană. Ma
rin D. Aurelian și Liliana Welther(Hippolita), 
este la rîndul ei amețită de dragoste și 
indiferență, dar privind cu bunăvoință rațio
nală lumea dinafară, iar Filostrat, mesagerul 
(de un rafinament sofisticat, Ion Tudorică), 
este îmbătat de propria lui persoană. Și 
cum tot jocul vis-realitate se desfășoară pe 
tema dragostei, ce putea fi mai potrivit 
decît o parodie a iubirii unor «Romeo și 
Julieta», încărcată cu bolovănișuri lingvistice, 
necesar lipsită de fantastic? Interpretarea 
meșteșugarilor-actori (Valentino Dain, Gh. 
M. Nuțescu, Dorel Vișan, Alexandru Munte, 
Ion Marian și Anton Tauf) este plină de 
pitoresc. Hazul acestor spirite greoaie, te

lată cum arată micul vrăjitor Puck în interpretarea Gittei Popovici, după ce s-a amuzat cum 
o vrut cu perechile de îndrăgostiți, zei sau oameni.

lurice, ce cochetează cu absolutul este atît 
de tonic, realist gîndit în gesturi, mimică și 
măști, încît, dacă nu ar echilibra, ar putea 
face o notă discordantă într-o lume dominată 
de fantastic.

Un fantastic pe care Vlad Mugur caută 
să-l traducă, transfigurat, din universul re
nascentist shakespearian în normele noastre 
de comportament. Granița real-ireal este 
ștearsă încă de la început, cînd zeii și oamenii, 
adormiți laolaltă într-o atmosferă de vis, 
înfiorată de metalul decorurilor lui Mat- 
caboji, se trezesc halucinant la semnalul 
muzical, la cuvinte. Puterea cuvîntului este 
dominată însă de cea a mișcării, în ritmuri 
lente sau agresive, continuatoare cu multă 
finețe a beției visului. Meritul muzicii lui 
Pascal Bentoiu este tocmai această rotunjire 
a derutei viață-vis, pe tonuri contemporane, 
cu toate nuanțele de umor presărate pe 
parcurs. (Tangoul ușor desuet dar naiv al lui 
Bottom; bergamasca transformată în charles
ton.)

îndrăgostiții intră în joc abulici, mișcîn- 
du-Se ca în vis, în schimb personajele de vis 
au o luciditate, o prestanță dominatoare. 
Misterul elfilor și al elfelor, așa cum sînt 
văzuți de Vlad Mugur, depășește viziunea 
feerică a unor apariții nevinovate și drăguțe 
de povești cu zîne. Titania și Oberon, 
învăluiți obscur de mișcările însoțitorilor 
de basm asemeni unei gărzi imperiale, 
devin forțe determinatoare ale destinului 
comun. După cum, grație fantasticelor cos
tume semnate de Ciupe, aceiași elfi se 
transformă în copaci, în decoruri vii, aflîn- 
du-ne în plin mister natural al mișcărilor 
secrete ale pădurii.

Ingmar Bergman, inspirîndu-se și el din 
înfrățirea prin dragoste a oamenilor cu 
natura, în cea mai lungă noapte de vară 
scandinavă (filmul «Surîsurile unei nopți de 
vara»), se retrăgea în ziuă, zîmbind lucid 
și obiectiv soarelui. Shakespeare însă îl are pe 
Puck. Singurul care se află liber deasupra 
tuturor determinărilor, cel care conduce 
jocul cu o indiferență binevoitoare. Gitta 
Popovici îi conferă acestui «duh hîtru» 
temperament și cinism, haz și luciditate; e 
un Robin-bun-băiat, care nu știe de frica 
nimănui, își permite orice în fața oamenilor 
și a zeilor. El e purtătorul de cuvînt al 
autorului. Puck, cel care ne avertizează 
în final de «realitatea» minunatului și peri
culosului joc, nu face decît să ne invite spre 
cunoaștere: a omului, a tainelor cuprinse 
în el și în lume. O invitație pentru a gîndi 
și mai ales pentru a gîndi frumos, atîta 
timp cît gîndurile, chiar cele mai secrete, 
neștiute și nemărturisite riscă să prindă 
viață și să ne tragă la răspundere.

luliana POP

Notă-
Trebuie să amintim remarcabila traducere 

a lui Mircea Alexandru-Pop, ca și scrisoarea 
sa, un foarte interesant eseu asupra textului 
shakespearian, prezentată în programul de 
sală.



Continuăm în acest număr publicarea 
evocărilor unor ziariști români, care în 
călătoriile lor în diferite țări europene 
au avut numeroase prilejuri de a înregis
tra ecouri vii la chemarea tot mai preg
nantă de a se crea un climat propice pen
tru înfăptuirea unei reale securități în 
Europa, ca o premisă necesară a asigură
rii unei păci trainice pe acest continent.

Există în prezent condiții prielnice 
pentru atingerea acestui țel înalt, ceea ce 
justifică eforturile susținute pe care țara 
noastră, alături de alte state și popoare, 
le depune pentru organizarea unei confe
rințe general-europene, menite să con
tribuie la așezarea pe temelii principiale 
noi a relațiilor dintre țările europene, în 
scopul dezvoltării încrederii și colaboră
rii dintre ele.

Ceea ce au consemnat în aceste pagini 
colegii noștri aduce încă o mărturie a 
uriașei audiențe a ideii unei conferințe 
pentru securitatea europeană, la care 
și-au dat pînă acum adeziunea 24 de 
state.

UN CONCEPT NOBIL
AL TIMPULUI NOSTRU

de Die. BABOIAN

îmi stăruie încă proaspătă în amintire imaginea ma
relui savant. îl rugasem să-mi vorbească despre știința 
și societatea contemporană, și Leopold Infeld, celebrul 
fizician polonez, discipolul și colaboratorul apropiat al 
lui Einstein, îmi comunica, cu vocea stinsă a omului 
suferind, gînduri despre o lume fără războaie, fără spas
me, despre o Europă care să fie lăsată să-și prolifereze 
resursele inepuizabile de materie și spirit. Nu știam 
atunci, în intimitatea caldă a apartamentului varșovian 
în care mă primise, că acesta avea să fie ultimul său 
interviu.

în cele două ore petrecute în preajma lui Leopold 
Infeld, carnetul meu de notițe înregistrase de fapt un 
mesaj către posteritate, cuprinzînd crezul unui om de 
știință care a fost la înălțimea epocii sale, depășind-o 
chiar, printr-o viziune amplă despre perspectivele re
voluției tehnico-științifice «în condițiile obligatorii de 
menținere a păcii și securității internaționale».

Răsfoiesc acum filele care cuprind semnele simpatiei 
mărturisite a savantului pentru România, pentru con
tribuția ei la statornicirea unor relații de înțelegere și 
colaborare în Europa, lată aici, în pagina a treia, cîteva 
cuvinte: «Dacă glasul meu ca slujitor credincios al științei 
poate să se facă auzit dincolo de acești pereți, atunci vă 
rog să consemnati gindul meu: să ferim continentul 
nostru de conflicte generatoare de ciocniri singeroase; 
înainte de orice avem nevoie de securitate pe acest vechi 
și greu încercat continent». Am notat întocmai. Și ceea ce 
urmează: «S-ar putea să fiu socotit simplist, dar țin să 
spun și s-o repet, pînă la ultima suflare a vieții mele, că 

problema fundamentală este în prezent descoperirea și 
folosirea oricăror căi și mijloace care pot să contribuie la 
statornicirea păcii și securității în Europa. Căci nu trebuie 
uitat: aici au izbucnit două dintre cele mai mari războaie 
din istoria omenirii».

Ca și alți savanți ai timpului său, regretatul savant era 
preocupat nu numai de expansiunea științei, dar și de 
modul sau direcțiile în care sînt folosite realizările aces
teia. Ceea ce îmi amintește de o remarcă sugestivă a lui 
Joliot-Curie: «Savantii știu cîte foloase aduc ei umanității, 
dar știu mai ales ce-ar putea înfăptui dacă pe întregul glob 
pămîntesc s-ar instaura pacea». Ideea indivizibilității 
păcii în lumea contemporană presupune o grijă la scară 
mondială pențru înlăturarea oricăror focare de tensiune 
și încordare. în acest cadru mai larg se înscriu și efor
turile pe care le depune cu hotărîre țara noastră în scopul 
promovării principiilor securității europene. O dezba
tere largă, deschisă, fără prejudecăți și într-un spirit 
constructiv a problemelor care interesează toate statele 
și popoarele continentului nostru ar constitui, fără în
doială, o bază serioasă pentru elaborarea unor soluții 
acceptabile pentru fiecare în parte și pentru toți laolaltă. 
Conferința preconizată apare în această lumină ca o 
necesitate vitală.

La Moscova, într-o seară de iarnă, îl ascultam pe 
academicianul Leonid Sedov,care acceptase să acorde 
un interviu «Flăcării». Vorbea despre comunicațiile 
interplanetare, despre strădaniile științei și tehnicii 
sovietice de a pătrunde în zonele cele mai tainice ale 
spațiului cosmic. Era o pledoarie pentru o acțiune 
coroborată a oamenilor de știință de pretutindeni. «Nu 
poți comunica în cosmos — spunea Sedov — dacă nu 
reușești să găsești un limbaj comun pe pămînt». Nu între
cerea este cea care ne preocupă, ci dezlegarea «miste
relor» cosmosului și participarea la eforturile de interes 
general depuse în acest sens de oamenii de știință 
din diferite țări. Savantul sovietic insista în acest spirit 
asupra necesității unor raporturi de echitate, cu caracter 
profund etic. Ideea securității în Europa nu poate fi 
despărțită, bineînțeles, de cea a înțelegerii și cooperării 
în toate domeniile, inclusiv în zona fertilă a științei con
temporane.

EUROPENII
DESPRE SEC URITA TEA 

EUROPEANA
După întîlnirea reprezentanților tineretului european,expresia 
«spiritul Snagovului» a intrat în uzanța internațională ca 
un simbol al dialogului bazat pe stimă, comprehensiune și 
‘receptivitate — modalitate esențială de a face să avanseze 
securitatea europeană. ‘

O premisă pentru realizarea destinderii și, implicit, a securi
tății pe continentul nostru și în întreaga lume o constituie 
și dezvoltarea continuă a schimburilor comerciale între toate 
statele, europene și neeuropene. Fotografia noastră vă pre
zintă un aspect de la una din Conferințele ONU pentru comerț 
și dezvoltare (UNCTAD).



Altă personalitate marcantă a științei sovietice, cu- 
oscutul astrofizician Viktor Ambarzumian, care a ros- 
t atîtea cuvinte elogioase la adresa României socialiste 
> timpul vizitei sale la București, și-a exprimat adeziu 
ea deplină la ideile generoase ale salvgardării păcii, 
’rimindu-mă la reședința sa din preajma vestitului 
bservator astronomic de la Biurakan (R.S.S. Armeană), 
cad. Ambarzumian a formulat plastic necesitatea vi- 
ală a securității în Europa și în restul lumii: «Asemeni 
ălătorilor în cosmos, care nu pot trăi fără oxigen, tot astfel 
oi nu putem trăi în liniște pe acest pămînt dacă nu ne 
ucurăm de o securitate reală; nimic nu este mai potrivnic 
vîntului științei decît condiția de insecuritate».
Eminentul om de știință iugoslav acad. Ivan Supek, 

ectorul Universității din Zagreb, cunoscut în lumea 
ntreagă pentru studiile sale valoroase în domeniul 
izicii teoretice și al filozofiei științelor, consideră la 
îndul său dezbaterea largă și transpunerea în viată a 
onceptului securității europene drept o condiție vitală 
>entru realizarea dezideratului suprem: pacea și colabo- 
area între statele continentului nostru. în interviul pe 
;are mi l-a acordat recent, la Zagreb, prof. Supek își 
ixprimă convingerea fermă că dialogul sincer, tratati- 
'ele directe și unirea eforturilor ne temeiul ounctelor de 
'edere care se apropie uneori pînă la identificare, con- 
ptituie o modalitate practică de rezolvare a celor mai 
implicate probleme litigioase. «In Europa, ca și în alte

continente, societatea umană este diferențiată oe diferite 
planuri, ceea ce nu împiedică de loc, ci dimpotrivă, presu
pune colaborarea în spiritul respectului reciproc între 
state mari și mici, indiferent de orînduirea socială și așeza
rea lor geografică pe planeta noastră». Experiența de viață 
a savantului și în același timp a militantujui activ pentru 
pace este sursa pasiunii cu care el se pronunță pentru 
statornicirea unui climat de încredere între statele euro
pene, pentru înlăturarea oricăror focare de neînțelegeri 
și de neliniște. Și aceasta acum, la timpul prezent. «Nu 
sînt în măsură — precizează Ivan Supek — să vă spun 
exact cum va arăta viitorul, dar atîta timp cît fiecare dintre 
noi știe precis cum arată prezentul și ce trebuie făcut ca 
el să fie conform cu dezideratele noastre legitime, nu 
rămîne decît să ne unim strădaniile pentru a înlătura, cu 
luciditate și înțelepciune, orice piedici din calea unei 
conviețuiri pașnice, constructive. Numai așa se pot des
chide porțile spre un viitor promițător».

Coordonatele înțelepciunii își găsesc expresia în 
adeziunea largă la ideea securității europene a unor 
persoane oficiale, a unui mare număr de reprezentanți 
ai opiniei publice, printre care exponenți prestigioși ai 
artei și culturii. Figura leonină a sculptorului danez 
Harald Isensten este prezentă în rîndul militanților activi 
pentru relații Est-Vest.

în seara cînd l-am cunoscut în «Casa marinarilor», pe 
țărmul răcoros al Mării Nordului, omul cu plete albe și 
cu lavalieră neagră evoca, într-un cerc de prieteni, cli
pele de neuitat petrecute cîndva în preajma lui Einstein, 
care acceptase cu greu, dar acceptase, să-i «pozeze» 
pentru un bust ce avea să rămînă opera de căpătîi a sculp
torului. «Era marele meu prieten — spunea el — omul pe 
care l-am iubit mai întîi de toate pentru că era un Om». 
Harald, cioplitorul în piatră, călătorul neobosit între 
Est și Vest, visează cu ochii deschiși, pe treptele uma
nismului, «punți de înțelegere și încredere reciprocă» 
între europeni. între europeni și neeuropeni. «Nu sînt 
politician, ci doar un artist căruia nu-i poate fi indiferent 
însă ce se petrece în jurul său, pe continentul în care 
trăiește și creează». Ascultîndu-I cum rostea fiecare 
cuvînt cu patosul deplinei sincerități, descopeream 
punctele de interferență ale ideilor ce vin din diferite sur

se și direcții să îmbogățească conceptul nobil al securi
tății europene care trebuie să se întemeieze — așa cum 
preconizează constant partidul, statul și poporul român 
— pe respectarea, în relațiile dintre toate statele, a prin
cipiilor egalității în drepturi, independenței și suve
ranității naționale, neamestecului în treburile interne, 
avantajului reciproc.

Întîlnirile ziaristului cu personalități de seamă din 
domeniul științei și artei vor să fie expresia, cel puțin 
parțială, a audienței de care se bucură ideea securității 
europene și abordarea ei creatoare în contextul politicii 
externe a României.

LA UN CAPĂT
AL CONTINENTULUI

de Nicolae LUPU

în saloanele unuia dintre cele mai elegante hoteluri 
din Ankara am participat la o conferință de presă orga
nizată cu prilejul prezenței în capitala turcă a ministrului 
de externe englez, Michael Stewart. Nu mi s-a părut de 
loc lipsit de semnificație faptul că prima întrebare care a 
deschis seria celor multe, puse în cadrul conferinței, a 
fost cea a unei ziariste de la un cotidian turc, în legătură 
cu modul în care a fost abordată, în convorbirile dintre 
cele două părți, problema securității europene. Atît 
ministrul de externe englez cît și oficialitățile din Ankara 
au confirmat că această temă a ocupat un loc important 
în cadrul discuțiilor. Participam astfel nu numai la un 
moment al procesului de consultări ce se desfășoară 
larg pe continentul nostru în legătură cu organizarea 
unei conferințe a securității europene, dar și la interesul 
opiniei publice turcești față de toate aspectele acestei 
activități.

Interesul își are explicațiile sale generale, care sînt 
proprii oricărei țări europene, dar și motivări specifice. 
Oricine poposește pe malul Bosforului și privește, de 
ia mică depărtare, dincolo de ape, începuturile deluroase 
ale continentului asiatic, încearcă sentimentul că stă pe 
ultima bucățică de pămînt a continentului european. 
Indiferent dacă trecerea se face pe apă sau cu avionul, 
pentru distanțe mai mari, diferențele se manifestă trep
tat, de cele mai multe ori imperceptibil, și aceasta 
explică, deopotrivă, concepțiile Republicii Turce despre 
politica externă multilaterală — specifică unei țări 
care se învecinează atît cu Europa cît și cu Orientul 
Mijlociu, cu țări socialiste și nesociaiiste — și, în același 
timp, dinamica generală a ideii de securitate europeană 
care își găsește justificare și în forța exemplului pentru 
alte regiuni ale lumii, în puterea de răspîndire a undelor 
sale.

Subliniind rolul colaborării bilaterale în cadrul proce
sului general al statornicirii relațiilor intereuropene pe 
baza principiilor independenței, suveranității, integri
tății teritoriale, egalității în drepturi și neintervenției în 
afacerile interne, diferite personalități turce se pro
nunță pentru menținerea actualelor grupări de state 
«pînă cînd condițiile reale ale securității se vor stabili 
pe continentul nostru». Dar, după cum se observă din 
dezbaterea ce-și face loc în coloanele presei turcești, în 
viața politică, diferite sectoare ale opiniei publice consi
deră deschise următoarele probleme: cum trebuie defi
nite aceste condiții? Ce inițiative trebuie să ia Turcia 
pentru a contribui la apariția lor?

Recent, un grup denumit Federația Social-Democrată 
a adresat un memorandum unui cunoscut și influent 
conducător al partidului de opoziție în privința relațiilor 
cu NATO. Memorandumul cere eliminarea bazelor 
americane, care sînt caracterizate drept «instrumente 
ale imperialismului». «Lupta noastră pentru independen
ță, se spune în memorandum, va continua cît timp vom 
trăi. Nici un străin nu va putea să-i pună capăt». Desti
natarul memorandumului a răspuns declarînd că «NATO 
nu este un instrument al imperialismului» și că «alian
țele sînt tot atît de vechi ca însăși istoria», replică ce a 
fost viu comentată de presa turcă, unele ziare apro- 
bînd-o, altele criticînd-o. Ziarul «Akșam» scrie că auto
rul acestei declarații uită că există în lume zeci de țări 
care arată că se poate trăi și fără participarea la aseme
nea grupări și că tezele afirmate mai sus sînt «pline de 
greșeli de logică». La rîndul său, ziarul «Cumhuriyet» 
subliniază că replica politicianului se bazează pe «ui
tarea realităților». Dezbaterea, evident, nu se oprește 
aici, și ea demonstrează că în Turcia, ca și în alte țări ale 
continentului, făurirea securității europene reprezintă 
un proces amplu, cuprinzînd atît activitatea guverna
mentală, cît și cea a opiniei publice, punînd în discuție 
toate «tabu»-urile trecutului înghețat, aducînd la ordinea 
zilei trecerea de la explorări la acțiuni concrete, răbdă
toare, corespunzătoare intereselor tuturor statelor euro
pene.

«Europa centrală, punte între Est și Vest», «Mai bine 
coexistență decît inexistență», «Nici un fel de arme atomice». 
Demonstrînd sub aceste lozinci, locuitorii din Kiel (R.F. a 
Germaniei) își exprimă dorința de pace și coexistență în 
Europa, protestul lor împotriva înarmării atomice.
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SUFOCANTUL
MEXIC

Se apropie, cu pași zgomotoși, acest Mexic, soroc al calității în 
fotbal, pe care întreaga lume sportivă îl comentează parcă mai 
intens decît a făcut-o vreodată pînă acum, cu prilejul edițiilor 
anterioare ale Campionatului mondial de fotbal. Explicațiile 
sînt multiple și clare, dar și inedite.

într-adevăr, poziția geografică a țării-gazdă, condițiile sale 
speciale și specifice, ținînd de climă și altitudine, avantajul for
mațiilor continentelor americane, ecoul încă nestins al celei mai 
recente Olimpiade găzduite de Mexic sînt cîteva criterii luate în 
considerație de opinia publică mondială. Acea categorie specia
lizată a publicului amator și cunoscător în ale fotbalului are însă 
de prelucrat un material mult mai vast și mai variat și pe care, 
evident, îl valorifică în discuții și aprecieri, în pronosticuri și 
temeri ascunse sau declarate. Confruntarea, devenită din nou 
acută, între soccerul european și cel sud-american a reintrat în 
actualitate, iar evenimentele din ultimele luni n-au făcut decît 
să accentueze starea de tensiune. Antrenorul brazilienilor (cei 
care par să fie purtătorii steagului calității fotbalului de dincolo 
de Ocean) a fost schimbat în mod neașteptat, dacă nu chiar 
scandalos; Pele, considerat jucătorul nr. 1 al tuturor timpurilor, 
a devenit rezervă și — după cît se pare — ori el, ori Tostao vor 
figura în echipă (în nici un caz ambii — ceva de genul superbei 
dar neînțelesei rivalități de pe vremuri dintre Bartali și Coppi, 
în ciclismul italian).

Bombele continuă să cadă în perimetrul larg desfășurat al 
fotbalului sud-american, dar și asupra celui european. Calma, 
așezata, sobsa, temuta formație a R.F. a Germaniei renunță la 
Schnellinger (!), a cărui formă nu este satisfăcătoare, iar englezii 
— amenințați de invidia tuturor pentru titlul cucerit la ultima 
ediție a C.M. — au optat — totuși — pentru conservatorism, 
păstrîndu-și jucătorii aureolați de marea victorie de pe Wimble
don. De fapt, incertitudinile fiecărei tabere explică, după păre
rea mea, cel mai exact starea de spirit premergătoare noii ediții 
a cupei «jules Rimet», ca și nașterea unei rivalități interconti
nentale. Nefiind nimeni prea sigur de succesul posibil al națio
nalei proprii, se dorește măcar succesul uneia dintre finalistele 
de pe un continent sau altul, care ar conferi tuturor (europeni 
sau sud-americani) o satisfacție oarecare. Mai este încă ceva, 
foarte important de asemeni: de la Mexic lipsesc, de data asta, 
foarte multe, mai multe decît altădată, reprezentative de mare 
valoare, mai ales din Europa: Ungaria, Spania, Portugalia, Iugo
slavia, R.D.G., cîteva posibile competitoare pentru locurile din 
primul pluton nu s-au calificat. Ar mai putea fi adăugate și altele, 
desigur, sub valoarea celor citate, dar a căror prezență ar fi 
pigmentat cu numeroase surprize finala mexicană: Belgia, 
Franța, Elveția. De altfel, aceste echipe, folosite acum drept 
sparing — parteneri pentru finaliste — fac adevărate ravagii: 
Polonia, de pildă, întrece 11-le sovietic. Franța învinge Româ
nia, Elveția face joc egal cu U.R.S.S., Brazilia nu poate depăși 
garnitura de tineret a Bulgariei, Salvadorul cedează secunzilor 
români ș.a.

Jocul șanselor este, și din această cauză, mai agitat ca oricînd, 
ț@tul părînd posibil prin această prismă. O voluptate a infirmării 
calificărilor pentru Mexic a cuprins întreaga lume a fotbalului, 
cei rămași acasă zdruncinînd certitudinea celor care, în decursul 
unui interval de cîțiva ani, și-au cucerit dreptul de a figura prin
tre primele 16 echipe din lume.

în ceea ce ne privește, am stat bine, mult mai bine decît alții, 
dar ultima perioadă a pregătirilor ne-a făcut să auzim sirena de 
alarmă declanșată la Reims. S-a pierdut acolo jocul-test cu Franța 
și deasupra unor titulari prezumtivi a fost pus semnul contor
sionat al îndoielii. Va mai juca oare Răducanu, sau greșelile sale 
și ambiția lui Adamache îl vor transforma pe giuleștean în omul 
nr. 2? Curajul renunțării la Dobrin și apelul la serviciile lui 
Domide vor rezista slabei evoluții a celui din urmă la Reims și 
dezinvolturii celui dintîi în aceeași partidă? Golurile înscrise de 
Tătaru în recentul turneu din Mexic al formației secunde pot 
rezolva problema eficacității atacului nostru și în întîlnirile 
oficiale care vor urma? Gornea revine pe primul plan al discu
țiilor în ceea ce privește ultimul apărător al buturilor româ
nești? Tăcerea din jurul lui Dembrovschi înseamnă oare renun
țarea la serviciile băcăoanului? Poate constitui jocul cu Franța 
buturuga cea mică ivită în calea unui drum ce părea neted pînă 
acum și din cauza căreia să se fi clătinat convingerile tehnicie
nilor noștri în ceea ce privește formula de echipă cea mai 
reușită?

Greu, dacă nu imposibil de știut, nu numai pentru că cei în 
drept să răspundă sînt dificil de abordat în direcția interesului 
nostru mărturisit, dar și pentru că a lua decizii pare delicat, dacă 
nu hazardat acum, fiecare dintre soluțiile posibile circulînd pe 
un traseu de îngustimea tăișului unei lame de Toledo. Este de 
sperat însă că mult doritul și, mai ales, necesarul calm, indispen
sabil în astfel de situații, va fi menținut printre ai noștri, că 
jucătorii, cei dintîi, vor ști să se autoaprecieze, ajutîndu-i pe an
trenori să facă cea mai bună alegere, la timpul oportun. Părerea 
noastră este că a sosit totuși vremea ca, exceptînd posibilele 
accidentări, formația să-și capete conturul definitiv și, de ase
meni, să se stabilească toate formulele de aplicat în cazul ivirii 
unor indisponibilități nete. Doar astfel echilibrul psihic va putea 
fi salvat în rîndul celor selecționați și calmul redat opiniei pu
blice oarecum agitate în urma eșecului de la Reims.

Mexicul a devenit cu adevărat sufocant. Să se asigure deci 
oxigenul necesar respirației, de pe acum.



ASASINATUL DIN EXP
de Atanasie TOMA

— Și m-am repezit cu valiza acasă — 
și-a continuat depoziția martorul (vezi «Fla
căra» nr. 17 din 25 aprilie). Aveam de 
gînd să nu mă mai întorc, dar m-am gîndit 
că poate să facă tărăboi, așa că am venit 
înapoi... Am plimbat-o prin împrejurimi 
pînă seara... N-a vrut să meargă la mine 
acasă, deși am insistat. Era tare atrăgă
toare... mă înțelegeți... Dar n-am omorît-o 
eu... De ce aș fi făcut-o? Am fost împreu
nă la agenția de voiaj, unde a cumpărat 
bilet de clasa a ll-a pentru Ziirich. Seara, 
cînd ne îndreptam spre gara din Chur, i-am 
spus pe drum că vreau să mă duc la toaletă. 
Am intrat într-un local și am dispărut...

— De unde știi că s-a urcat într-un vagon 
de dormit? Parcă așa ai scris în prima de
clarație.

— Am urmărit-o la gară. Voiam să știu 
dacă a făcut reclamație la poliția feroviară. 
Mi-am dat însă seama că se afla într-o stare 
de totală nepăsare și că pierderea valizei 
și a aparatului de fotografiat o afecta mult 
mai puțin decît ceea ce părea să i se fi în- 
tîmplat pe drum...

— Ți-a spus ceva în legătură cu o anume 
întîmplare?

— Nimic precis... numai aluzii... părea 
însă dezamăgită și mi-am imaginat că tre
buie să fie la mijloc o problemă de inimă.

După o pauză, băiatul întrebă timid:
— Ce-o să se întîmple acum cu mine, 

domnule comisar? O să mă arestați?
Comisarul îl privi lung în ochi și îi spuse 

simplu:
— Nu... poți să te duci înapoi la lucru... 

Să nu părăsești însă Elveția fără să mă 
anunți...

A doua zi, cîteva ziare îl acuzau pe bătrî- 
nul comisar de incapacitate, pentru faptul 
că îl lăsa în libertate pe tînărul play-boy, 
asasinul tinerei daneze, și readuceau în dis
cuție problema emigrării forței de muncă 
și urmările sociale ale acesteia. Comisarul 
însă știa că totul trebuie luat de la început 
Trebuia să reconstituie drumul fetei. De 
la urcarea în tren, în gara centrală din Co
penhaga, unde se aflau părinții și unde își 
mărturisea părerea de rău că nu a găsit 
loc liber la vagonul de dormit și pînă în 
gara din Chur, unde l-a întîlnit pe tînărul 
play-boy.

TOTUL A PORNIT 
DE LA UN ȘERVEȚEL

Controlul amănunțit al lucrurilor din 
valiza tinerei daneze asasinate în expresul 
de Ziirich a mai adus un element. într-unul 
dintre buzunarele pijamalei a fost găsit un 
șervețel de hîrtie purtînd însemnele com
paniei vagoanelor de dormit D.B. (Deutsche 
Bahn — societatea căilor ferate din R.F. a 
Germaniei). Șervețelul era mototolit și ser
vise la înlăturarea fondului de ten de pe 
față. Analiza de laborator arăta că șervețelul 
fusese folosit cu cel mult cinci zile în urmă, 
deci cu certitudine în timpul călătoriei de 
la Copenhaga spre Elveția. O scurtă anchetă 
la biroul de voiaj al «D.B.» se soldează cu 
o informație contradictorie: în noaptea 
respectivă nu s-a eliberat nici o cușetă pe 
distanța Copenhaga-Ziirich. Sînt interogați 
apoi de către Birourile centrale naționale 
Interpol ale țărilor parcurse de Nord- 
Expres însoțitorii de vagoane. Aceștia de

clară că n-au văzut-o pe domnișoara în 
cauză. Aceeași declarație paradoxală o dă și 
însoțitorul vagonului numărul 7, vagon la 
care au condus-o pe victimă chiar părinții 
acesteia, în gara Copenhaga. în ciuda acestor 
declarații categorice, fata călătorise totuși 
o zi și o noapte în Nord-Expres, coborînd 
nu la Ziirich, ținta călătoriei, ci mult mai 
departe, la Chur!

SOLUȚIA NU TREBUIE CĂUTATĂ 
ÎNTR-UN SINGUR LOC

Comisarul B.W. înțelegea de acum că 
soluția nu trebuie căutată într-un singur 
loc. Evenimentele ce au dus la crimă s-au 
desfășurat pe teritoriul a trei țări parcurse 
de Nord-Expres: Danemarca, R.F. a Ger
maniei, Elveția. Un singur organism poli
țienesc putea avea, de aceea, o privire de 
ansamblu asupra acestui traseu, prin orga
nele sale operative, birourile centrale na
ționale. Acest organ nu era altul decît 
Interpol. B.W. transmite deci secretaria
tului general rugămintea ca dosarul să fie 
preluat de Interpol. Cei de la Interpol sînt 
puși însă în dificultate: Interpolul nu este o 
superpoliție menită a acționa pe un teri
toriu național sau altul, ci pur și simplu un 
organism care facilitează colaborarea po
lițiilor interesate în rezolvarea unui caz 
Adesea însă, realitatea impune o anumită 
manieră de lucru, urmînd ca Interpolul să 
preia temporar coordonarea B.C.N. inte
resate. Soluția nu putea fi și în această si
tuație decît una: crearea unui colectiv o- 
perativ de poliție alcătuit din reprezentanți 
ai B.C.N. danez, german și elvețian. Cei 
trei comisari aparținînd celor trei poliții 
naționale se întîlnesc și hotărăsc în unani
mitate să ia treaba de la început. Iar înce
putul nu putea fi decît o călătorie cu Nord- 
Expresul de la Copenhaga pînă la Chur, 
pentru a urmări cu fidelitate condițiile în 
care s-a pregătit crima din tunelul Miihle- 
horn. Fiecare dintre cei trei comisari a 
făcut cîte un drum cu Nord-Expresul pe 
ruta Copenh«ga-Chur și Chur-Ziirich, după 
care au alcătuit o schemă prezumtivă a în- 
timplărilor din Nord-Expres, pe care noi 
vom încerca s-o surprindem din punctul 
de vedere al Ullei Elise. Repetăm că este 
vorba doar de o prezumție.

OARE FAPTELE 
S-AU PETRECUT AȘA?

...O dimineață senină de primăvară nor
dică. Cerul e înalt și albastru, străbătut de 
nori subțiri, albi. Elise Custensen, la fe
reastra unui vagon al Nord-Expresului, pri
vește încrezătoare cerul curat al primăverii 
care îi dă încredere și optimism. S-a despăr
țit de părinți în gara din Copenhaga cu 
inima grea, gîndindu-se la munca ce o 
așteaptă într-o țară străină, înconjurată de 
străini, dar acum viața îi apare din nou in 
culorile ei firești, poate și din pricina aces
tei dimineți senine, cu mult soare și vînt 
cald de sud. Și-a amintit că vagonul-restau- 
rant e undeva în față și mai mult din plicti
seală decît din sete s-a așezat la o masă, 
comandînd un pahar cu bere. Privește cea
sul. Peste o oră trenul va intra pe teritoriul 
R.F. a Germaniei. Poate că la Hamburg 

coboară cineva din vagonul de dormit — 
gîndi ea din nou. Pentru o clipă îi reveni în 
amintire imaginea însoțitorului din vagonul 
de dormit,care o urmărise din priviri cu 
plăcută surprindere — atunci cînd în drum 
spre vagonul restaurant trecuse pe culoarul 
capitonat al cușetelor. Era un tînăr înalt, cu 
trăsături plăcute, pe care îl prindea foarte 
bine uniforma de amploiat al căilor ferate. 
Păcat că nu l-a întrebat dacă se eliberează 
o cușetă la Hamburg. Negreșit, o va face 
acum, la înapoiere. Lasă neatins paharul cu 
bere și face calea întoarsă.

Tînărul însoțitor al vagonului de dormit 
o întîmpină zîmbind. Tînărul ar vrea să-i 
vorbească, Ulla o simte, dar acesta sau nu 
se decide, sau nu știe cum să înceapă.

— Iertați-mă, domnule, că vă deranjez... 
coboară cineva la Hamburg?

Tînărul o privește cu ochii întredeschiși, 
parcă întrebîndu-se dacă poate spera într-o 
aventură cu fata aceasta frumoasă care îi 
așteaptă răspunsul.

— Nu coboară nimeni pînă la Zurich, 
domnișoară... Vă serveam cu plăcere...

Fata e dezolată. Nu pleacă însă. în com
partimentul ei sînt numai persoane în vîrstă, 
care își amintesc întîmplări banale sau po
vestesc cu lux de amănunte suferințele cau
zate de reumatism sau diabet. Aici, în li
niștea culoarului din vagonul de dormit, e 
parcă mai plăcut, iar tînărul din față clipește 
des, vizibil atent la frumusețea ei.

La Hamburg, băiatul, pe nume Ristauer 
Theodor Wolf, o anunță că de fapt el a ajuns 
acasă și că astfel cușetă sa rămîne liberă. 
Gluma nu e grozavă dar Ulla rîde încîntată, 
pentru că ghicește în spatele acestei afir
mații intenția băiatului de a-i oferi cușetă. 
Lucrurile decurg întocmai. LUIa se insta
lează în cușetă lui Theodor Wolf. După 
cîteva momente — acesta o întreabă în ce 
compartiment are bagajul pentru a i-l aduce, 
iar Ulla este încîntată de atențiile cu care o 
înconjoară tînărul feroviar, care începe să 
nu-i mai fie indiferent.

DIALOG IMAGINAR

Noaptea a trecut repede. Cînd s-a trezit 
din somn, Ulla avea gura amară și uscată, 
din pricina coniacului adus de Wolf și din 
care băuse cam mult. A întins mîna alături 
de ea, unde bănuia că se află proaspătul ei 
prieten, dar acesta se trezise de mult și o 
privea amuzat.

— Bei o cafea? — o întrebă el, întinzîn- 
du-i o ceașcă aburindă care umplea compar
timentul cu o aromă îmbietoare.

Privind pe fereastră peisajul muntos, ea 
întrebă lenevos:

— Mai avem mult pînă la Zurich?
Theodor Wolf rise amuzat:
— Am trecut de mult de Zurich. Urmă

toarea oprire o avem la Chur...
— De ce nu m-ai trezit?
— Dormeai atît de frumos... Și-apoi, nici 

nu mi-ai cerut să te trezesc din somn la 
Zurich...

Ulla s-a îmbrăcat, și-a pus haina ei fru
moasă de blană albă, și văzînd că trenul 
încetinește mersul, îl întreabă:

— Nu îmi ajuți să duc valiza?
— Cum să nu... De altfel valiza e de mult 

pe culoar...

Trenul s-a oprit. Pe peronul pustiu la 
această oră matinală., coboară tristă Ulla.

— Cînd ne mai vedem? — întrebă ea.
Zîmbind sigur de el. Wolf scoate din buzu

nar un pașaport.
— Pașaportul meu... Dă-mi-l... De ce l-ai 

luat?
— Ca să fiu sigur că ne mai revedem... 

Te aștept la noapte tot aici, pe peronul 
unu... Facem cursa retur, Milano-Copen- 
haga... Dacă vrei, te duc înapoi acasă...

— Dă-mi pașaportul. Wolf... se alintă 
Ulla.

— Nici gînd... Diseară...
A urmat întîlnirea cu tînărul play-boy și 

dezamăgirea provocată de dispariția aces
tuia cu valiza și aparatul de fotografiat.

Cînd s-a urcat în seara lui 28 mai în va
gonul de dormit, Ulla era cuprinsă de scîrbă 
și dezgust față de sine însăși, față de oameni. 
Trăise o experiență amară și era hotărîtă 
s-o termine cît mai repede cu frumosul 
Wolf, după ce își va primi înapoi pașaportul.

O ȚIGARĂ CU HAȘIȘ

Wolf era întins pe pat și fuma o țigară 
groasă, făcută de mînă. Aerul din cușetă 
avea un miros dulce-acrișor, înecăcios, care 
nu semăna cu fumul țigărilor obișnuite.

— Vrei o țigară cu hașiș? — o întrebă 
el. Se cumpără ieftin la Milano... Două sute 
de lire bucata... La Hamburg le vînd cu 5 
mărci, iar la Copenhaga cu 10 coroane... 
E ceva... Nu?

— Dă-mi pașaportul, Wolf...
— A, nu... încă nu... întîi trebuie să fii 

drăguță...
— Nu mai vreau... Wolf... regret toate 

cele ce s-au petrecut... Mi-e silă de mine... 
Dă-mi pașaportul sau anunț poliția...

Wolf stinge țigara și o cuprinde în brațe
— Lasă-mă... ți-am spus o dată că nu mai 

vreau nimic...
Ulla încearcă să lupte, dar bărbatul e mai 

puternic și o imobilizează în pat.
— Am să țip dacă nu mă lași să plec cu 

pașaportul... Țip... unu, doi, trei... Ajutor...
Wolf îi astupă gura cu perna, vocea fetei 

se aude slab, înfundat...
— Liniștește-te, Ulla... Fii rezonabilă...
Ulla însă se zbate cu disperare. Wolf pri

vește cu fixitate șnurul ce atîrnă la fereastra 
compartimentului. O idee îi trece prin 
minte. Să-i treacă șnurul după gît,amenin- 
țînd-o cu strangularea dacă nu se liniștește 
și nu-i cedează. Turbat de dorință, răvășit 
de drog, tînărul își pune planul în aplicare.

— Te string de gît dacă nu încetezi... 
Mă auzi? Te string de gît...

Fata se zbate. Wolf stringe lațul aproape 
în neștire și se miră apoi în mod stupid că 
trupul frumoasei blonde nu se mai zvîrco- 
lește. De-abia tîrziu își dă seama de situație 
și mîinile lui desfac febril lațul de pe gîtul 
fetei.

— Ulla... nu te mai preface... Ulla... Ulla... 
Wolf îi scutură trupul, îi dă palme repezi 
peste față, dar fata nu se mai trezește...

RISTAUER ESTE SIGUR PE SINE

Aude ca într-un coșmar sirena locomo
tivei anunțînd intrarea în tunelul Muhle- 
horn. Amplificată de cutia de rezonanță a

> Din volumul în curs de apariție la Editura politică, «Un reporter la Interpol».
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unelului, sirena locomotivei sună lugubru, 
:a într-un film de groază. Deschide cu mișcări 
ebrile fereastra compartimentului și aruncă 
rupul fetei în gura întunecată a tunelului, 
lupă care, istovit și îngrozit, bea tot ra
liul pe care îl mai avea într-o sticlă destu- 
>ată, se aruncă îmbrăcat în pat și adoarme. 
Sînd s-a trezit, avea impresia că totul n-a 
ost decît un coșmar și încerca să se liniș
tească. Cînd a descoperit însă pe covorul 
fin cușetă pantofii fetei, iar agățată de 
tuier haina de blană albă, a ințeles că nimic 
nu mai putea fi îndreptat. Haina, pașaportul 
>i pantofii i-a ascuns în valiza sa, iar valiza 
a lăsat-o în gară la Hamburg. A doua zi, a 
adăugat în valiză cîteva cărămizi și a arun
cat-o într-un canal din cartierul docurilor.

Două zile a rămas în Hamburg, terorizat 
la gîndul că poliția îl va aresta. La cursa 
următoare a Nord-Expresului a citit cu avi
ditate ziarele elvețiene și s-a liniștit cînd a 
văzut că opinia publică înclină să creadă că 
asasinul nu este altul decît play-boyul din 
Chur. Cînd a văzut fotografia Ullei publicată 
pe prima pagină, fotografia realizată într-un 
mod atît de neobișnuit, la îndemnul comi
sarului B.W., Ristauer Theodor Wolf fu 
cuprins de spaimă. Chipul fetei, încremenit 
într-o eternă melancolie, îl privea acuzator, 
de dincolo de moarte, și pentru prima oară 
ceva se prăbuși în el. Căci abia acum înțe
legea cu adevărat că ucisese un om, acum, 
cînd primele spaime se liniștiseră.

Au trecut alte cîteva zile, nimic nu părea 
a duce cercetările poliției elvețiene spre 
vagonul de dormit al Deutsche Bahn-ului 
din Nord-Expres, astfel îneît Ristauer, a- 
proape sigur pe sine, își reîncepu'traficul 
de hașiș între Milano și Copenhaga. Totul 
părea a fi în regulă, doar atît că^pentru do
molirea remușcărilor și a viselor urîte, Theo
dor Wolf Ristauer fuma acum o doză dublă 
de hașiș.

IPOTEZE Șl CONCLUZII

Aceasta ar fi relatarea romanțată a con
cluziilor celor trei criminaliști aparținînd 
B.C.N. din Danemarca, R.F. a Germaniei și 
Elveției, care acționau coordonați de către 
secretariatul general al Interpolului. Pe 
scurt, aceste cercetări se rezumau la urmă
toarele observații și concluzii:

1. Victima a plecat din Copenhaga într-o 
stare de spirit normală, neînsoțită de nici o 
cunoștință, avînd destinația Zurich. Nu a 
coborît însă la Zurich, ci la Chur, mult mai 
departe și într-o stare de spirit alterată.

2. Nimeni din personalul trenului nu a 
remarcat-o pe victimă în timpul călătoriei, 
deși este evident că fata nu a coborît din 
Nord-Expres timp de mai bine de 24 de ore.

3. La Chur a acceptat compania play- 
boyului italian,care i-a-furat valiza și apara
tul de fotografiat. Întîmplarea aceasta n-a 
afectat-o prea mult. Se părea că altceva o 
frămînta.

4. Victima a fost strangulată. După toate 
probabilitățile, cu un șnur de la perdelele 
cușetelor. Deci într-un compartiment al 
vagonului de dormit, deși atît însoțitorul 
vagonului din ziua aceea, Ristauer Theodor 
Wolf, cît și ceilalți însoțitori de vagoane 
declarau sub prestare de jurămînt că nu 
i-au observat prezența.

La secretariatul general 
Interpolului, fiecare element 

al dosarelor 
puse la dispoziție 

de birourile naționale 
este cercetat 

cu mijloace de laborator.

5. în noaptea lui 28 mai a luat Nord-Ex- 
presul din Chur spre Ziirich — ureînd nu 
intr-un vagon de clasa a doua, ci în vagonul 
de dormit. Trupul ei a fost găsit în dimi
neața lui 29 mai în tunelul Miihlehorn, la 
o distanță de o oră de călătorie cu trenul.

6. Din toate aceste fapte se poate trage 
concluzia că victima nu a întîlnit în tren un 
cunoscut (ar fi fost remarcată atît de călători 
cît și de personalul feroviar) și cu atît mai 
mult nu a legat o cunoștință întîmplătoare 
printre pasageri. Toate datele conduc către 
o unică posibilitate: Ulla Custensen a făcut 
cunoștință cu cineva din personalul feroviar. 
Tatăl declară că fata spera să găsească o 
cușetă liberă la Hamburg. In buzunarul de 
la pijama a fost găsit un șervețel de hîrtie 
purtînd emblema «D.B.»-ului, dovadă că 
aceasta și-a petrecut noaptea într-o cușetă 
a unui vagon de dormit aparținînd companiei 
feroviare a R.F. a Germaniei. Cum însă 
pătrunderea unui călător străin în cușetă 
nu poate scăpa însoțitorului vagonului de 
dormit, concluzia nu poate fi decît una 
singură: Ulla Custensen a fost ucisă de 
Ristauer Theodor Wolf, probabil după o 
ceartă între cei doi. Obiectul cu care s-a 
comis crima: cordonul de la perdelele fe
restrei compartimentului.

Acestea erau însă numai ipoteze. Pentru 
arestarea lui Ristauer trebuiau probe ju
ridice. Se cer prin secretariatul general al 
Interpolului informații asupra numitului Ri
stauer Theodor Wolf de la B.C.N. al R.F. a 
Germaniei. Răspunsul este edificator: «în 
1956 Ristauer a suferit o condamnare pentru 
viol la Rheydat, orașul său natal». Comisarul 
B.W. trimite aparatul de fotografiat Kodak 
Retinette tip I B, format 24x36 mm, depus 
la poliție de play-boyul din Chur, la labo
ratorul poliției. Filmul, în culori, este de
velopat, iar imaginile ce se deslușesc string 
și mai mult lațul în jurul asasinului. Fata a 
făcut fotografii de b fereastra comparti
mentului vagonului de dormit, aceeași fe
reastră pe care o zi mai tîrziu avea să fie 
azvîrlită în tunelul Miihlehorn de cuno- 
știința ei întîmplătoare. în două clișee, foto
grafiat contra luminii, deci fără a se desluși 
detalii ale obrazului, se vede clar silueta 
unui bărbat înveșmîntat în uniforma căilor 
ferate.

«BUNĂ SEARA, WOLF... 
SE PARE CĂ NU MĂ AȘTEPTAI»

Cei trei comisari decid să acționeze în
tr-un mod spectaculos, conștienți că asa
sinul nu-și va recunoaște vina decît dacă va 
fi prins în flagrant delict. în flagrant delict? 
Pentru o crimă consumată? Nimic mai sim
plu. Cei trei comisari decid să-i întindă o 
capcană, reconstituind ultima scenă a peri
pețiilor Ullei Custensen, și anume scurta 
dar tragica ei călătorie din Chur și pînă la 
tunelul Miihlehorn. Rolurile au fost împăr
țite după cum urmează: comisarul B.C.N. 
danez urma să caute în rîndul auxiliarelor 
poliției din Copenhaga o fată de vîrsta, 
statura și genul Ullei Custensen, de prefe
rință o fată care să aibă cunoștință de judo 
și karate. Comisarul B.W. din poliția elve
țiană urma s-o introducă pe auxiliară în 
vagonul de dormit, într-o noapte cînd în

soțitor al acestuia urma să fie Ristauer 
Theodor Wolf, după ce, în prealabil, vechiul 
său prieten, machiorul, avea să-i dea înfă
țișarea victimei. Totodată, auxiliara poliției 
din Copenhaga urma să fie înveșmîntată în 
hainele găsite asupra victimei. Rolul comi
sarului poliției R.F. a Germaniei era de a-l 
aresta pe Ristauer în tren, la momentul 
potrivit.

...6 iunie 1964. în gara din Chur intră în 
viteză Nord-Expresul, cu frînele închise, 
făcînd să sară seîntei mari din roțile încinse. 
Pe peron, printre călătorii grăbiți, se află o 
tînără blondă, cu pulover galben. Se în
dreaptă către vagonul de dormit al compa
niei «D.B.» și urcă prima treaptă. Are o 
ușoară ezitare, dar imediat deschide ușa 
grea de metal și pătrunde în culoarul în
gust, luminat slab de cîteva lămpi cu neon. 
Se îndreaptă hotărîtă către prima cușetă, 
acolo unde deasupra ușii se afla scris «office», 
și fără să se anunțe prin bătăi discrete în 
lemnul lustruit, pătrunde pe neașteptate în 
interiorul cușetei unde, tolănit pe pat, 
Ristauer Theodor Wolf fumează o țigară 
groasă cu hașiș. Pentru a înlătura mirosul 
acru al drogului, Ristauer a deschis fereastra, 
prin care pătrunde aerul primăvăratic și 
ozonat al munților. Cînd o zărește pe fata 
care a intrat în cușetă scoate un strigăt de 
spaimă și își acoperă ochii cu palmele.

— Bună seara. Wolf... Se pare că nu mă 
așteptai în noaptea asta...

— Tu... cine ești tu? Nu... nu se poate... 
— și Ristauer aruncă nervos țigara cu hașiș 
pe fereastra compartimentului, gîndindu-se 
că în ziua aceea depășise doza de drog.

Fata se apropie mereu de Wolf — care, 
înspăimîntat, se retrage spre patul desfă
cut — cînd provocatoare, cînd amenință
toare.

— Ulla... tu ești? Nu... nu se poate...
— Nu te așteptai să mă mai întîlnești, 

nu-i așa? Recunoaște, Wolf, nu mă așteptai... 
Mai ales după cele petrecute în noaptea 
aceea... 28 mai... îți amintești?

Wolf simte că nu-i mai ajunge aerul și 
duce mina la gît. Brusc, pare a-și aminti ceva 
și se repede la fată, o prinde în brațe și o 
aruncă în pat cu puterea neobișnuită pe 
care o dă unui om numai disperarea sau 
spaima. Se încinge o luptă dură, în care 
insă fata stă în defensivă, parînd loviturile 
bărbatului care încearcă s-o prindă de gît. 
După cîteva secunde de rezistență, în com
partimentul răvășit de luptă pătrund cei 
trei comisari și doi agenți ai poliției feroviare 
elvețiene. Fata se detașează de strîngerea 
sălbatică a criminalului, îl lovește scurt, o 
dată la carotidă și o dată în abdomen, după 
metoda karate, iar Wolf cade pe podea, 
năruit.

— Ristauer Theodor Wolf, ești învinuit 
de asasinarea numitei Custensen Ulla Elise 
în noaptea de 28 mai... în numele legii, ești 
arestat — îi spune grav comisarul de la 
Biroul central național al poliției R.F. a 
Germaniei. Cei doi agenți ai poliției fero
viare elvețiene se apropie de Ristauer, 
acesta încearcă să se ridice de la podea, dar 
zărind oameni în uniformă ce se apropie de 
el scoate un urlet de spaimă și se prăbușește 
inert pe covorul roz al cușetei.

Sirena locomotivei țipa strident. Nord- 
Expresul intra în tunelul Miihlehorn.

- literare
de Valeriu CRISTEA

Tudor Arghezi:

CRENGI
Ca și cum marele artizan al «cu

vintelor potrivite» nu și-ar fi între
rupt nici un moment truda, iată un 
al doilea volum de versuri inedite, 
tipărit în intervalul de aproape trei 
ani scurși de la moartea scriitorului, 
într-o poezie scrisă într-un loc și în
tr-o vreme cîtuși de puțin propice 
îndeletnicirilor spiritului (lagărul Tîr- 
gu-Jiu, 1943), în care tristețea artis
tului dezabuzat de rezultatele mun
cii sale, întotdeauna dezamăgitoare 
în raport cu primul impuls abstract 
și propulseze împletește cu witz-ul 
romantic și autoironia populară și 
in care drama socială a creatorului 
privat de libertatea de a izbi așa cum 
vrea cu dalta coexista cu o anu
mită conștiință a futilității artei în 
genere în comparație cu problemele 
«serioase» și «adevărate» ale vieții, 
citim acest îndemn pe jumătate glu
meț, pe jumătate amar: «Lasă versu
rile baltă/ Pină-n lumea ceealaltă». 
Din care poetul ne trimite acum 
aceste Crengi postume. într-o note 
explicativă, Mitzura și Baruțu T. Ar
ghezi, redactori de carte împreună 
cu Gheorghe Pienescu, precizează: 
«Volumul de față cuprinde versuri 
puse la punct de autor, care nu au 
fost tipărite în nici unul din volumele 
apărute pînă acum. Unele au fost 
publicate în reviste, altele au zăcut 
răzlețe prin sertare, din anul 1943 
pînă astăzi». Aproape toate direc
țiile talentului lui Tudor Arghezi sînt 
ilustrate aici: meritul alcătuitorilor 
acestei culegeri e de a ne fi dat o 
mică antologie de texte inedite^întru 
totul reprezentativă pentru marele 
scriitor. Volumul se deschide cu o 
tulburătoare meditație în manieră 
aproape biblică («Ce stai, omule, în 
ruinele acestea singuratice și plîngi?/ 
Plîng berzele zilelor ce trec cu-o 
aripă neagră, cu-o aripă albă./ Plîng 
zilele care trec moarte./ Plîng copiii 
fără părinți,/ Plîng ființele flămînde 
in pădurile nopții, fiarele, șerpii, 
vietățile crude și blînde./ Plîng fe
meile înșelate, plîng bărbații mințiți./ 
Plîng oamenii 'supuși,/ Plîng oame
nii fiiră speranță./ Plîng păsările și 
vitele ucise, ca să fie mîncate».), 
continuă cu o Inscripție și cu o poezie- 
pamflet, după care urmează un ad
mirabil Creion, foarte apăsat ce-i 
drept («E-o burtă fiecare îmbrăcată,/ 
Și burta-ncepe de la beregată,/ Subt 
altă burtă-ntre urechi/ osînză nouă 
pe slănini mai vechi» etc.), cîteva 
satire, o fabulă (Școala nouă), două 
adăugiri la Flori de mucigai, o tălmă
cire din Baudelaire și mai multe 
Litanii. Grupate într-un ciclu separat 
consacrat soției sale Paraschiva, a 
cărei moarte l-a tras literalmente 
prin forța iubirii pe poet în moarte, 
acestea. în număr de cinci, repre
zintă nu numai momentul de maximă 
emoție al lecturii, dar și una din 
reușitele artistice cele mai depline 
ale volumului. Cităm prima dintre 
Litanii: «Mi-e dor amar de tine,/ 
Să cred că ai murit nu-mi vine./ 
Cum ai știut să fii atica timp cu mine/ 
Și la noroc și nenoroc./ Și-acum să 
nu mai fii de loc?/ Te adormeam pe 
brațul meu/ Și-acuma dormi la Dum
nezeu./ Desigur, lingă el te simți mai 
bine/ Decît fuseseși lingă mine./ El 
e-mpărat, și grația ți-o porți/ Sus, 
în haremul lui cu morți»;
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— Dar tu, tu ce i-ai fi spus lui tăticu’ dacă atunci cind te-a cerut în căsătorie 
ar fi mestecat un chewing-gum?...
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Cirin Gasanov, dintr-un aul din R.SS. Azerbaidjană, și-a aniversat de curînd, pentru a 153-a oară, ziua de naștere. 
Cum este lesne de presupus, lui moș Cirin îi cere cine vrei și cine nu vrei rețeta neobișnuitei sale longevități. 
Iar Matusalemul nostru, alt răspuns decît acesta nu are: a muncit toată viața, se trezește în zori și își începe ziua 
lucrînd în grădină, mănîncă chibzuit și lucruri ușoare, baza hranei fiind laptele și legumele. Carne nu gustă. Nu 
fumează. Nu bea alcool. Asta-i tot! Altă rețetă nu cunoaște... Dacă a fost vreodată bolnav ' Nu. Ba da — dacă se 
gîndește bine: a fost cam răcit acum nu știe cîți zeci de ani...

mica hirtiută 
de mare valoare

Fotografia ne-ar scuti de comentarii. Sîntem însă datori cititorilor cîteva date: eroul splendidului salt este mata
dorul Antonio Porras, în timpul unei coride la arena Vista Alegra din Madrid. Fotoreporterul agenției «Keystone», 
care ne-a trimis imaginea, ne asigură că asemenea sărituri (stil «garrocha», cum sînt denumite) nu pot fi văzute 
la nici o olimpiadă din lume. Posibil. După cum la nici o coridă din lume nu poate fi văzută vreo săritură în stilul 
«Penele» sau «Bob Beamon», de pildă...

Intr-o bună zi a anului 1897, cineva a pus la cutia 
poștală o scrisoare, corect francată și cu adresă 
completă: Edward Gordon Esq Plantn. Good Hope. 
Este cit se poate de sigur că despre această scrisoare, 
care nu conținea nimic deosebit, nimeni nu și-ar mai 
fi amintit după 73 de ani. Și totuși... Pentru cele două 
timbre poștale din Guyana Britanică lipite pe plic, 
scrisoarea a fost recent vîndută la o licitație londo
neză cu suma impresionantă de 75 000 de lire ster
line, cifră record realizată în Anglia la o tranzacție 
de valori filatelice.

inimitabilul stil „garrocha" Pechinezul doamnei Violet Skipworth s-a îmbolnăvit. 
Nici mai mult, nici mai puțin decît de inimă. Are o 
insuficiență cardiacă, maladie ireversibilă, impu- 
nind un tratament complicat și o îngrijire devotată. 
Printre altele, medicul personal al pechinezului i-a 
interzis plimbările zilnice prin oraș. Ușor să interzici! 
Dar ce te faci cu bunele obișnuințe anglo-soxone ale 
micului pechinez și mai ales ale devotatei lui stăpine 7 
Și iată, fotografia ne arată cum a fost soluționată 
această grea problemă pe care viața a pus-o în fața 
a două făpturi cumsecade.

inima de cîine



ÎNȚELEPȚII PRINTRE NOI

• Lui Rivarol i s-a dovedit că Voltaire făcea 
greșeli de ortografie.

— Cu atît mai rău pentru ortografie ! 
— a exclamat Rivarol.
• Oamenii sînt ființe foarte ciudate — 
spunea Bertrand Russel. Spune-le că în 
cosmos sînt 836 miliarde 618 milioane 
432 783 de stele și o să te creadă pe cuvînt. 
Dacă însă pe o bancă din parc se află 
tăblița «Atenție, proaspăt vopsit!»,oricînd 
se va găsi cineva care va încerca să verifice 
cu degetul că într-adevăr așa e.
• Sacha Guitry spunea într-o zi unui amic:

— Uite un om care mă foarfecă de zece 
ani în toate ziarele și care dintr-o dată 
îmi consacră un articol elogios ! Fără discu
ție, nu se mai poate conta pe nimeni!
• Rugîndu-I pe Einstein să o sune la tele
fon, o doamnă îl preveni că are un număr 
dificil de reținut: 24361.

— Nu văd ce e dificil, spuse Einstein. 
De două ori 12 și apoi 19 la pătrat.
• Văzîndu-I pe Mark Twain îngîndurat, un 
ziarist îi spuse:

— Ofer un dolar, mister Twain, ca să 
aflu la ce vă gînditi acum.

— Vai, gindurile mele nu fac nici două 
parale!

— Și totuși, la ce vă gîndiți, insistă zia
ristul?

— La dumneata, îi răspunse Twain, 
zîmbind amar.
• Pe cînd era tînăr și o ducea foarte greu, 

Jacques Frevert scria unui prieten:
«împrumută-mi te rog 100 de franci. 

Ești un om atît de norocos încît poate am 
să fiu în stare să ți-i restitui».
» O doamnă îl întrebă pe fizicianul Niels 
Bohr:

— Cum explicați că deseori cărțile îm
prumutate nu se mai dau înapoi?

— Probabil că este mult mai ușor pen
tru oameni să rețină cărțile decît conținu 
tul lor.

RECORDURI Șl PERFORMANȚE

timpul probabil...
a CEA MAI coborită temperatură înre
gistrată pînă acum: minus 142,8 grade 
Celsius. Dar nu pe pămînt, ci in atmosferă, 
la o altitudine de 80 km deasupra Lapo- 
niei. Temperaturile cele mai scăzute pe 
pămînt au fost înregistrate la Polul Nord: 
— 83,3°C, și în apropierea Polului Sud; 
— 94,5^.
• RECORDUL locurilor «uscate» îl deține 
orășelul Pirandos din Chile, unde a plouat 
ultima oară în 1936, după o pauză de...
91 de ani! Alte «poluri al uscăciunii» 
sînt: localitatea Wadi Haifa din Sudan, 
cu 1 mm precipitații pe metru pătrat, 
o dată la 3 ani, și Atacama din Chile, cu 
1 mm be an.
■ CEL MAI călduros punct de pe glob este 
Aziziah (Tripoli). Temperatura înregis
trată aici este de 58°C la umbră. Tempera
tura medie maximă este înregistrată Io 
Massaua, în Etiopia: 30,2°C.
o CEA MAI densă ploaie meteoritică a 
căzut pe pămînt în noaptea de 12 spre 13 
iunie 1833. în decurs de 10 ore au căzut 
circa 240 000 meteoriți.
■ ANUL cel mai bogat în eclipse a fost 
1935. Atunci s-au înregistrat cinci eclipse 
de soare și două de lună. Acest record se 
va repeta în 1982: patru eclipse de soare 
și trei de lună.
• CELE MAI mari avalanșe se formează 
în Munții Himalaya, dar calcularea volu
mului lor nu a fost încă posibilă. în Europa, 
recordul îl dețin Alpii italieni, atît ca 
număr cît și ca volum. 0 singură avalanșă 
a deplasat în 1885 3 500 000 de metri 
cubi de zăpadă și gheață.

cronica ~ 
satirică

de Teodor MAZILU

arcuri si scuturi veac XX♦

Două fotografii, fără altă legătură între ele decît că, ambele, ne duc cu gindul la romanticele 
vremuri ale armelor fără foc:

Tinerii arcași (fotografia 1), care-și desfășurau pînă acum activitatea într-un cvasianonimat, 
trăiesc zile de intensă emoție și febrile pregătiri. Jocurile Olimpice de la Munchen din 1972 au 
inclus în program și sportul lor preferat. Și dacă pînă în 1972 mai e vreme berechet, pînă în sep
tembrie al acestui an — cînd va avea loc primul campionat european de tir cu arcul — nu mai 
e mult, iar timpul zboară...

în legătură cu cea de-a doua fotografie, trebuie să precizăm de la început că omul cu scutul nu 
a fost «surprins» de vreun fotograf isteț în această insolită postură. Omul cu scutul este un con
temporan polițist vest-berlinez,al cărui echipament profesional a fost recent îmbogățit cu un 
scut. Pentru anume întîlniri, nu prea amicale, cu demonstranții de pe străzi — i s-a explicat.. 
Fotoreporterul l-a pus să pozeze pe fundalul unei statui de gladiator, pentru a demonstra probabil 
că două milenii nu înseamnă chiar atît de mult pentru infinitul timpului.

PLĂCERILE 
SUFERINȚEI

X nu se simte bine de
cît în dramă. Drama e 
viața lui. Nenorocirea e 
singura lui plăcere. Se sim
te în suferință ca la mama 
acasă... Ar tot suferi o 
viață întreagă...

X n-are o zi liniștită — 
o zi fără o dramă... Nu 
l-am văzut o singură dată 
calm ți împăcat. într-un 
fel îl invidiez, dacă mă pot 
exprima așa... De unde 
scoate omul ăsta atîtea 
drame? De unde are pu
terea asta de a se văita 
încontinuu? Cum de nu 
obosește, pentru numele 
lui Dumnezeu?

Capacitatea lui de a su
feri e cu adevărat inepui
zabilă. X e mereu la da
torie... Cum îi deschizi 
ușa, cum îl găsești oftînd 
sau blestemînd... Chiar 
cînd mănîncă oftează... 
Chiar dacă îl întrebi unde 
e strada cutare, întrebare 
neutră după cum se vede, 
îți răspunde cu același aer 
de veșnică suferință.

— Strada aia?... De un
de vrei să știu eu...?

Cînd are o întîlnire cu 
o femeie, iarăși suferă. Se 
bărbierește și suferă.

— Eu știu dacă o să 
vină laîntîlnire? Parcă poți 
să știi...?

Dar dramele — asta e 
ironia vieții — îl cam o- 
colesc pe amicul nostru... 
Totuși reușește să se des
curce... Transformă în 
dramă chiar și întîmplă- 
rile plăcute... îți vorbește 
despre o excursie la Poia- 
na-Brașov ca despre o ca
tastrofă cosmică...

— Am ajuns acolo la 
opt seara. Ne-au dat ca
mere de-un singur pat...

Unde e drama, nu pri
cep... în fiecare zi X are 
o problemă de conștiință. 
Și-a făcut din procesele 
de conștiință un adevărat 
tabiet.

— Am făcut bine că 
mi-am cumpărat televi
zor? Am auzit că televi
zorul abrutizează.

El nu știe de fapt cum 
stau lucrurile. A auzit... 
A auzit că televizorul a- 
brutizează, a auzit că iu
birea aduce — o dată cu 
plăcerea — și suferință. 
A auzit că...

Mai suferă omul... Dar 
nici chiar așa...



George SERAFIN

g/ob-comentar
Mihai LAZĂR |. CIOARĂ

RETRAGERI
ULTRACONDIȚIONATE

în Vietnamul de sud, războiul continua. în Laos, inter
venția militară americană, clar dezvăluită, lua amploare. în 
Cambodgia, gruparea Lon Noi, departe de a reuși să-și 
impună autoritatea, recurgea la violențe mergînd pînă la 
masacre, cerînd totodată ajutor militar de unde s-ar putea. 
De la Washington sau de la Saigon, ceea ce în ultimă instanță 
reprezintă același lucru. Și în timp ce conștiința întregii 
umanități, adînc răscolită de evoluția dramatică a eveni
mentelor din peninsula indochineză, mobilizează resursele 
sale morale pentru a impune respectul față de acele forme 
de viață și dezvoltare pe care le doresc popoarele din atît 
de încercata zonă sud-est asiatică, președintele S.U.A. ho
tărăște extinderea acțiunilor agresive ale trupelor ameri
cane din Vietnam asupra Cambodgiei. Aceasta, puțin timp 
după ce Richard Nixon anunța noile măsuri pe care inten
ționa să le ia în legătură cu Vietnamul. în esență, e vorba 
de proiectele de retragere a 150 de mii de militari ameri
cani, în următoarele 12 luni. Ar urma, în consecință, ca 
in primăvara anului viitor să nu mai rămînă în Vietnamul 
de sud «decît» aproximativ 280 000 soldați americani. 
E bine, se apropie pacea?

«Războiul din Indochina va fi lung, foarte lung. Aceasta 
este impresia ce se desprinde din conversațiile cu un anumit 
număr de persoane care, din birourile lor tapisate cu hărți 
ale Vietnamului, Laosului și Cambodgiei, sînt însărcinate 
să alimenteze dosarele oficiale și, într-o anumită măsură, 
să orienteze politica Casei Albe». Citatul, atît de puțin 
îmbucurător pentru perspectivele reglementării problemei, 
este paragraful de debut al unei ample corespondențe 
din Washington, apărute în ziarul «Le Monde». Puțin 
îmbucurător și oarecum straniu, dacă îl raportăm la repe
tatele declarații oficiale făcute la Washington cu scopul de a 
demonstra bunele intenții ale Statelor Unite în reglemen
tarea conflictului. Lucrurile își pierd însă total orice ele
ment de surpriză în momentul în care procedăm la o con
fruntare nu neapărat cu o anumită stare de spirit de la 
Pentagon, ci direct cu faptele. Și pentru că e vorba de 
declarația președintelui, ce se poate desprinde din și din
colo de promisiunile șefului statului nord-american?

Ritmul retragerilor anunțate nu este precizat. Mai mult, 
ele sînt ultracondiționate: de succesul «vietnamizării», cu 
alte cuvinte, de eficiența transferării sarcinilor militare 
americane asupra regimului saigonez, sprijinit «cu ghearele 
și cu dinții» pe plan politic, militar și al «sfaturilor»; de 
progresele înregistrate la tratativele de la Paris,unde partea 
americano-saigoneză a respins cu persistență și opacitate 
toate propunerile avansate de delegații nord-vietnamezi 
și ai Guvernului Revoluționar Provizoriu; de evoluția din 
Laos și Cambodgia, unde «incertitudinile» împiedică, pen
tru S.U.A., angajarea irevocabilă pe un program de retra
gere. Și — zece zile după declarațiile președintelui, o 
nouă cuvîntare a șefului Casei Albe anunță angajarea unor 
trupe americane din Vietnamul de sud în operațiuni mili
tare pe teritoriul Cambodgiei.

Quod erat demonstrandum! Primul act urmînd anun
țarea retragerilor este deci escaladarea agresiunii în Indo
china.

«Subliniind că aceste noi acțiuni agresive provoacă o 
profundă îngrijorare, aduc serioase prejudicii eforturilor 
popoarelor pentru conviețuire pașnică, înțelegere și cola
borare internațională, creează noi pericole pentru pace, 
atît în Asia de sud-est cît și în lumea întreagă — se arată 
în Declarația guvernului țării noastre în legătură'cu noile 
acțiuni agresive ale S.U.A. —guvernul Republicii Socialiste 
România le condamnă în modul cel mai categoric și cere 
să li se pună capăt».

AUSTRIA: GUVERN 
DE EXPECTATIVĂ?

Situația incertă de după alegerile din Austria, calificată 
de observatorii politici drept o criză cauzată de necon- 
cordanța punctelor de vedere dintre socialiști și populiști 
in vederea refacerii «marii coaliții» care să asigure majo 
ritatea parlamentară absolută, s-a încheiat o dată cu for
marea guvernului monocolor, socialist, condus de Bruno 
Kreisky, președintele Partidului socialist austriac. Parti
dul populist a trecut astfel, prima oară după război, în 
opoziție, opțiune extremă dacă ținem seama de încer
cările repetate ale celor două mari partide de a-și concilia 
punctele de vedere. întrebarea care se pune este; în ce 
măsură cabinetul socialist va putea guverna? Aceasta 
pentru că populiștii și-au anunțat intenția unei «opoziții 
dîrze» în parlament, lucru foarte posibil considerînd re
zultatele alegerilor generale de la 1 martie.

După cum este cunoscut, din totalul celor 165 de locuri 
în parlament, socialiștilor le-au revenit 81 de locuri, cu 
7 mai mult decît în camera anterioară, populiștilor 79 de 
locuri, cu 7 mai puțin, iar liberalilor 5 locuri, singurii 
care n-au înregistrat nici o schimbare. Diferența minimă 
existentă între cele două mari partide obliga, în prin
cipal, fie la refacerea coaliției «socialiști-populiști», fie la 
realizarea unei «mici coaliții» intre socialiști și liberali, 
după modelul vest-german. O a treia posibilitate, care a 
rămas exclusiv teoretică, ar fi constat în formarea unei 
alte mici coaliții între populiști și liberali — o coaliție 
a învinșilor, fără viabilitate. în sfîrșit, mai exista și o a 
patra posibilitate,— extremă — aceea a organizării unor 
noi alegeri legislative care să aducă o clarificare. Soluție 
improbabilă însă, prin urmările ei, pentru că nici unul 
din cele trei partide reprezentate în parlament nu ar 
putea sconta, în momentul de față, pe un succes electoral 
deplin.

După cîteva runde de tratative — numite «discuții de 
orientare» sau «convorbiri de explorare» — secretarul 
general al Partidului populist austriac, Hermann Withalm, 
șeful echipei de negociatori ai acestui partid și unul dintre 
susținătorii coaliției,a făcut cunoscut în mod public eșecul 
tratativelor și al formulei «marii coaliții», deoarece parti
dului populist nu i s-ar fi acordat poziții egale cu cele ale 
partenerului său, atît în guvern cît și în comisiile parla
mentului. La rindul său, noul cancelar desemnat, Bruno 
Kreisky, relevă că propunerile avansate de populiști nu 
constituie o bază suficientă pentru formarea unui guvern 
de coaliție. întreruperea definitivă a tratativelor a dus, 
în sfîrșit, după șase săptămîni de încercări, la formarea 
actualului guvern socialist-minoritar, care dispune în 
parlament de 81 de locuri din 165. «Formarea unui guvern 
socialist minoritar în Austria nu trebuie să fie considerată 
ca ceva inimaginabil» — au declarat imediat după alegerj 
atît vicecancelarul populist Withalm, cît și Leopold Graz, 
unul dintre principalii conducători ai partidului socialist. 
Se preconizează însă — și acest lucru nu este respins de 
socialiști — ca noul cabinet monocolor să ființeze o pe
rioadă de timp determinată, după care, fără a se recurge 
la noi alegeri generale, tratativele să fie reluate în vederea 
refacerii «marii coaliții». în aceste condiții, cabinetul 
Kreisky ar urma să ducă, pentru moment, acea politica 
de așteptare care se numește «expectativă», pentru a se 
evita înfruntările în parlament, mai ales în problemele 
economice unde există serioase deosebiri de vederi.

ARME, FREGATE, 
PÎINE SI UNT

Poate fi o întîmplare că aproximativ în același timp don 
răscoale au fost înregistrate într-o aceeași zonă — cea 
Antilelor. Poate fi, de asemeni, o întîmplare că la ambe 
ou luat parte militari: o bună parte a trupelor din Trinida 
Tobago s-au solidarizat cu participanții la demonstrațiil 
antiguvernamentale de la Port of Spain, ocupînd fost 
bază militară americană Chaguaramas, iar de pe trei nav 
aparținînd pazei de coastă haitiene s-a tras cu tunuril 
asupra palatului prezidențial al lui Duvalier din Port-a 
Prince. Ceea ce nu poate constitui doar o întîmplare est 
însă coincidența cauzelor care au generat cele două răscoah 
Ele constituie în ultimă instanță manifestarea unor situat 
sociale explozive.

Haiti a oferit de altfel destule prilejuri comentatorilc 
să vorbească despre ea în anii «revoluției duvalieriste», c 
datează din 1957. De pildă despre faptul că acestei «perle 
Antilelor» — cum o denumesc broșurile oficiului de turist 
|oca| — | se potrivește mai bine caracterizarea de «ver 
tabil laborator al subdezvoltării», ilustrat prin aceea < 
venitul anual per capita este doar ceva peste 70 dolari, < 
populația este analfabetă în proporție de 80%, că sub pr< 
ședinția lui «Papa Doc» (cum îi place să i se spună pentr 
titlul său medical) tuberculoza provoacă moartea a aproap 
trei sferturi dintre copiii sub trei ani, într-o serie de zon 
nordice ale țării. Și pentru că astfel de indici ai mizerii 
s-au dovedit în atîtea cazuri fermenți ai revoltei, mici 
Hitler din Haiti și-a făurit o sinistră gardă din 15 000 d 
«tonton macoutes» cu ajutorul cărora — se laudă azi - 
«am rezolvat bine altele (situații critice ca aceea de acui 
— n.n.) de'cînd Haiti trăiește sub conducerea mea pre 
luminată». Fără a prezenta aspectele pe cît de caricatural 
pe atît de tragice din Haiti, situația din Trinidad-Tobag 
este și ea de asemenea natură încît răscoala de acolo n- 
provocat surpriză. După cele petrecute anul trecut î 
Curasao și Anguilla, explozia din Trinidad vine să ilustrez 
consecințele nefaste ale îndelungatei dominații colonial 
in bogatele insule ale Indiilor de Vest. Nemulțumirea popi 
lației — din care aproape o jumătate e constituită di 
negri, iar 37% din indieni — e determinată de lipsa d 
drepturi și situația economică grea. Cea mai mare part 
a bogățiilor — petrol, bauxită, trestie de zahăr, turism - 
sînt controlate de societăți străine (îndeosebi american 
și engleze) care caută să rentabilizeze la maximum invest 
țiile, cu cit mai puțină forță de muncă; în consecință,medi 
șomajului din totalul forței de muncă este de circa 20% 
dar procentul este mult mai ridicat în cazul negrilor, la 
așa-zisa independență — obținută în 1962 după «explod; 
rea», la numai patru ani de la creare, aașa-numitei «Federaț 
a Indiilor de Vest» — este iluzorie, nu numai pentru c 
republica creată a rămas în cadrul Commonwealthulu 
dar mai ales pentru că structurile de bază au rămas aceleaș 
Există așadar diferențe între diferitele aspecte particular 
ale situației din cele două țări antiteze proiectate acum î 
actualitatea internațională. Esența este însă aceeași.

Aceleași evenimente au mai evidențiat însă încă cev 
— și anume ceea ce releva un lider al negrilor din Trinida 

în legătură cu acțiunile întreprinse de S.U.A. și Angli 
pentru înăbușirea răscoalelor; «Armele americane și fre 
gatele britanice nu pot ajuta unui popor aspirînd la m; 
multă pîine și unt».

telex BRASILIA

-
ROMA

VARȘOVIA

AMSTERDAM

■ S-au terminat pregătirile în vederea transferării in 
brasilia a ultimelor ministere aflate la Rio de Janeiro. 
La zece ani de la creare, noua capitală braziliană, 
proiectată de Oscar Niemayer, numără peste 500 000 
locuitori.

■ Capitala Italiei este orașul cel mai zgomotos și cu cel 
mai haotic trafic din întreaga lume; recordul nu îi 
poate ft contestat decît de Son Francisco — se afirmă 
în concluzia unei anchete internaționale întreprinse 
de «Sunday Times».

■ Geologii polonezi au descoperit în partea vestică o 
țării noi zăcăminte de cărbune, apreciate la 40 miliarde 
tone.

■ Pentagonul folosește oameni de știință din Belgia, 
Olanda și Luxemburg. Ziarul «De Groene Amster
dammer» relevă că numai în Olanda există cinci centre 
care se ocupă de executarea comenzilor Pentagonului, 
ceea ce contravine intereselor naționale ale țării.

LONDRA

TOKYO

ANKARA

PETROPAVLOVSK

■ Au fost legiferate normele «certificatului de liniște: 
al avioanelor: pentru a avea acces la aeroporturili 
britanice, viitoarele subsonice vor trebui să fie di 
două ori mai puțin zgomotoase decît cele aflate ii 
prezent în circulație.

■ «Sînt hîrtie sintetică fabricată din petrol» — se intitu 
lează o carte recent apărută în Japonia. Conținind < 
expunere de motive în legătură cu necesitatea și teh 
nologia producerii hîrtiei sintetice, cartea este tipărite 
chiar pe o asemenea hîrtie.

■ Pentru ca Turcia să nu mai fie prădată pe viitor de 
bogățiile ei arheologice, se fac propuneri în vederec 
adoptării unor măsuri severe, ca de pildă crearec 
unei poliții specializate.

■ in apele curgătoare ale peninsulei Kamciatka au fost 
descoperite mari aglomerări de stridii producătoare 
de perle. în medie, din fiecare 12 stridii una conține 
perle.



iheorghe DOLGU

NOSTALGIA E INUTILĂ
încercarea de a degaja tendințele dezvoltării viitoare 

iU mai este nicăieri în lume un simplu exercițiu științific, 
îhiar și în țările capitaliste, în contextul intervenției 
tataie crescînde în viața economică, al revoluției știin- 
itice-tehnice, al ramificării excepționale a aparatului 
iroductiv, a devenit un adevăr banal că a conduce înseamnă

prevedea, a anticipa condițiile momentului viitor, în 
are deciziile de astăzi, antrenînd eforturi materiale co- 
osale, își vor manifesta efectul.

Parcurgeam deunăzi niște reflecții ale lui Robert Mar- 
olin despre economia țărilor occidentale în deceniul 
irmător. Marjolin a fost vicepreședinte al Comisiei eco- 
lomice, organul de inițiativă și execuție al Pieței comune. 
\ceste reflecții sînt cu atît mai interesante cu cît sînt 
zvorîte din interese de om politic de acțiune.

în proiecțiile sale, Marjolin pornește, cu dreptate, de 
a premisa fundamentală că va avea loc o «accelerare a 
:ransformărilor în toate domeniile vieții economice, po- 
itice, sociale», accelerare pe care el o leagă, de asemenea 
:u temei, de «înaintarea rapidă pe care o înregistrăm în 
domeniul științelor fundamentale, aplicative și tehnologi
ce», adică de revoluția științifică-tehnică în curs. De aici o 
primă concluzie: societățile occidentale se vor orienta 
>pre un tip de creștere economică ce mizează pe expan
siunea producției. Va trebui ca «investițiile de capital fix 
să crească rapid», întrucît vor exista nevoi imense de mo
dernizare și dezvoltare în ramurile tradiționale, dar mai 
ales pentru că industriile noi vor necesita tot atîtea ca
pitaluri. dacă nu și mai multe decît cele mai «capitalofage» 
ramuri cunoscute pînă în prezent. Pe de altă parte, expan
siunea va cere cheltuieli considerabile pentru învățămînt și 
formare profesională, pentru cercetare științifică, pentru 
dezvoltarea infrastructurilor economice (porturi, șosele, 
canale, căi ferate, poduri etc.), sociale și culturale, lată 
motivele de bază pentru care acumularea de capital, al 
cărui raport direct cu creșterea economică este subliniat 
cu pregnanță de Marjolin,va trebui să joace un rol crescînd. 
«Va fi necesar ca particularii să-și limiteze consumul în 
vederea eliberării resurselor necesare unei rate foarte 
ridicate a acumulării capitalului». Totodată, «la creșterea 
masivă a investițiilor particulare va trebui să se adauge o 
creștere cel puțin proporțională — probabil mai mult 
decît proporțională — a investițiilor publice». Așadar, 
intervenția guvernelor în economie nu are perspective 
să scadă ci, dimpotrivă, se va intensifica. Dezvoltarea ca
pitalismului monopolist de stat va fi pe de o parte «prețul 
expansiunii continue», al unei expansiuni generatoare de 
disproporții și instabilitate, în special pe plan monetar, 
iar pe de altă parte reacția la conflictele sociale, care vor 
cîștiga amploare. în concepția lui Marjolin progresul 
actual înseamnă sfărîmarea structurilor sociale, care în 
trecut au însemnat ordine și stabilitate, constituirea unor 
contexte în care tensiunile și conflictele sociale s-ar putea 
chiar să se accentueze «pentru a provoca ici și colo ex
plozii grave».

Reflecțiile lui Marjolin, mai numeroase decît cele men
ționate, prilejuiesc, la rîndul lor, o reflecție mai generală 
— progresul este inexorabil și indivizibil. Prețul lui tre
buie plătit, efectele lui trebuie acceptate, chiar dacă 
unele dintre ele convin mai puțin. Cum spune Marjolin, 
«nostalgia trecutului nu ar servi la nimic».

Radu VASILIU

DUPĂ
APROAPE TREI ANI

Confuză și încordată de aproape trei ani, situația din 
Orientul Apropiat marchează o evoluție lentă spre un 
deznodămînt deocamdată greu de prevăzut. Un adevărat 

nod gordian s-a creat, a cărui descîlcire sau tranșare nu 
și-a aflat încă autorul ori autorii. Cert este că, pînă acum, 
nici eforturile O.N.U., nici eforturile celor patru puteri 
de a deschide o cale de soluționare n-au izbutit să scoată 
lucrurile din impasul, aproape total, în care par să se gă
sească. Explicația stă, de bună seamă, în faptul că, la urma 
urmei, numai voința părților direct interesate, adică a 
popoarelor și guvernelor din regiune, poate îndrepta 
problemele spre soluționare.

în pofida decepțiilor, preocuparea de a scoate situația 
din impas prin utilizarea diverselor canale de care dispune 
diplomația nu dezarmează. în a doua jumătate a lunii aprilie, 
Statele Unite au lansat în această direcție un balon de în
cercare: vizita secretarului de stat adjunct Joseph Sisco în 
citeva țări arabe și în Israel. Unul dintre motivele turneului 
a fost, potrivit declarațiilor lui Sisco, dorința Departamen
tului de Stat de a normaliza relațiile S.U.A. cu statele arabe. 
Rezultatele — aproape nule. Emisarul american a trebuit să 
renunțe la una din escale — Iordania — din cauza opiniei 
publice extrem de ostile, iar în Liban s-a întîlnit cu preșe
dintele Helou în mare pripă. în Republica Arabă Unită, 
unde, ce-i drept, manifestațiile ostile au lipsit, Joseph 
Sisco — care a fost primit și de președintele Nasser — 
n-a putut găsi, cum era de așteptat, vreo înțelegere față de 
poziția S.U.A. în conflictul din Orientul Apropiat. în ultima 
etapă a călătoriei sale. Iranul, diplomatul a luat parte la 
consfătuirea ambasadorilor S.U.A. din această regiune, 
consfătuire în cursul căreia, dacă e să luăm în considerație 
informațiile de presă, o seamă de participanți au susținut 
că Departamentul de Stat trebuie să procedeze la o reeva
luare a politicii sale în Orientul Apropiat, în sensul unei 
mai mari comprehensiuni față de statele arabe.

între timp, din Israel parvin vești indicînd o anumită 
frămîntare în opinia publică și în guvern. Se vorbește din 
nou despre o înfruntare între «ulii și porumbei», declanșată, 
se pare, de partidul Mapam, organizatorul recentelor de
monstrații care cereau o revizuire a pozițiilor cabinetului 
în problema teritoriilor cucerite în iunie 1967. Deocam
dată, afirmă ziarele israeliene, nu sînt de așteptat schim
bări, avînd în vedere că încercările «porumbeilor» sînt 
suficient de prudente pentru a nu zdruncina temeliile 
guvernului de uniune națională.

Totuși, trecerea vremii înseamnă și acumularea unor 
elemente ce tind să modifice în mod lent, dacă nu altfel, 
evoluția situației din Orientul Apropiat, făcînd insuportabil 
statu quo-ul creat în 1967,

Se apropie momentul, dacă nu cumva a și trecut, cînd 
va ieși cu pregnanță la iveală faptul că forța armelor nu mai 
poate fi un argument și nici o metodă de rezolvare în această 
criză, prelungită cu sprijinul binevoitor al unor factori 
pentru care primordiale sînt nu interesele popoarelor din 
Orientul Apropiat, ci propriile lor interese. Și îndeosebi 
că afirmarea drepturilor inalienabile ale tuturor popoare
lor din această regiune, rezolvarea conflictului în conformi
tate cu aspirațiile lor majore și cu normele internaționale 
se dovedesc a fi coordonate fundamentale pentru instaura
rea păcii și a unor relații normale între state.

J După infrîngerea Germaniei fasciste, în anii ce s-au scurs de 
' la crearea primului stat socialist pe pămînt german, industria 

Republicii Democrate Germane s-a dezvoltat pe un drum 
continuu ascendent. Imaginea noastră vă prezintă un automat 
de sudură cu mare randament, realizat la Institutul central de 
tehnica sudurii din Halle.

Caracteristica principală a demonstrațiilor ce s-au desfășurat 
în Italia în ultimele zile este faptul că, pentru prima oară 
după 22 de ani, cele trei mari centrale sindicale italiene — 
Confederația generală a muncii. Uniunea italiană a muncii 
și Confederația sindicatelor muncitorilor — au organizat mani
festări revendicative comune. In fotografie: demonstrație a 
muncitorilor textilițti din Legnano.

La Universitatea statului Ohio (S.U.A.) poliția folosește baio
netele împotriva demonstranților care își exprimă protestul 
față de hotărîrea Administrației de a trimite trupe americane 
în Cambodgia. Manifestații similare au avut loc pe întreg 
cuprinsul S.U.A.

LONDRA

ÎN FAVOAREA
UNEI ALTERNATIVE 
CONSTRUCTIVE
Corespondență specială de la Gordon SCHAFFER.

Unul dintre cele mai ciudate obiceiuri ale Camerei Co
munelor este dezbaterea separată a problemelor apărării 
și a celor de politică externă — practică ce datează de la 
intrarea Angliei în N.A.T.O. Adesea îi poți vedea pe con
ducătorii ambelor partide adîncindu-se în lungi discuții 
strategice, dar uneori între membrii Parlamentului se 
găsesc destui care să aducă o notă de realism în dezbateri. 
Aceasta s-a întîmplat și atunci cînd, de curînd, Camera a 
discutat Cartea albă a apărării și deputatul laburist Albert 
Booth, care luase o poziție hotărîtă împotriva programului 
englez de submarine Polaris, a declarat că negocierile 
constituie singura rezolvare de viitor a conflictelor și a 
adăugat: «Trebuie să participăm la conferința pentru secu
ritatea europeană».

Refuzul N.A.T.O. de a-și reexamina întreaga politică în 
concordanță cu cerințele actualității internaționale a avut 
drept consecință stagnarea politicii externe a Angliei. 
Faptul s-a reflectat și în Cartea albă a apărării, care, departe 
de a căuta inițiative pentru reducerea tensiunii, trasează 
niște așa-numite «linii călăuzitoare» pentru folosirea ar
melor nucleare și recunoaște că va recurge la acestea «în 
caz de forță majoră». Cînd deputatul James Dickens a 
amintit în Parlament de declarația făcută de primul mi
nistru Harold Wilson la 5 decembrie 1967, potrivit căreia 
«guvernul laburist, ca și predecesorii săi, nu va folosi nici
odată cel dinții arma nucleară», ministrul apărării, Denis 
Healey, a răspuns neconvingător: «Nu-mi amintesc de 
această declarație». Lordul Louis Mountbatten, fost șef 
militar al N.A.T.O., precum și mulți alți experți britanici 
au condamnat strategia nucleară a N.A.T.O. ca absolut 
lipsită de sens. Avertismentul lordului Snaw — om de 
știință și scriitor, de asemenea fost membru al guvernului — 
asuprajprimejdiei pe care o reprezintă posibilitatea unui 
accident sau a unei provocări care ar putea duce la un 
dezastru nuclear a găsit la rîndul său un larg ecou. în ciuda 
poziției ațtuale a guvernului, în Marea Britanie se manifestă 
o largă mișcare în favoarea unei alternative constructive, 
constînd într-un nou efort pentru a se ieși din impas și de 
a se înlocui alianțele militare prin coexistență pașnică.

Susținătorii britanici ai Conferinței pentru securitatea 
europeană, printre care se află numeroși membri ai Parla
mentului, reprezentanți ai sindicatelor și ai altor organi
zații, afirmă că actuala politică a autorităților britanice 
echivalează cu punerea căruței în fața cailor. Ei arată că 
prima condiție pentru realizarea destinderii este rezol
varea pe cale politică a diferendelor care stau la baza ten
siunii. Lunile ce vin vor fi martorele unei intregi serii de 
campanii susținute de organizații ale luptei pentru pace, 
sindicate și organizații cooperatiste, pentru a determina 
guvernul englez să sprijine măsurile în favoarea unei con
ferințe pentru securitatea europeană. Fiecare succes, ori- 
cît de mic, — se apreciază — va depinde de mobilizarea 
continuă a opiniei publice.



Valorificarea prin mijloace proprii a resurse
lor naturale se înscrie pe linia eforturilor făcute 
în Zambia pentru construirea unei industrii 
naționale, chezășie a dezvoltării independente. 
In fotografie, rafinăria de cupru de la Rhokana

tanarhivâ-fotoaua
ENIGMA HESS

O fotografie datînd din vara anului 1938: 
intr-un grup de căpetenii naziste, în dreapta 
lui Hitler se afla Rudolf Hess (considerat pe 
atunci succesorul prezumtiv al acestuia).

La 11 mai 1941, numele acestui conducător 
nazist constituia un subiect de-a dreptul 
senzațional pentru presa din întreaga lume 
Cu o zi mai înainte Hess fugise din Germania 
singur la bordul unui avion, și sărise cu 
parașuta în Anglia, pe domeniul ducelui de 
Hamilton, căruia i s-a prezentat apoi ca 
«amic al poporului englez, venit în misiune 
de pace». Hitler l-a declarat imediat nebun, 
încarcerat ca prizonier de război, fugarul 
hitlerist a fost vizitat ulterior de numeroși 
fruntași ai vieți^ politice și militare engleze, 
între anii 1942 și 1945 s-a aflat internat în- 
tr-un spital pentru alienați mintali din Țara 
Galilor. La procesul de la Niirnberg, în 1946, 
a fost condamnat la închisoare pe viață. Și 
astăzi, după trecerea a aproape trei decenii 
de la răsunătoarea lui fugă în Anglia, au 
rămas fără răspuns o serie de întrebări: 
pentru ce a procedat astfel? Era într-adevăr 
nebun? Se simțea amenințat de dizgrația 
lui Hitler? în ce privește autoritățile brita
nice, acestea au refuzat să facă cunoscute 
documentele relative la acest eveniment, 
care ar fi putut să ducă la elucidarea enigmei.

Recent, o parte a presei și unele cercuri 
politice occidentale au făcut să se vorbească 
din nou despre Rudolf Hess, pornind o cam
panie pentru eliberarea sa, după ce la sfîr- 

șitul lui noiembrie a fost transferat din închi
soarea Spandau la un spital militar britanic.

. Ion MUNTEANU

CUM VA FI
FOLOSIT RĂGAZUL

Așadar, Piața comună, mai precis, Comi
sia executivă, va avea un buget alcătuit din 
resurse proprii. Nu imediat, ci peste vreo 
cîțiva ani, dar decizia a fost considerată drept 
suficientă de către promotorii integrării, 
pentru a-i cînta osanale. Dar la cîteva zile 
după reuniunea unde a fost adoptat pachetul 
de tranzacții care include și această decizie 
a intervenit o notă discordantă. Linul din 
purtătorii de cuvînt ai Comisiei executive 
a făcut o declarație publică în care arăta 
că instituția respectivă se desolidarizează de 
atitudinea adoptată în această problemă de 
Consiliul ministerial. De ce? Comisia a pro
pus să se acorde Parlamentului european 
dreptul dea respinge bugetul Pieței comune. 
Or, Consiliul ministerial, unde funcționează 
tacit regula unanimității, nu a vrut să re
nunțe la prerogativele suverane ale națiuni
lor participante și nu a dat curs propunerilor 
comisiei. Purtătorul de cuvînt al comisiei a 
declarat că regretă «faptul că propunerile 
făcute de comisie la Luxembourg n-au fost 
adoptate de consiliu». Drept rezultat, pro
blema poate rămîne în suspensie pînă în 1974, 
cînd vor trebui să intre în vigoare noile com
petențe ale Parlamentului european. Mi
nistrul de externe olandez, Luns, a și pre
cizat că pînă atunci comisia are suficient 
răgaz să facă noi propuneri, mai ales că între 
timp și Anglia ar putea deveni membră a 
Pieței comune, ceea ce este, după părerea 
lui Luns, de natură să întărească tabăra 
celor care se pronunță pentru lărgirea îm
puternicirilor parlamentului. Rămîne de vă
zut dacă și consiliul va folosi răgazul pentru 
a-și schimba punctul de vedere, deoarece, 
în caz contrar, desolidarizarea riscă să se 
repete.

L. NICOLAE

PESTE APE
SI TIMPURI

— lată; acolo, macaralele acelea mari...
Ne aflam la o înălțime de pe malul drept 

al Dunării, de unde poți cuprinde cu vederea 
o largă panoramă a capitalei Slovaciei — ora
șul Bratislava, situat în apropierea locului 
unde teritoriul cehoslovac se întîlnește cu 
cel al Austriei și Ungariei. Tot ceea ce 
ni se înfățișa privirilor — clădirile mai 
vechi și mai noi, Hradul, turnurile unor 

BMsraaaaaaBi cronica de trei secunde
TELEGRAME

D-nei Eva Fox — Hatfield (An
glia), domiciliată vizavi de tri
bunal

Nu cedați. Eu nu amestec treburi 
interne. Dar. Judecătorii greșesc. Ru
fele albe nu rușine. Rufele spălate — 
nevinovate. Continuați uscarea rufelor 
în fața ferestrelor tribunalului, jude
cătorii să Judece, să nu ridice ochii 
dosare — acuzați. Combinezoanele 
d-voastră nu întunece judecata. Sutie
nele de asemenea — de aceea jude
cători nu adolescenți. Ei — ipocriți. 
D-voastră — gospodină. Ei, păcătoși — 
dv. sfintă. Frînghiile in fața tribuna
lului. Acolo loc lor. Luptați. Jos fățăr
nicia! Trăiască gospodăria! Veți în
vinge.

D-lui Ambrozio Bac is — 
Monza (Italia)

Cu ocazia ieșirii d-voastră din spi
tal, primiți mesajul meu de solidari
tate umană și dentară, ca membru al 
aceleiași ligi fictive de luptă cu mij
loace proprii împotriva durerilor de

dinți. La 69 de ani ne-ați dat nouă, 
tinerilor, posedați de aceeași frică și 
oroare antidentistică, o probă de curaj 
memorabil: v-ați legat dintele dureros 
de bara mașinii, mașina a pornit, 
sfoara a rezistat, dintele a rezistat 
și v-ați lovit cu capul de mașină, 
provocindu-vă un cucui. Văd în acest 
cucui o victorie a furiei drepte îm
potriva rațiunii iraționale. Piară du
rerile de dinți! Moarte bormașinii! 
Să înceteze obturațiile de canal! Mai 
bine să ne doară capul decît să ne 
tratăm o carie! Nepieritoare va ră
mîne fapta d-voastră.

D-lui prof. Rhodes Fairbridge 
— Universitatea Columbia

Mulțumiri pentru demonstrația stră
lucită — polul sud al frigului se găsea 
acum 450 milioane ani în Sahara 
centrală. Mulțumiri pentru informa
rea absolut necesară — Africa depla
sare cu 10 000 km în ultimele 450 mi
lioane de ani. Omenirea întreagă tre
buie să fie conștientă că toate conti
nentele lumii călătoresc, se deplasează

monumente și coșurile uzinelor — era 
parcă o mărturie mută și în același timp 
grăitoare a dezvoltării acestei așezări, de 
la fortăreața construită de romani în primul 
și al doilea veac al erei noastre la întretăierea 
drumului zis «danubian» (ce lega teritoriile 
din vestul Europei de cele din est) cu dru
mul numit «al ambrei» (ce ducea -de la 
Adriatica la Baltica) și pînă la orașul de azi, 
principalul centru al vieții politice, econo
mice și culturale slovace. Și tot de aici se 
conturau și perspectivele de viitor. Ne ajuta 
să le întrezărim ing. Igor Scholtz, conducă
torul unei importante lucrări urbanistice — 
noul pod peste Dunăre. Construcția aces
tuia — ne explica ing. Scholtz — este recla
mată de însăși dezvoltarea orașului. în cei 
25 de ani care s-au scurs de la eliberarea 
Cehoslovaciei, Bratislava s-a transformat în- 
tr-un puternic centru industrial, datorită 
concentrării aici a unor mari întreprinderi 
cu profil chimic. Circa 50% din locurile de 
muncă din Bratislava sînt concentrate în 
această zonă de pe malul drept al Dunării. 
De asemeni, creșterea masivă a numărului 
locuitorilor — cifra de 160 000 înregistrată 
la sfîrșitul războiului dublîndu-se aproape 
pînă în prezent — impune un ritm masiv 
de construcții. Munții împiedică însă dez
voltarea orașului spre nord, ceea ce i-a de-

WEMBLEY MEXICO CITY

25 000 KM DE
Pentru ca legătura dintre raliul Cupei 

mondiale de fotbal și competiția căreia i-a 
fost închinat să fie cît mai evidentă, startul 
s-a dat de pe Wembley — gazda ediției din 
1966 — iar sosirea va avea loc în ajunul 
deschiderii finalei, pe stadionul din Mexico 
City; pentru ca raliul să-și atingă cît mai 
bine scopul — demonstrarea măiestriei și 
tenacității unor ași ai volanului, precum și 
a calităților tehnice ale celor 30 mărci de 
automobile participante — traseul a fost 
ales în așa fel încît să întreacă în lungime și 
dificultate pe cel al celebrei curse Londra- 
Sydney. Organizatorii, ziarul londonez 
«Daily Mirror» și Royal Automobile Club din 
Anglia, se mindresc că au izbutit să creeze 
condițiile «celui mai istovitor raliu automo
bilistic din lume». Experții declarau chiar — 
și nu putem încă ști dacă erau pesimiști sau 
pur și simplu realiști — că numai vreo 
24 din cele 96 automobile, reprezentînd 
22 de țări, vor reuși să ajungă la capătul 
cursei. Fapt este că mașinile sînt obligate 
să parcurgă drumuri grele sau chiar necaro- 

terminat pe urbaniști sa se orienteze spr 
extinderea Bratislavei în partea sa șudic; 
pe partea dreaptă a Dunării. în plus, situs 
rea geografică a orașului l-a făcut să devin 
de-a lungul vremii un important nod d 
trafic internațional. Toate acestea au con 
stituit tot atîtea argumente pentru hotărî 
rea construirii unui nou pod peste bătrînu 
Danubiu. Cu atît mai mult cu cît cel vechi 
singurul, face cu greu față necesităților, nt 
numai datorită «vîrstei» sale (fiind construi 
în 1892), dar și a importantelor deteriorăr 
suferite în timpul războiului. Ideea înfiri 
pată în 1963 a început să prindă viață în '67 
Distanța dintre cele două maluri fiind di 
303 m, podul va fi suspendat pe o lungimi 
de peste 430 m și se va sprijini pe 56 piloni 
Ceea ce-i va conferi o notă aparte va fi plat 
forma ce va adăposti o braserie — amplasat; 
la o înălțime de 80 m, pe un pilon înclinai 
de pe partea dreaptă a Dunării. Structura de 
oțel a podului, în greutate de peste 7 500 t 
va fi realizată la uzinele Vitkovice din Ostra
va. Inaugurarea noului pod, ce va fi deschis 
șoselelor internaționale E 15 și E 16, este 
prevăzută pentru prima zi a anului 1972. 
După aceea se preconizează construirea al
tuia, ce va include și o cale ferată, reconstrui
rea, după 1980, a celui ce asigură traficul în 
prezent.

I.C

TENACITATE
sabile «special selecționate», care pe por
țiunea europeană a itinerarului descriu o 
curbă avînd drept punct de întoarcere Sofia, 
pentru a ajunge apoi la Lisabona. Aici, 
mașini și echipaje sînt îmbarcate pentru a 
traversa Atlanticul pînă la Rio de Janeiro. 
Abia de acolo începe partea cea mai grea, 
căci participanții trebuie să traverseze con
tinentul pînă pe coasta sa vestică, la Santiago 
de Chile, și apoi să urce paralel cu aceasta — 
spre punctul final al cursei. Iar cei 19 000 
kilometri sud-americani trec în bună parte 

de-a lungul lanțului Cordilierilor, la altitudini 
de 3 000-4 000 de metri.

Printre cei mai cunoscuți dintre membrii 
echipajelor participante se numără Clark, 
Hopkirk, Cowan — cîștigătorul raliului Lon- 
dra-Sydney — și chiar și celebrul fotbalist 
Jimmy Greaves. Cine va fi învingătorul, cel 
care la 27 mai va reuși să intre primul pe 
pista stadionului din Mexico City? Orice 
pronostic este, deocamdată, riscant.

<■ D.S.

și derivează, fără să le pese, fără să 
întrebe de climă și climat.

Către Scotland Yard — Londra
Sincere condoleanțe la moartea cele

brului comisar Thomas Butler, a ace
luia care — sfidînd pensionarea — a 
rămas în post pentru a captura cei 
15 bandiți implicați în atacul trenului 
poștal Glasgow-Londra. Decedatul a 
fost un exemplu viu de conștiință po
lițienească. Mă plec în fața mormăi
tului său.

D-lui Ronald Biggs — adresă 
necunoscută, undeva pe glob

Felicitări pentru povestirea d-voastră 
consacrată atacului trenului poștal pe 
linia Glasgow-Londra, apărută la Lon
dra exact în ziua marții comisarului 
Butler. E scrisă foarte expresiv. Sper 
că, în calitate de ultim membru al 
bandei, rămas în libertate, veți con
tinua să aduceți — fie și ca deținut — 
și în viitor o contribuție crescîndă la 
dezvoltarea singurei literaturi vala
bile, aceea a mărturiilor, a memoriilor, 
pe linia Stendhal-Malraux.

Radu COSAȘU
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Prezentat de:

I raian vivM (cam;
Magda MIHĂILESCU (cinema)
E. DASCĂLU (muzică și televiziune)
Cornel BOZBICI (plastică)
Sanda FAUR (teatru) 
Vlad MUȘATESCU (disc)

carte
• La Editura Academiei Repu

blicii Socialiste România a apărut 
volumul Folclorul, obiect-principii- 
metodâ-categorii, de Gheorghe 
Vrabie. Autorul acestui masiv vo
lum de peste 550 de pagini e un 
pasionat si experimentat cercetător 
al creației populare. Studiul anun
țat aici e o cuprinzătoare sinteză, 
cu afirmarea unor puncte de vedere 
noi, a vastei problematici a folclo
risticii.

• Tot la aceeași editură a apărut 
Pronunția românească literară, «sti
lul scenic», de Lidia Sfirlea, carie 
in care autoarea teoretizează, cu 
aplicațiile adecvate, un aspect ne
studiat pină in prezent la noi al 
limbii române, si anume, o pro
nunție românească frumoasă si 
corectă, apropiată de cea impusă 
prin uzul scenic.
• Sub egida Institutului de studii 

istorice si social-politice de pe 
lingă C.C. al P.C.R. a apărut, in 
colecția «Mica bibliotecă de is
torie» a Editurii politice, cartea 
Am supraviețuit lagărului hitlerist 
de I5sif Micu. într-un cursiv stil 
epic autorul evocă momentele dan
tești trăite de el in iadul Buchen- 
waldului, precum și lupta de rezis
tență a deținuților antifasciști in 
condițiile de infern ale lagărului.
• Contribuția sindicatelor la spo

rirea rentabilității întreprinderilor 
e titlul unei utile lucrări de Cor
neliu Popescu, apărută la Editura 
politică.
• O secvență din cartea recent 

apărută a lui Valeriu Râpeanu, 
Călător pe două continente, se in
titulează «Imagini livrești si reve
lații cotidiene». Titlul ni se pare 
semnificativ pentru întreaga carte, 
deoarece Valeriu Râpeanu în no
tele sale de călătorie circumscrie 
actul cultural asociat locurilor stră
bătute, după cum e însă si atent 
la viața de zi cu zi a acestora. Un 
capitol deosebit de interesant îl 
constituie «convorbirile» cu o sea
mă de personalități ale vieții cul
turale si artistice ale contempora
neității (Editura «Albatros»).
• Nu demult a apărut la Editura 

«Univers», într-o traducere exce
lentă, piesa Chantecler de Edmond 
Rostand. Numele traducătorului: 
Paul Mateescu.
• La Editura «Kriterion» a 

apărut în limba maghiară Lumea 
cu patru fețe, jurnal de călătorie 
în Europa, de Szemler Ferencz

• Lui Holderlin, de la a cărui 
naștere s-au împlinit 200 de ani. 
revista Steaua îi dedică un substan
țial moment aniversativ, la care 
contribuie Aurel Rău, I. Negoi - 
țescu, L. Voita, Peter Motzan, 
Stefan Aug. Doinaș, Petru Poantă. 
Virgil Nemoianu.

cinema
• Castelul condamnaților. Nu

mele lui Mihai lacob — cam de 
mult absent din cinemateca noas
tră personală — revine pe afișul 
cinematografic în dreptul acestei 
povestiri de război ce-i confirmă 
încă o dată calități știute: capaci
tatea de a se apleca asupra unor 
destine omenești în momente de 
mare încercare, de a nara fără 
stridență, de a prefera simplitatea 
acolo unde ar fi fost loc si pentru 
demonstrații exterioare. Regizorul 
este și coautor al scenariului — 
nu lipsit de naivități — semnat 
împreună cu Nicolae Țic și Mircea 
Drăgan. Excelentă, ca întotdeauna, 
imaginea Iui Ovidiu Gologan. în 
rolurile principale — Victor Re- 
bengiuc, Peter Paulhoffer, Irina 
Gărdescu, Emmerich Schaffer, Fo- 
ry Etterle, Octavian Cotescu, Chris
tian Maurer.

• Pentru rege și țară. Mecanis
mul infernal al umilirii, al anihi
lării demnității umane, radiogra
fiat de marele cineast englez Joseph 
Losey. Interpreți — Dirk Bogarde, 
Tom Courtenay (cupa «Volpi» 
pentru interpretare masculină, a-

Victor Rebengiuc
cordală la Bienala dc la Veneția 
1964), Leo McKern, Barry Foster. 
Barry Justice, James Villiers.
• Al 8-lea. Dramatismul vieții 

de partizan, lupta pentru respectul 
valorilor umane, într-un film sem
nat de cineastul bulgar Zako Hes- 
kia, distins cu premiul «Tranda
firul de aur» la_ Festivalul de la 
Varna 1969. în distribuție — 
Gheorglti Gheorghiev, Nikola Ata
nasov, Meglena Karalambova, 
Stoicio Masgalov.
• Mari actori pe ecranele noas

tre: Gregory Peck («Să ucizi o 
pasăre cîntătoare»), Rex Harrison, 
Rachel Roberts, Louis Jourdan 
(«Bănuiala»), Gian Maria Volonte 
(«Iubita lui Graminia»), James 
Dean, Julie Harris («La esi de 
Eden»), Sergo Zakariadze («Nu 
fi trist»), Marlon Brando («Ur
mărirea»).

• Festivalul de la Cannes, a 
XXIII-a ediție, intră în a doua 
săptămînă de lucru. Peste opt 
zile vom afla filmele și cineaștii 
premiați. Amintim cîteva titluri 
și nume aflate în competiție: Peisaj 
după război (Andrzej Wajda), Fruc
tul paradisului (Vera Chytilova). 
Spune-mi că mă iubești, Junie Moon 
(Otto Preminger), Lucrurile vieții 
(Claude Sautet), Vulturii (Istvan 
Gall).

plastică
• Expoziția de grafică militantă 

organizată cu prilejul aniversării 
in România a 100 de ani de la 
nașterea lui Lenin însumează lu
crări ale unui număr de circa 
80 de artiști, începînd cu N. To- 
nitza («Socialismul»— 1919), «în- 
mormînțarea unui prizonier» — 
1919), A. Jiquidi («Internaționala» 
— 1932 ș.a.), V. Dobrian (care 
expune lucrări din 1937) și termi- 
nînd cu cea mai tînără generație 
de artiști (Dalles).

• Cari-Henning Pedersen prac
tică o pictură în care spațiul pînzei 
e populat de oameni și animale, o 
lume fantastică, foarte aproape de 
miturile primordiale prin expresi
vitatea ei primitivă de joc magic 
și chiar prin predilecția pentru culo
rile aprinse, dar modernă prin 
tehnica folosită. Un joc al fante
ziei, după propria mărturisire a 
pictorului. C.H. Pedersen se nu
mără printre membrii marcanți ai 
grupului internațional COBRA (de 
la titlul revistei COBRA), fondat 
în 1948 de către unii artiști bel
gieni, olandezi și scandinavi (A- 
lechinsky, Appel, Burssens, Van 
der Cam ș.a.), care, imediat după 
război, ridicîndu-se împotriva ve
chilor norme și reguli, au practicat 
o artă a imaginației, considerînd 
pictura ca o artă vitală, tradusă 
spontan în culori. Grupul s-a di
zolvat în 1950 (Dalles).

• La Casa de cultură «Fr. 
Schiller» din strada Batiștei, un nou 
expozant: Reinhardt Schuster.

• Ceea ce frapează poate mai 
întîi în lucrările de grafică ale lui 
Toni Avram e actualitatea socială 
a imaginilor. Exagerările morali
zatoare ale artistului (care este de 
altfel și un caricaturist talentat) 
sînt susținute de un grafism abun
dent, care accentuează satira și 

conferă unora dintre lucrări un 
aer inedit — ciclul «Plajă» (Ga 
leriile de artă. Calea Victoriei 
132).

disc
• «Concert pentru două trom

pete si orchestră în Do major», 
una din capodoperele prolificului 
Antonio Vivaldi, oferă soliștilor 
partituri de o rar întîlnită dificul
tate. Virtuosul trompetist Maurice 
Andre are prilejul de a-și dezvălui 
de două ori măiestria artei sale 
interpretative, întrucît susține cu 
brio (prin suprapunere) și partea 
celei de-a doua trompete. In po
fida minunilor tehnicii moderne 
de înregistrare, performanța nu 
este de disprețuit (ECE-0418/1/1).

• în «Concert pentru trompetă 
si orchestră în Re major» de 
Georg-Philipp Telemann, Maurice 
Vndre îsi dovedește iarăși măsura 
harului său, mai cu seamă în 
finalul lucrării (Allegro), unde so
listul și orchestra dialoghează cu o 
vervă plină de invenție și strălucire, 
înfățisîndu-ni-1 pe Telemann ca 
abil polifonist. La pupitrul or
chestrei de cameră «Norddeutsche 
Rundfujnk», un distins dirijor — 
Gabor Otvâs (ECE-0418/1/2).
• Henri Purceii, «cea din urmă 

primăvară a muzicii engleze», prin
tre nenumăratele opere ale scurtei 
sale vieți, ne-a lăsat si o lucrare 
mai restrînsă ca dimensiuni, dar 
osebit de strălucitoare prin rolul 
atribuit instrumentului solist: 
«Trumpet Voluntary» (ECE-0418/ 
H/l).

teatru

• Comedia întrebărilor de $t. 
Haralamb și H. Salem (Teatrul 
de comedie): trei întrebări și trei 
răspunsuri de un umor amar și 
absurd, trei scheciuri de vehe
mență satirică (la adresa auto- 
matismelor noastre de gindire și 
de existență) îmblînzită pe alocuri 
de fiorul poeziei. Regia (Comei 
Todea) — inventivă, cu măsură; 
interpretarea — ca de obicei pe 
această scenă — de bună calitate; 
memorabil — Mihai Pălădescu.
• Woyzeck (Teatrul tineretului 

— Piatra Neamț). Al doilea mare 
spectacol Biichner al stagiunii, da
torat — de astă dată — lui Radu 
Penciulescu: toată rigoarea gîndirii 
sale regizorale, toată gravitatea 
fanteziei sale, îr.ir-un spectacol 
ce nu se vrea «frumos» și nici 
măcar «emoționant», ci doar vio
lent în adevărurile sale. Excelenți 
actorii Mitică Popescu, Carmen 
Galin, Cornel Nicoară; remarca
bilă compoziția lui Theodor Da- 
netti.

o Britannicus (Teatrul tineretului 
— Piatra Neamț). Racine comen
tai de Aurel Manea, într-un spec
tacol de o vizualitate fascinantă, 
de o poezie stranie a gesturilor și a 
mișcărilor de ritual, cu un desen 
regizoral de amețitoare forță de

Carmen Galin

șoc: versurile raciniene pot lipsi 
liniștit, totul a fost spus din nou, 
prin imagine, de Manea. Actorii — 
complet hipnotizați de voința re
gizorală.

• Secret în familie de I. Berg 
(Teatrul «Al. Davila — Pitești). 
O mică piesă de cameră, construită 
cu bun meșteșug și cutezînd a 
apela, fără urmă de timiditate, la 
formulele perene ale melodramei 
(pentru a susține o idee prețioasă 
azi, cea a nobleței maternității). 
Regia — corectă, dezinvoltă (Nae 
Cosmescu), interpreți de bună ca
litate profesională (Margarita Tu- 
loveanu, Ricardo Colberti, An
gela Radoslavescu, Vlad Yarka) 
și un tînăr actor plin de har și 
farmec: Vistrian Roman.
• Primăvara aceasta teatrele 

noastre — cu un prestigiu in
ternațional tot mai consolidat — 
sînt invitate să-și prezinte spec
tacolele si peste graniță. Aflăm 
că Teatrul dramatic din 
Baia Mare — în cadrul schim
bului de spectacole ' cu Tea
trul contemporan din Belgrad — 
va duce soectacolele sale «Nora» 
de Ibsen și «Dona Juana» de Radu 
Stanca pe scenele din Belgrad, 
Novisad, Vîrșeț, Ponceva (R.S.F. 
Iugoslavia).

muzică
• Reamintim programul con

certului Filarmonicii (însumai 
în manifestările bicentenarului 
BEETHOVEN), sub bagheta lui 
Mircea Basarab: Uvertura 
«Egmont», Simfonia a Il-a și Sim
fonia a VII-a,zisă și a «Dansului» 
(9 mai, Ateneu).

• în același cadru, sub condu
cerea dirijorului Mircea Cristescu, 
prima noastră orchestră simfonică 
va concerta la clubul uzinelor 
«Republica» pentru salariații ma
rilor uzine bucureștene «Republi
ca» și «23 August». în program 
Uvertura «Egmont», Concertul 
pentru vioară și orchestră — solist 
Ion Voicu — și Simfonia a VII-a 
(11 mai).

• In sfirșit, mai consemnăm în 
cadrul bicentenarului BEETHO
VEN concertul simfonic oferit stu
denților de Orchestra simfonică 
a Filarmonicii, dirijată tot de Mir
cea Cristescu, solistă fiind pia
nista Ilinca Dumitrescu: Concertul 
pentru pian și orchestră (La minor) 
de Robert Schumann și Simfonia 
a V-a (a «Destinului») de Beetho
ven (12 mai, Ateneu).
• După o stagiune reușită sub 

aspectul programelor și mai ales 
al personalităților artistice (dirijori 
și soliști, români își străini) care 
i-au onorat concertele. Orchestra 
simfonică, Orchestra de studio si 
corul Radioteleviziunii intră în 
vacanță estivală. Programul con
certului de închidere (dirijor Teo
dor Costin) cuprinde: uvertura la 
opera «Freischiitz» de Weber, Con
certul pentru pian și orchestră 
de coarde de Dan Constantinescu 
(primă audiție), solist Alexandru 
Hrisanide, și Simfonia a IV-a de 
Johannes Brahms (14 mai, Stu
dioul de concerte al RTV).
• Orchestra «Camerala» (diri

jor Dumitru Pop) și corul de ca
meră (dirijor Gh. Popescu), ambe
le formații aparținînd Conserva
torului «Ciprian Porumbescu», pre
zintă un concert de muzică pre
clasică italiană: Antonio Vivaldi, 
Domenico Cimarosa și Giovanni 
Carto Maria Clari. Excelenți so
liști vocali si instrumentiști (13 mai, 
sala mică a Palatului).
• Violonista Gabriela Ijac, acom

paniată la pian de Florina Cozi- 
ghian, reapare în fața publicului 
bucureștean într-un recital Haen- 
del, J.S. Bach, Schubert, Alfred 
Mendelsohn, Prokofiev si Ravel 
(11 mai, sala mică a Palatului).
• în ciclul «Tineri interpreți pe 

scenele Filarmonicii»: recital de 
pian Ștefania Jienescu si recital 
de violoncel Aurel Niculescu, acom
paniament la pian Elena Cosma 
(14 mai, Studio Ateneu).

televiziune

Gigliola Cinquetti

DUMINICĂ. Aristide Buhoiu 
ne promite un reportaj ce n-a vă
zut Parisu’ (dar au văzut bunicii): 
concurs automobilistic cu... expo
nate de la Muzeul tehnic (19.40) 
• Un film cu marcă de garanție — 
semnătura lui Elia Kazan: «Un 
copac creste în Brooklin», după 
romanul scriitoarei americane 
Bette Smith (20.30) • La emisiunea 
Parada vedetelor, o cunoștință ve
che și îndrăgită — Gigliola Cin- 
quetti (22.50).

LUNI. Ca întotdeauna, teme 
inieresante la emisiunea-concurs 
între metronom și cronometru: 1) 
Mari caricaturist!; 2) Din istoria 
campionatelor mondiale de fotbal 
(20.55).

MARȚI. «Burghezul gentilom», 
poate cea mai faimoasă comedie 
de moravuri care s-a scris vreoda
tă, vie încă după 300 de ani. O 
ascultăm interpretată de artiștii 
Comediei Franceze, în limba în 
care a fost scrisă de marele Mo- 
liere (20.00) • Omagiu lui Lucian 
Blaga la 75 de ani de la naștere 
(21.35).

MIERCURI. Mărturisit sau ne
mărturisit, Telecinemateca a în
scris în programele ei un fel de 
istorie a neorealismului italian 
(ceea ce nu e de loc rău). Astăzi, 
Federico Fellini cu«l Vitteloni» 
(20.10) • O Masă rotundă cu un 
subiect de majoră însemnătate din 
istoria culturii românești: Dobro- 
geanu-Gherea (22.15).

JOI. Duete folclorice cu Irina 
Loghin, Benone Sinulescu, Marin- 
ca Trifu, Remus Bistrița, Ion și 
lacob Lăceanu (19.20) • Teatru: 
«Insomnie» de Dumitru Solomon 
în interpretarea unui consacrat 
cuplu actoricesc: Coca Andro- 
nescu și Mihai Fotino (20.45).

VINERI. Emisiunea de cultură 
științifică Mai aveți o întrebare? 
ne îmbie cu tema: Acupunctură, 
Yoga, Autorelaxare... cu un cu- 
vînt — medicină fără medicamen
te (19.50).

SIMBÂTĂ. Sensibilă, de data 
aceasta, Ia reacția pozitivă a tele
spectatorilor, redacția de film ne 
face plăcerea să prezinte în con
tinuare Parada comediilor muzi
cale (21.15) • Martori ai unui 
probabil mare meci de baschet 
U.R.S.S.-Brazilia, în transmisie di
rectă de la Ljubljana (22.15).

pronosport
Pronosticul antrenorului T1TUS 
OZON pentru concursul Prono

sport din 10 mai 1970

I. Flacăra-Portul 1
II. Metrom-Progresul Buc. 2

III. Știința Bc.-Oțelul I
IV. Ceahlăul-Metalul Tg. x
V. Gloria Bd.-Prog. Brăila 1

VI. Poli. Gl.-Chimia Sv. I
VII. Minerul Anina-CER Tim I

VIII. Gaz metan-Vagonul x
IX. CSM Sibiu-Minerul BM I
X. Chimia RmV-MetalulTr.S, I

XL GER Arad-Olimpia Or. 1
XII. Metalurgistul-CSM Reșița 1

XIII. Poli. Tim.-Olimpia S.M. 1
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FLACĂRA-ALBUM
Există actori pe care uitarea, ome
neasca noastră uitare, ii ocolește. Poat< 
pentru că si ei știu să înfrunte anii cu 
capul sus. INGRID BERGMAN faci 
parte din familia lor.


